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ΠΡΟΛΟΓΟΣ 

 
Η σηµερινή εποχή χαρακτηρίζεται, εκτός από τις ραγδαίες τεχνολογικές 

εξελίξεις και τη διεθνοποίηση της οικονοµίας, ως εποχή της παγκοσµιοποίησης. Η 

παγκοσµιοποίηση έχει καθαρά αλλάξει την οικονοµική γεωγραφία του πλανήτη και 

αποτελεί σήµερα µια φανερά νέα πρόκληση για την οικονοµική πολιτική. Ένα από τα 

ιδιαίτερα χαρακτηριστικά της παγκόσµιας οικονοµίας κατά τη διάρκεια των 

τελευταίων δεκαετιών αποτελεί η εντυπωσιακή αύξηση των άµεσων ξένων 

επενδύσεων (ΑΞΕ) σε παγκόσµιο επίπεδο. Οι Άµεσες Ξένες Επενδύσεις (ΑΞΕ) 

αποτελούν το εργαλείο των πολυεθνικών για διείσδυση στις ξένες αγορές που 

παρουσιάζουν ευκαιρίες και δηµιουργούν το κατάλληλο οικονοµικό, πολιτικό και 

θεσµικό περιβάλλον για την προσέλκυσή τους.  

Εξαιτίας του δυνητικού ρόλου που οι άµεσες ξένες επενδύσεις µπορούν να 

διαδραµατίσουν ως προς την επιτάχυνση του ρυθµού ανάπτυξης και τη συνολική 

αναµόρφωση µιας οικονοµίας, πολλές αναπτυσσόµενες χώρες επιζητούν τέτοιου 

είδους επενδύσεις ώστε να µεγιστοποιήσουν τις πιθανότητες επιτυχίας αναφορικά µε 

τον κύριο στόχο που δεν είναι άλλος από την ανάπτυξη της οικονοµίας τους. Είναι 

γεγονός ότι οι Άµεσες Ξένες Επενδύσεις µπορούν να αποτελέσουν ουσιαστικό µοχλό 

ανάπτυξης λαµβάνοντας υπόψη πως οι περισσότερες χώρες που προβαίνουν σε 

ποικίλες προσπάθειες µε κύριο σκοπό την προσέλκυσή τους, τις αντιµετωπίζουν ως 

κινητήρια και καταλυτική δύναµη προς την επίτευξη της ανάπτυξης και συνεπώς την 

ενσωµάτωσή τους στην παγκόσµια οικονοµία.  

Η προσέλκυση ΑΞΕ θεωρείται από την πλειονότητα των µελετητών ως 

εφαλτήριο ανάπτυξης καθώς παρατηρείται µια θετική σχέση µεταξύ ΑΞΕ και 

οικονοµικής ανάπτυξης είτε άµεσα είτε µέσω αποτελεσµάτων διάχυσης. Ως εκ τούτου 

η συζήτηση γύρω από τους παράγοντες που καθορίζουν την προσέλκυσή τους έχει 

επανέλθει εντονότερα τα τελευταία χρόνια µετά την έλευση της κρίσης τόσο στην 

Ελλάδα όσο και σε ευρωπαϊκό και διεθνές επίπεδο.  

Σε πολλές χώρες της Ευρώπης παρατηρήθηκε τα τελευταία έτη αθρόα 

προσέλκυση ΑΞΕ, γεγονός που συνέβαλε στη δραµατική αλλαγή των οικονοµιών 

τους. Ενδιαφέροντα είναι τα παραδείγµατα ροών ΑΞΕ αναπτυγµένων ευρωπαϊκών 

χωρών, όπως της Ιρλανδίας. Η καινοτοµία µέσω εισαγωγής νέας τεχνολογίας και 

προϊόντων ή υπηρεσιών, η διάχυση των διαχειριστικών και τεχνικών δεξιοτήτων, οι 

σύγχρονες µέθοδοι παραγωγής και διοίκησης και η βελτίωση της απασχόλησης είναι 
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µόνο µερικές απ’ τις θετικές επιρροές των ΑΞΕ, οι οποίες είναι δυνατόν να 

υποβοηθήσουν στην αύξηση της παραγωγικότητας και ανταγωνιστικότητας των 

οικονοµιών υποδοχής. Οι ξένοι επενδυτές επωφελούνται από ανάλογες θετικές 

επιδράσεις. 

Μέσα σε αυτή την πραγµατικότητα, οι άµεσες ξένες επενδύσεις έχουν 

καταστεί µια σηµαντική πηγή εξωτερικής ιδιωτικής χρηµατοδότησης για τις 

αναπτυσσόµενες χώρες. Επιπρόσθετα, οι ΑΞΕ αναδεικνύονται ως ένα πολύτιµο 

κεφάλαιο των εκάστοτε κυβερνήσεων καθώς και µια νέα πηγή απόκτησης πλούτου. 

Για το λόγο αυτό, χώρες όπως η δική µας προσπαθούν να επικεντρωθούν στην 

εφαρµογή των πολιτικών που µπορούν να προσελκύσουν συγκεκριµένες άµεσες ξένες 

επενδύσεις και συνεπώς την επίτευξη υψηλών ρυθµών ανάπτυξης. 

Παρ’ όλα αυτά, πολλές χώρες συµπεριλαµβανοµένης της Ελλάδας είτε λόγω 

περιορισµένων πόρων, είτε λόγω διαφορετικής αντίληψης των αρµοδίων αρχών, είτε 

γενικότερα εξαιτίας της χαµηλής ικανότητας προσέλκυσης ΑΞΕ δεν έχουν καταφέρει 

να επωφεληθούν από την παγκόσµια αύξηση στις Άµεσες Ξένες Επενδύσεις και 

παρουσιάζουν  καθυστερήσεις που αφορούν στην εκπόνηση των σχετικών πολιτικών 

ή και στη δηµιουργία και εκµετάλλευση των κατάλληλων θεσµών που θα οδηγήσουν 

στην ενσωµάτωση τους στην παγκόσµια οικονοµία. 

Αναντίρρητα, λοιπόν, η προσέλκυση ΑΞΕ αποτελεί σηµαντικό παράγοντα 

ανταγωνιστικότητας κάθε αναπτυσσόµενης χώρας στο σύγχρονο δυναµικό 

περιβάλλον που χαρακτηρίζεται από τη γρήγορη ανάπτυξη και την εφαρµογή της 

νέας τεχνολογίας, τις αυξανόµενες απαιτήσεις για καινοτοµία και την ανάγκη για 

άµεση ανταπόκριση στις µεταβαλλόµενες ανταγωνιστικές συνθήκες. Κατά συνέπεια, 

η προσέλκυση ξένων άµεσων επενδύσεων µε όλα τα συνεπαγόµενα οφέλη τα οποία 

παρουσιάζονται αναλυτικά στη συνέχεια της παρούσας µελέτης καθώς και η 

επακόλουθη δηµιουργία βιώσιµων επιχειρήσεων που θα δώσει την ώθηση για αύξηση 

των θέσεων εργασίας και θα ενισχύσει την παραγωγικότητα και ανταγωνιστικότητα 

της χώρας µπορεί να χαρακτηρισθεί ως εθνικός στόχος. 
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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

 

Στα πλαίσια της παρούσας εργασίας επιχειρείται µια προσπάθεια κατανόησης, 

ερµηνείας και όσο το δυνατόν πληρέστερης παρουσίασης και ανάλυσης του 

ζητήµατος των άµεσων ξένων επενδύσεων καθώς και των πολιτικών προσέλκυσης 

τους στα πλαίσια της οικονοµικής διπλωµατίας. Ιδιαίτερη έµφαση δίνεται στην 

περίπτωση της Ελλάδας.  

Αρχικά, επιχειρείται µία γενικής φύσεως προσέγγιση αναφορικά µε την έννοια 

και το περιεχόµενο των ΑΞΕ.  Πιο συγκεκριµένα, το πρώτο κεφάλαιο αποτελεί την 

εισαγωγή στην έννοια των Άµεσων Ξένων Επενδύσεων µε την παράθεση των πιο 

διαδεδοµένων ορισµών ενώ επίσης παρουσιάζονται οι µορφές και οι βασικοί τύποι 

στους οποίους διακρίνονται. Ακολουθεί ο πλήρης προσδιορισµός αλλά και η 

περαιτέρω ανάλυση του θέµατος µε την ταυτόχρονη ανάδειξη της σηµαντικότητας 

των ΑΞΕ καθώς και της σχέσης τους µε τον παράγοντα ανταγωνιστικότητα. 

Το επόµενο κεφάλαιο αποτελεί τη µετάβαση από τις γενικού τύπου έννοιες 

των Άµεσων Ξένων Επενδύσεων, που παρουσιάστηκαν στο πρώτο κεφάλαιο, σε πιο 

συγκεκριµένες έννοιες. Ειδικότερα, γίνεται αναφορά στους κυριότερους παράγοντες 

προσέλκυσης ΑΞΕ καθώς και στις διάφορες µορφές κινήτρων που συναντάµε. 

Ακόµη, σηµειώνονται οι αναπτυξιακές προοπτικές της Ευρώπης που ενδυναµώνονται 

από την προσέλκυση ΑΞΕ µέσω συγκεκριµένων πολιτικών και δίνονται 

ενδιαφέροντα παραδείγµατα ανεπτυγµένων χωρών της Ε.Ε. µε επιτυχηµένη πορεία 

ως προς την εισροή ξένων κεφαλαίων. 

Στη συνέχεια προσεγγίζεται το ζήτηµα των ΑΞΕ στα πλαίσια της Ελληνικής 

οικονοµίας. Αρχικά καταγράφονται οι πολιτικές προσέλκυσης σε εθνικό επίπεδο 

αναλύοντας το ελληνικό θεσµικό πλαίσιο για τις ΑΞΕ και τους αρµόδιους φορείς 

προσέλκυσης  ενώ τονίζονται οι αδυναµίες και τα προβλήµατα που ανακύπτουν στη 

χώρα µας ως προς την εισαγωγή ξένων επενδύσεων. Ακολουθεί εκτενής αναφορά στο 

σύγχρονο οικονοµικό περιβάλλον της Ελλάδας, στην οικονοµική κρίση και τις 

επιπτώσεις στη γενικότερη οικονοµία καθώς και ως προς τις ροές ΑΞΕ. Επιπρόσθετα, 

δίνονται στατιστικά στοιχεία των ΑΞΕ στην Ελλάδα σε σχέση µε την Ευρώπη αλλά 

και σε παγκόσµιο επίπεδο και σκιαγραφώνται οι τάσεις ΑΞΕ στην Ελλάδα και το 

διεθνές πλαίσιο. 
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Στο τέταρτο και τελευταίο κεφάλαιο παρατίθενται τα συµπεράσµατα που έχουν 

διεξαχθεί από την όλη µελέτη και γίνεται µια γενικότερη επισκόπηση του 

εξεταζόµενου ζητήµατος µαζί µε την παράθεση συγκεκριµένων προτάσεων. 

Αναλύονται συµπεράσµατα, σχόλια και αναφέρονται συγκροτηµένες προτάσεις που 

έχουν ως στόχο το να καταστεί η χώρα µας πιο ελκυστική ως προς την προσέλκυση 

ΑΞΕ και κατά συνέπεια πιο ανταγωνιστική. 

Ολοκληρώνοντας, πιστεύω και ελπίζω ότι η παρούσα διπλωµατική εργασία 

δίνει µια σαφή εικόνα για την έννοια, το περιεχόµενο των ΑΞΕ, τους κυριότερους 

προσδιοριστικούς παράγοντες, τη σηµαντικότητα, τα στοιχεία της σύγχρονης 

πραγµατικότητας καθώς και τις κυριότερες πολιτικές προσέλκυσης σε εθνικό αλλά 

και ευρωπαϊκό επίπεδο. Ιδιαίτερη έµφαση δίνεται στη σχέση ΑΞΕ και Ελλάδας. Το 

συγκεκριµένο ζήτηµα καθώς και οι προεκτάσεις του άπτονται, όπως φανερώνεται 

από την ανωτέρω ανάλυση, της σύγχρονης πραγµατικότητας, µε την οποία είναι 

αντιµέτωπες οι σηµερινές οικονοµίες των χωρών οι οποίες λειτουργούν σε ένα 

παγκοσµιοποιηµένο και ανταγωνιστικό περιβάλλον. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



10 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 



11 
 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Ι 

ΠΡΟΣ∆ΙΟΡΙΣΜΟΣ ΑΜΕΣΩΝ ΞΕΝΩΝ ΕΠΕΝ∆ΥΣΕΩΝ 

 

1.1 ΠΕΡΙ ΠΑΓΚΟΣΜΙΟΠΟΙΗΣΗΣ 

 

 Η παγκοσµιοποίηση έχει αλλάξει ριζικά την οικονοµική γεωγραφία του κόσµου 

και αποτελεί στις µέρες µας µια φανερή νέα πρόκληση για την οικονοµική πολιτική. 

Ο όρος παγκοσµιοποίηση χρησιµοποιείται ευρύτατα για να περιγράψει µια 

κατάσταση της παγκόσµιας οικονοµίας αλλά και µια διαδικασία εντεινόµενης 

αλληλεξάρτησης των εθνικών οικονοµιών µέσω της διεθνοποίησης της παραγωγής, 

των εµπορικών και χρηµατοπιστωτικών ροών, καθώς και του αυξανόµενου ρόλου 

των πολυεθνικών επιχειρήσεων.  

 Παρατηρούνται όµως γενικά διαφορετικές ερµηνείες του όρου 

παγκοσµιοποίηση. Από τη µία πλευρά κυριαρχεί η άποψη ότι η παγκοσµιοποίηση 

προσδιορίζει έναν κόσµο χωρίς σύνορα, όπου τα εθνικά κράτη και οι εθνικές 

οικονοµίες είναι αναχρονιστικοί θεσµοί και οριοθετήσεις διότι τα εθνικά συστήµατα 

διακυβέρνησης ρύθµισης και ελέγχου είναι αναποτελεσµατικά. Με άλλα λόγια, οι 

εθνικές δοµές και δράσεις υπόκεινται στην επίδραση ενός πολύπλοκου πλέγµατος 

παγκόσµιων σχέσεων επί του οποίου δεν είναι σε θέση να αλληλεπιδράσουν, συνεπώς 

το εθνικό κράτος θεωρείται άχρηστο και πρέπει να καταργηθεί.  

 Από την άλλη, επικρατεί η άποψη ότι η παγκοσµιοποίηση αποτελεί µια 

εξελικτική διαδικασία που συνδέεται µε την ανάπτυξη του παγκόσµιου οικονοµικού 

συστήµατος, το οποίο µετασχηµατίζεται δυναµικά µέσω της διεθνοποίησης των 

οικονοµικών σχέσεων. Η συγκεκριµένη δυναµική ενισχύει την αλληλεπίδραση των 

εθνικών οικονοµικών συστηµάτων οδηγώντας τα στη ολοκλήρωση χωρίς όµως να τα 

καθιστά περιττά αν και ο ρόλος και οι δράσεις του εθνικού κράτους 

διαφοροποιούνται διαχρονικά. 

 Το εργαλείο της σύγχρονης παγκοσµιοποίησης είναι οι άµεσες ξένες επενδύσεις, 

δηλαδή οι παραγωγικές επενδύσεις πέρα από τα εθνικά σύνορα οι οποίες 

πραγµατοποιούνται από τις πολυεθνικές επιχειρήσεις µε όχηµα µια διαρκή και κατά 

περιόδους έντονη τεχνολογική αλλαγή η οποία µικραίνει τον γεωγραφικό αλλά και 

οικονοµικό χώρο διευκολύνοντας την επικοινωνία, τη δηµιουργία και της διάχυση της 

πληροφορίας και τις συναλλαγές (Κυρκιλής, 2010). 
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1.2 ΟΡΙΣΜΟΣ ΑΜΕΣΩΝ ΞΕΝΩΝ ΕΠΕΝ∆ΥΣΕΩΝ 

 

 Στη διεθνή οικονοµική δραστηριότητα, οι ροές κεφαλαίου παίζουν καθοριστικό 

ρόλο. Η ραγδαία αύξηση των άµεσων ξένων επενδύσεων τις τελευταίες δεκαετίες 

έχει ως  αποτέλεσµα την ταυτόχρονη αύξηση των ερευνητικών µελετών αναφορικά 

µε τους προσδιοριστικούς παράγοντες καθώς και τα αποτελέσµατα τους στις 

οικονοµίες υποδοχής. Οι άµεσες ξένες επενδύσεις προσφέρουν τη δυνατότητα στην 

οικονοµία υποδοχής να ενισχύει τις συνολικές επενδύσεις σε βαθµό µεγαλύτερο από 

αυτό που επιτρέπουν οι εγχώριες αποταµιεύσεις (Παπαγεωργίου, Χιόνης, 2003).  

 Αποτελούν µακροχρόνιες ροές κεφαλαίου οι οποίες στοχεύουν στην απόκτηση 

νέων επενδυτικών κεφαλαίων, όπως πάγιων περιουσιακών ή άλλων µορφών φυσικού 

κεφαλαίου.  Η διάκριση µε τις βραχυχρόνιες ροές κεφαλαίων εντοπίζεται στο ότι 

αυτή η κατηγορία αναφέρεται σε οργανωµένες αγορές κεφαλαίου στις οποίες οι τιµές 

ισορροπίας διαµορφώνονται µέσω ενός συστήµατος συναλλαγών.  

  Σύµφωνα λοιπόν µε τον ορισµό του ∆ιεθνούς Νοµισµατικού Ταµείου (1993), 

ως ΑΞΕ ορίζεται η µακροχρόνια επένδυση µε την οποία αποκτάται σηµαντικό 

µερίδιο µιας επιχείρησης (πλειοψηφικό ή µειοψηφικό), που συνήθως αποκαλείται 

θυγατρική εταιρεία, από µια εταιρεία του εξωτερικού, τη µητρική εταιρεία ενώ βάσει 

του ορισµού που δίνεται από τον Οργανισµό Οικονοµικής Συνεργασίας και 

Ανάπτυξης (1996), ως Άµεση Ξένη Επένδυση (Foreign Direct Investment) ορίζεται: 

«µια κατηγορία διεθνούς επένδυσης που απεικονίζει τον αντικειµενικό σκοπό 

απόκτησης τελικού ενδιαφέροντος από µια επιχειρησιακή οντότητα (φυσική ή νοµική) 

µιας χώρας (άµεσος επενδυτής) σε µια επιχειρησιακή οντότητα η οποία ανήκει σε µια 

διαφορετική χώρα (χώρα υποδοχής). Το τελικό ενδιαφέρον συνεπάγεται την ύπαρξη 

µιας µακροχρόνιας σχέσης µεταξύ του άµεσου επενδυτή και της επιχείρησης, καθώς και 

έναν σηµαντικό βαθµό επιρροής στη διοίκηση της επιχείρησης». 

Ο παραπάνω ορισµός αποτελεί µια γενική προσέγγιση και εξαιτίας αυτού ο 

Οργανισµός Οικονοµικής Συνεργασίας και Ανάπτυξης (ΟΟΣΑ) προχώρησε σε 

περαιτέρω εξειδίκευση του. Πιο συγκεκριµένα λοιπόν, ο άµεσος ξένος επενδυτής 

πρέπει να κατέχει ποσοστό µεγαλύτερο από το 10% των κοινών µετοχών. Για να 

χαρακτηριστεί λοιπόν µια επένδυση ως άµεση, πρέπει να αντιστοιχεί τουλάχιστον στο 

10% του κεφαλαίου µιας εταιρίας. Αυτή η οδηγία - κατευθυντήρια γραµµή δεν 

αποτελεί καθολικό κανόνα, καθώς αναγνωρίζει πως ακόµα και ένα µικρότερο 

ποσοστό θα µπορούσε να συνεπάγεται την απόκτηση ελέγχου στην εταιρία. 
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Εντούτοις, προτείνεται η χρήση του ποσοστού αυτού για το διαχωρισµό µεταξύ 

άµεσης επένδυσης και επένδυσης χαρτοφυλακίου. 

 Με άλλα λόγια ως Άµεση Ξένη Επένδυση ορίζεται η µακροπρόθεσµη επένδυση 

σε επιχείρηση της εγχώριας αγοράς από επενδυτή (φυσικό ή νοµικό πρόσωπο) του 

οποίου η έδρα βρίσκεται στην αγορά ξένης χώρας. Η επένδυση γίνεται µε 

πρωταρχικό στόχο την δυνατότητα ελέγχου στη διοίκηση της εγχώριας επιχείρησης, 

από αυτή που πραγµατοποιεί την επένδυση. Ο επενδυτής κάτοικος µιας χώρας 

αποκτά 10% ή µεγαλύτερο ποσοστό του µετοχικού κεφαλαίου επιχείρησης σε άλλη 

χώρα. Η εταιρεία που αναλαµβάνει την επένδυση ουσιαστικά αποκτά θυγατρική 

εταιρεία. Η άµεση επένδυση περιλαµβάνει τόσο την αρχική συναλλαγή που 

εδραιώνει τη σχέση µεταξύ επενδυτή και επιχείρησης, καθώς επίσης και όλες τις 

µεταξύ τους ακόλουθες µεταφορές κεφαλαίου. 

Ένας ακόµη ορισµός δίνεται από τους Krugman & Obstfeld (2006), σύµφωνα µε τους 

οποίους οι ΑΞΕ αποτελούν: «διεθνείς ροές κεφαλαίων, µε τις οποίες µια επιχείρηση σε 

µια χώρα δηµιουργεί ή επεκτείνει µια θυγατρική της σε µια άλλη χώρα». 

Χαρακτηριστικό στοιχείο αποτελεί το γεγονός ότι δεν συνεπάγονται µόνο 

µεταβίβαση πόρων, αλλά και την απόκτηση του ελέγχου. Συνεπώς, η θυγατρική δεν 

έχει απλά και µόνο µια χρηµατική υποχρέωση προς τη µητρική εταιρία, αλλά 

αποτελεί τµήµα της ίδιας οργανωτικής δοµής. 

Σύµφωνα µε τον De Mello (1999, 1997), ως Άµεση Ξένη Επένδυση ορίζεται: 

«µια µορφή διεθνούς ενδοεπιχειρησιακής συνεργασίας, η οποία συνεπάγεται είτε µια 

σηµαντική συµµετοχή στο κεφάλαιο και τις διοικητικές αποφάσεις, είτε την πλήρη 

κυριότητα από τις ξένες επιχειρήσεις». Ακόµη, στις ΑΞΕ µπορούν να συµπεριληφθούν 

και άλλες µορφές συνεργασίας, που αφορούν στην προµήθεια υλικών και άυλων 

περιουσιακών στοιχείων και κεφαλαίων από µια ξένη σε µια εγχώρια επιχείρηση. 

Επιπρόσθετα, ο Lipsey (2002) υποστηρίζει ότι ο όρος ΑΞΕ περιλαµβάνει δύο 

σχετικές αλλά ταυτόχρονα διαφορετικές οµάδες θεµάτων ή δραστηριοτήτων, οι 

οποίες ερµηνεύονται από διαφορετικές θεωρίες και κλάδους της οικονοµίας. Η πρώτη 

κατηγορία θα µπορούσε να αναλυθεί υπό το πρίσµα της διεθνούς χρηµατοδότησης 

(µακροοικονοµική), ενώ η δεύτερη από την σκοπιά της βιοµηχανικής οργάνωσης 

(µικροοικονοµική). Η µακροοικονοµική ανάλυση αντιµετωπίζει τις ΑΞΕ ως µια 

ιδιαίτερη µορφή ροής κεφαλαίων πέραν των εθνικών συνόρων µε κατεύθυνση από τις 

χώρες καταγωγής στις χώρες υποδοχής, η οποία αντικατοπτρίζεται στο ισοζύγιο 

πληρωµών. Η µικροοικονοµική ανάλυση εξετάζει τα κίνητρα για επενδύσεις σε µια 
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άλλη χώρα πέραν της µητρικής από την οπτική του επενδυτή. Ακόµη, εµπεριέχει τις 

συνέπειες των δραστηριοτήτων των πολυεθνικών ή των θυγατρικών που 

δηµιουργούνται από αυτές τις επενδύσεις τόσο στον ίδιο τον επενδυτή όσο και στις 

χώρες προέλευσης και υποδοχής, παρά το µέγεθος των ροών ή την επενδυτική θέση. 

Οι συνέπειες αυτές προκύπτουν από τις εµπορικές συναλλαγές τους, τα επίπεδα 

απασχόλησης και παραγωγής, καθώς και από τις ροές και τα αποθέµατα πνευµατικού 

κεφαλαίου, τα οποία δεν αντικατοπτρίζονται στο ισοζύγιο πληρωµών. Τα κίνητρα και 

οι συνέπειες αυτές συσχετίζονται µε τον έλεγχο των ξένων εταιριών στις θυγατρικές 

τους και την ικανότητα των πολυεθνικών να συντονίζουν τις δραστηριότητες της 

µητρικής µε αυτές των θυγατρικών. 

Σύµφωνα µε τον Κυρκιλή (2002), ως Άµεση Ξένη Επένδυση ορίζεται: «η 

ίδρυση θυγατρικών επιχειρήσεων στο εξωτερικό, οι οποίες είναι µερικώς ή ολικώς 

ιδιοκτησία της µητρικής εταιρίας». Περιλαµβάνει τη µεταφορά πέρα από τα εθνικά 

σύνορα ενός πακέτου διακριτών, αλλά ταυτόχρονα συµπληρωµατικών εισροών της 

παραγωγικής διαδικασίας, όπως το χρηµατικό κεφάλαιο, η τεχνολογία κλπ. Η 

µεταφορά των πόρων γίνεται χωρίς την παρεµβολή της αγοράς, δεν έχει δηλαδή την 

µορφή µιας εµπορικής συναλλαγής ή µιας συµφωνίας licensing ή franchising µεταξύ 

δυο επιχειρήσεων οι οποίες συνδέονται µεταξύ τους µε σχέση ιδιοκτησίας. Έχει 

δηλαδή τη µορφή µιας παραδοσιακής εµπορικής συναλλαγής ή συµφωνίας licensing 

ή fransizing, αλλά γίνεται από τη µητρική επιχείρηση προς τις θυγατρικές οι οποίες 

βρίσκονται κάτω από την κοινή ιδιοκτησία. 

Οι ΑΞΕ αναλαµβάνονται από επιχειρήσεις, οι οποίες αποκαλούνται 

πολυεθνικές ή διεθνικές και µπορούν να οριστούν ως οι επιχειρήσεις εκείνες που 

κατέχουν ή ελέγχουν παραγωγικές µονάδες δηλαδή θυγατρικές επιχειρήσεις σε 

περισσότερες από µία χώρες. Σύµφωνα µε την UNCTAD (1986), ο όρος διεθνική 

εταιρία σηµατοδοτεί «µια επιχείρηση που περιλαµβάνει µονάδες σε δύο ή περισσότερες 

χώρες, ανεξάρτητα από τη νοµική µορφή και τους τοµείς της δραστηριότητας αυτών 

των µονάδων, που λειτουργεί κάτω από ένα σύστηµα λήψης αποφάσεων, το οποίο 

επιτρέπει συνεκτικές πολιτικές και κοινή στρατηγική µέσα από ένα ή περισσότερα 

κέντρα λήψης αποφάσεων, στο οποίο οι µονάδες είναι κατά τέτοιο τρόπο συνδεδεµένες 

µέσω της ιδιοκτησίας ή άλλων τρόπων ώστε µία ή περισσότερες από αυτές (τις 

µονάδες) να είναι σε θέση να ασκήσουν σηµαντική επίδραση πάνω στις δραστηριότητες 

των άλλων (µονάδων) και ιδιαίτερα να µοιραστούν µε τις άλλες τις γνώσεις, τους 

πόρους και τις ευθύνες». Συνεπώς, κύριο χαρακτηριστικό του συστήµατος των 
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πολυεθνικών επιχειρήσεων είναι η συµπληρωµατικότητα των παραγωγικών µονάδων. 

Η µητρική επιχείρηση βρίσκεται στο κέντρο της συνεχούς ανταλλαγής και µεταφοράς 

παραγωγικών συντελεστών και προϊόντων και λειτουργεί ως κέντρο λήψης 

αποφάσεων σε ότι αφορά τον προγραµµατισµό των στόχων και τον έλεγχο της 

λειτουργίας του συστήµατος. Κάθε θυγατρική µιας πολυεθνικής εταιρίας 

αναλαµβάνει ένα συγκεκριµένο στάδιο της παραγωγικής διαδικασίας του ίδιου 

προϊόντος (κάθετη  ολοκλήρωση) ή την παραγωγή µιας συγκεκριµένης ποικιλίας του 

προϊόντος (οριζόντια ολοκλήρωση) και µεταφέρει το προϊόν της σε κάποια άλλη 

θυγατρική, η οποία καταλαµβάνει την επόµενη θέση στην αλυσίδα παραγωγής ή 

διανοµής. Το τελικό προϊόν διανέµεται µέσω του παγκόσµιου δικτύου πωλήσεων της 

πολυεθνικής άσχετα από τον τόπο όπου παρήχθη. 

Στο βαθµό που οι πολυεθνικές επιχειρήσεις παρέχουν χρηµατοδότηση στις 

θυγατρικές τους στο εξωτερικό, οι ΑΞΕ αποτελούν απλά έναν εναλλακτικό τρόπο 

επίτευξης των ίδιων στόχων όπως και στην περίπτωση του διεθνούς δανεισµού. 

Οι επιχειρήσεις που προβαίνουν σε τέτοιου είδους επενδύσεις παρουσιάζουν 

µια σειρά από κοινά χαρακτηριστικά, µερικά εκ των οποίων είναι απαραίτητα ενώ 

άλλα αποτελούν απλώς επιπλέον στοιχεία για την καλύτερη ανταπόκριση τους στις 

απαιτήσεις που δηµιουργεί ο ανταγωνισµός. Η µέθοδος των Άµεσων Ξένων 

Επενδύσεων δεν είναι εφικτή για όλες τις επιχειρήσεις. Απαιτεί την ύπαρξη µιας 

αναγνωρισµένης εµπορικής επωνυµίας σε διεθνές επίπεδο και µιας εταιρείας που να 

µπορεί να διαχειριστεί και να ενισχύσει τις επιχειρήσεις σε όλα τα επίπεδα. Για τη 

δηµιουργία και τη στήριξη της επιχείρησης είναι αναγκαία η διάθεση µεγάλων 

κεφαλαίων η προέλευση των οποίων θα είναι είτε από την ίδια την επιχείρηση και 

τους µετόχους της, είτε από δάνεια µε ευνοϊκούς όρους που µπορεί αυτή να συνάψει 

εκµεταλλευόµενη την ανταγωνιστική της θέση στη διεθνή αγορά. 

Γενικά βασικό χαρακτηριστικό των ΑΞΕ, που τις διακρίνει από άλλου τύπου 

ξένες εισροές είναι ότι αφορά σε ξένες ιδιοκτησίες καθώς και έλεγχο των µέσων 

παραγωγής στη χώρα υποδοχής. Οι επιπτώσεις των ΑΞΕ στην τοπική κοινωνία 

µπορούν να έχουν πολλές διαστάσεις, κοινωνικές, πολιτικές και οικονοµικές. Η 

συγκεκριµένη επένδυση έχει επίπτωση στην αύξηση του µελλοντικού 

προσδοκώµενου εισοδήµατος τόσο στην χώρα του επενδυτή όσο και στην χώρα όπου 

έχει πραγµατοποιηθεί η επένδυση. Και οι δύο πλευρές αναµένουν ότι η απόδοση µιας 

τέτοιας επένδυσης θα είναι µεγαλύτερη από το κόστος ευκαιρίας αλλιώς δε θα 

προέβαιναν σε ένα τέτοιο εγχείρηµα (Petrochilos, 1989). 
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Ένα ακόµη διακριτικό γνώρισµα των ΑΞΕ είναι ότι δεν πρόκειται µόνο για 

µια µεταβίβαση πόρων, αλλά κυρίως για την απόκτηση ελέγχου. Η έννοια του 

ελέγχου είναι κεντρική στον ορισµό των ΑΞΕ. Έλεγχος ασκείται όχι µόνο µέσω 

πλειοψηφικής συµµετοχής στο µετοχικό κεφάλαιο της θυγατρικής αλλά και µε 

συµµετοχή µειοψηφίας. Το καθοριστικό σηµείο του ελέγχου βρίσκεται στο βαθµό 

που η µητρική εταιρία επηρεάζει τη διαδικασία και κυρίως τα κριτήρια λήψης 

αποφάσεων της πολυεθνικής. Στη διεθνή βιβλιογραφία είναι γενικά αποδεκτό ότι η 

κατοχή ενός ποσοστού 25% του µετοχικού κεφαλαίου της θυγατρικής είναι αναγκαία 

ώστε να ασκείται αποτελεσµατικός έλεγχος. Όµως το ποσοστό ελέγχου µπορεί να 

είναι µικρότερο, όπως προαναφέρθηκε, σε περιπτώσεις που υπάρχει µεγάλη διασπορά 

κεφαλαίου (Κυρκιλής, 2002).  

Επίπρόσθετα, είναι πολλές φορές αναγκαία και επιθυµητή, για τις οικονοµίες 

των χωρών όπου πραγµατοποιείται η εγκατάσταση των επιχειρήσεων της, η παρουσία 

µιας γνωστής πολυεθνικής εταιρίας µε σηµαντικά οικονοµικά οφέλη. Γενικά 

υπάρχουν πολλές περιπτώσεις όπου η λειτουργία των παραγωγικών εγκαταστάσεων 

µίας πολυεθνικής επιχείρησης στηρίζει την τοπική και την εθνική οικονοµία. Σε 

πολλές περιπτώσεις όταν αυτές αποσύρθηκαν δηµιουργήθηκαν οικονοµικές και 

κοινωνικές αναταράξεις 

Σηµειώνουµε επίσης ότι οι αναπτυγµένες βιοµηχανικά χώρες αποτελούν τους 

κύριους εξαγωγείς και εισαγωγείς των άµεσων ξένων επενδύσεων, οι οποίες τα 

τελευταία χρόνια αφορούν κυρίως τον τοµέα των υπηρεσιών (τράπεζες, ασφάλειες, 

τουρισµός και τηλεπικοινωνίες).  
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1.2.1 ΒΑΣΙΚΟΙ ΤΥΠΟΙ ΑΜΕΣΩΝ ΞΕΝΩΝ ΕΠΕΝ∆ΥΣΕΩΝ 

 

 Αρχικά, οι ΑΞΕ µπορούν να διακριθούν σε οριζόντιες και κάθετες. Πιο 

συγκεκριµένα (Λιαργκόβας, 2007): 

• Οριζόντιες ΑΞΕ, επενδύσεις που γίνονται σε νέες αγορές, όταν η τοπική 

παραγωγή θεωρείται περισσότερο αποτελεσµατική για τη διείσδυση στην 

αγορά σε σύγκριση µε τις εξαγωγές από τη χώρα προέλευσης. 

• Κάθετες ΑΞΕ, επενδύσεις που γίνονται µε στόχο τη µείωση του διεθνούς 

κόστους παραγωγής µιας διεθνικής επιχείρησης. 

Μέσα από τη διεθνή και εγχώρια βιβλιογραφία µπορούµε να καταλήξουµε σε 

µια ακόµη διάκριση των µορφών ΑΞΕ: 

1.   Νέα επένδυση (Greenfield investment). Αποτελεί τη δηµιουργία νέου κεφαλαίου. 

Ο τύπος αυτός αφορά στις άµεσες επενδύσεις σε νέες εγκαταστάσεις ή στην 

επέκταση εγκαταστάσεων που προϋπήρχαν. 

2. Συγχώνευση (mergers). Αναφέρεται στη συνένωση δύο η περισσοτέρων 

επιχειρήσεων σε µία. Σε µια συγχώνευση η επιχείρηση που µεταβιβάζει την 

περιουσία της σε µια άλλη έναντι χρηµατικού ανταλλάγµατος παύει να υπάρχει ως 

υποκείµενο δικαίου. 

3. Εξαγορά (acquisitions). Ως εξαγορά ορίζεται η συναλλαγή κατά την οποία µια 

επιχείρηση αποκτά ένα µέρος ή το σύνολο της συµµετοχής (µετοχές ή εταιρικά 

µερίδια) σε µια άλλη έναντι χρηµατικού ανταλλάγµατος. Σε µια απλή εξαγορά η 

εξαγοραζόµενη επιχείρηση συνεχίζει να υπάρχει ως υποκείµενο δικαίου. 

Επιπρόσθετα, µπορούν να προσδιοριστούν 4 βασικοί τύποι ΑΞΕ µε βάση το 

σκοπό για τον οποίο πραγµατοποιούνται: 

1. Άµεσες ξένες επενδύσεις προς αναζήτηση πλουτοπαραγωγικών πόρων (Resource-

seeking investment). Σε αυτή την κατηγορία ανήκουν οι επενδύσεις που 

πραγµατοποιούνται από µια εταιρία σε µια άλλη χώρα µε σκοπό την εκµετάλλευση 

των φυσικών πόρων που δεν υπάρχουν στη χώρα προέλευσης. Κίνητρο για την 

επένδυση στο εξωτερικό είναι η πρόσβαση σε συγκεκριµένους φυσικούς πόρους µε 

χαµηλότερο πραγµατικό κόστος από αυτό που αντιµετωπίζουν στην εσωτερική 

αγορά, αν οι πόροι αυτοί ήταν διαθέσιµοι στη χώρα τους. Υπάρχουν τρεις κύριοι 

τύποι εκµετάλλευσης πλουτοπαραγωγικών πόρων: 

� Φυσικoί πόροι. Σε αυτούς περιλαµβάνονται µεταλλεύµατα (πετρέλαιο, 

χαλκός, βωξίτης) και αγροτικά προϊόντα (ζάχαρη, µπανάνες, καφές, τσάι). 



18 
 

Αυτού του τύπου οι άµεσες ξένες επενδύσεις συνδέονται αποκλειστικά µε τη 

χώρα υποδοχής και απαιτούν υψηλές επενδύσεις σε υποδοµή. 

� Φθηνό ανειδίκευτο ή µερικώς ειδικευµένο εργατικό δυναµικό. Οι πολυεθνικές 

επιχειρήσεις που προέρχονται από ανεπτυγµένες χώρες, όπου το εργατικό 

κόστος είναι υψηλό αναζητούν εργατικό δυναµικό στις αναπτυσσόµενες 

χώρες. Το Μεξικό και η Κίνα αποτελούν χώρες υποδοχής που προσφέρουν 

φτηνό εργατικό δυναµικό. 

� Τεχνολογικές γνώσεις, διοικητικές και οργανωτικές ικανότητες. Στην 

κατηγορία αυτή των άµεσων ξένων επενδύσεων συµπεριλαµβάνονται οι 

επιχειρήσεις, οι οποίες ανήκουν στον τοµέα των υπηρεσιών, όπως για 

παράδειγµα τουρισµός, ενοικιάσεις αυτοκινήτων, ιατρικές και εκπαιδευτικές 

υπηρεσίες, διότι έχουν χαρακτήρα που συνδέεται σχεδόν αποκλειστικά µε τη 

χώρα υποδοχής. Αξίζει να σηµειωθεί ότι από τα µέσα της δεκαετίας του ΄80, 

οι επενδύσεις που σχετίζονται µε την αναζήτηση πόρων και φθηνού εργατικού 

δυναµικού παρουσιάζουν µειωµένο ενδιαφέρον για τις πολυεθνικές 

επιχειρήσεις. Αντίθετα, δίνεται µεγαλύτερη έµφαση σε όσες έχουν ως στόχο 

την πρόσβαση σε νέες τεχνολογίες, πληροφόρηση και εξειδικευµένες 

διοικητικές ικανότητες. 

2. Άµεσες ξένες επενδύσεις προς αναζήτηση αγορών (market seeking investment). 

Αφορούν στην παραγωγή αγαθών στην αγορά όπου πραγµατοποιείται η επένδυση, 

ώστε να ξεπεραστούν οι περιορισµοί στις εισαγωγές ξένων αγαθών και να αυξηθεί η 

εγχώρια παραγωγή. Αυτή είναι και η πλέον συνήθης µορφή επενδύσεων.  

∆ιακρίνονται τέσσερα κίνητρα που ωθούν τις επιχειρήσεις σε άµεσες ξένες 

επενδύσεις αυτής της µορφής: 

� Οι πελάτες ή οι προµηθευτές της επιχείρησης εγκαθιστούν παραγωγικές 

µονάδες στο εξωτερικό και εποµένως η επιχείρηση τους ακολουθεί 

προκειµένου να µη χάσει την πελατεία της.  Για παράδειγµα, πολλές 

Ιαπωνικές επιχειρήσεις ανταλλακτικών ακολούθησαν τις Ιαπωνικές 

αυτοκινητοβιοµηχανίες στην επέκταση τους στην Ευρώπη και ΗΠΑ. 

� Πολλά προϊόντα χρειάζονται προσαρµογή στα εγχώρια καταναλωτικά 

πρότυπα ή στις συνθήκες παραγωγής (π.χ. τρόφιµα και ποτά ή υπηρεσίες όπως 

η διαφήµιση) της χώρας υποδοχής για να ανταγωνιστούν τα αντίστοιχα 

εγχώρια. 

� Η εξυπηρέτηση µιας αγοράς µέσω ΑΞΕ µπορεί να αποτελέσει πιο 
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συµφέρουσα επιλογή από άποψη κόστους. Αγορές που οι επιχειρήσεις 

θεωρούν σηµαντικές και βρίσκονται σε απόσταση από τη χώρα προέλευσης 

θα προτιµήσουν να τις εξυπηρετήσουν µέσω ΑΞΕ παρά µε κάποιον άλλο 

τρόπο, όπως το εµπόριο.  

� Η πολυεθνική επιχείρηση µπορεί να θεωρήσει ως µέρος της στρατηγικής της 

ως προς την παραγωγή και προώθηση των προϊόντων της διεθνώς, τη φυσική 

της παρουσία στις κυρίαρχες αγορές των ανταγωνιστών της (Follow the 

Leader Strategy). Πολλές επιχειρήσεις οδηγούνται σε ΑΞΕ προκειµένου να 

βρίσκονται σε αγορές που βρίσκονται και οι ανταγωνιστές τους. 

Χαρακτηριστική είναι η αγορά των ΗΠΑ που εξαιτίας του µεγέθους της, αλλά 

και του γεγονότος ότι η ίδια αποτελεί χώρα προέλευσης πολλών πολυεθνικών 

επιχειρήσεων έχει κινητοποιήσει σχεδόν όλες τις πολυεθνικές επιχειρήσεις 

στο να έχουν σταθερή παρουσία. 

3. Άµεσες ξένες επενδύσεις προς αναζήτηση αποδοτικότητας (efficiency seeking / 

cost reducing investment). Οι συγκεκριµένες επενδύσεις αποσκοπούν στην 

αναδιάρθρωση και στην επέκταση των δράσεων της πολυεθνικής εταιρείας µε στόχο 

τη βελτίωση της αποδοτικότητάς της. 

4. Άµεσες ξένες επενδύσεις προς αναζήτηση στρατηγικών πόρων ή ικανοτήτων 

(strategic asset and capability seeking investment). Αυτός το τύπος άµεσων ξένων 

επενδύσεων περιλαµβάνει πολυεθνικές επιχειρήσεις που στοχεύουν στη διατήρηση 

και ενδυνάµωση της θέσης της εταιρείας σε διεθνές επίπεδο, έναντι των βασικών 

ανταγωνιστών της µέσω της εξαγοράς (των πλουτοπαραγωγικών πόρων) άλλων 

επιχειρήσεων. Τέτοιου είδους ΑΞΕ συναντάµε κυρίως σε κλάδους υψηλής 

τεχνολογίας . 

 

1.2.2 ΜΟΡΦΕΣ ΑΜΕΣΩΝ ΞΕΝΩΝ ΕΠΕΝ∆ΥΣΕΩΝ 

 

 Μέσα από τη διεθνή βιβλιογραφία και αρθρογραφία µπορούµε να καταλήξουµε 

στο ότι οι ΑΞΕ µπορούν να πραγµατοποιηθούν µε διάφορες µορφές. Οι βασικότερες 

από αυτές είναι οι εξής (Dicken, 2007):  

 

1. Θυγατρική Αποκλειστικής Ιδιοκτησίας (Wholly Owned Subsidiary) 

Στην εν λόγω µορφή ΑΞΕ, η επιχείρηση ιδρύει στην ξένη χώρα µια νέα 

επιχείρηση της οποίας είναι ο µοναδικός µέτοχος και έχει την αποκλειστική ευθύνη 
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της διοίκησης. Η θυγατρική µπορεί να αποτελεί µια εντελώς νέα επιχείρηση 

(Greenfield strategy) ή µια ήδη υπάρχουσα επιχείρηση η οποία αποκτήθηκε µέσω 

εξαγοράς (Acquisition strategy) (Psycharis & Kokkinou, 2004). Η εξαγορά µπορεί να 

αφορά στο 100% του µετοχικού κεφαλαίου της τοπικής επιχείρησης ή σε ένα µεγάλο 

ποσοστό αυτού, το οποίο επιτρέπει στη µητρική εταιρεία να ελέγχει απόλυτα τη 

διοίκησή της. Η θυγατρική µπορεί να φέρει την ονοµασία της µητρικής αλλά µπορεί 

να έχει και εντελώς διαφορετική ονοµασία. Το τελευταίο εξαρτάται αποκλειστικά 

από τους στρατηγικούς στόχους της µητρικής επιχείρησης. Πρέπει επίσης να 

υπογραµµιστεί ότι η νέα επιχείρηση νοµικά θεωρείται ως µια τοπική επιχείρηση µε 

ιδιοκτήτη την ξένη επιχείρηση. Η συγκεκριµένη µορφή ΑΞΕ όπως είναι φυσικό 

παρουσιάζει θετικά σηµεία αλλά και προβλήµατα τα οποία αναφέρονται παρακάτω. 

 

Πλεονεκτήµατα Θυγατρικής Αποκλειστικής Ιδιοκτησίας:  

- Η µητρική επιχείρηση διατηρεί το διοικητικό έλεγχο της θυγατρικής µε όλα τα 

πλεονεκτήµατα που αυτό συνεπάγεται για τη διαµόρφωση και εφαρµογή των 

στρατηγικών της σε παγκόσµιο επίπεδο. Η επιχειρησιακή στρατηγική της θυγατρικής 

αποτελεί ενσωµατωµένο µέρος της ευρύτερης επιχειρησιακής στρατηγικής της 

µητρικής.  

-  Η µητρική καρπώνεται το σύνολο των κερδών της θυγατρικής.  

- Η θυγατρική όντας στο πολιτιστικό περιβάλλον µιας άλλης χώρας δύναται να 

εξειδικεύσει και να διαφοροποιήσει τα παραγόµενα προϊόντα της µε τρόπο ώστε να 

ανταποκρίνονται καλύτερα στις ανάγκες των καταναλωτών της τοπικής αγοράς. Με 

αυτό τον τρόπο η µητρική επιχείρηση αποκτά στρατηγικό πλεονέκτηµα στην 

προσπάθεια να διευρύνει τις παραγωγικές και εµπορικές δραστηριότητες της σε νέες 

αγορές στο εξωτερικό.  

- Επιτυγχάνονται οικονοµίες κλίµακας λόγω της αύξησης του συνολικού όγκου 

παραγωγής του οµίλου.  

 

Μειονεκτήµατα Θυγατρικής Αποκλειστικής Ιδιοκτησίας:  

- Η µητρική επιχείρηση επιβαρύνεται εκτός από το σύνολο των κερδών της 

θυγατρικής και µε το σύνολο του οικονοµικού κόστους και τον κίνδυνο που επιφέρει 

ένα νέο επιχειρηµατικό εγχείρηµα.  

- Η θυγατρική χαρακτηρίζεται ως ξένη, γεγονός που µπορεί να προδιαθέσει αρνητικά 

την κοινή γνώµη, την κυβέρνηση και τις δηµόσιες υπηρεσίες.  
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2. ∆ιεθνής Κοινοπραξία (International Joint Venture)    

Η ∆ιεθνής Κοινοπραξία συνιστά το αποτέλεσµα συνεργασίας µιας ή 

περισσότερων ξένων επιχειρήσεων µε µία ή περισσότερες τοπικές επιχειρήσεις για τη 

δηµιουργία στην τοπική αγορά µιας νέας επιχείρησης ή για την από κοινού ολική 

εξαγορά µιας ήδη υπάρχουσας τοπικής επιχείρησης (Psycharis & Kokkinou, 2004). 

Οι εταίροι συνεισφέρουν κεφάλαια, στελεχιακό δυναµικό, τεχνολογία και 

τεχνογνωσία. Συνήθως, οι συµµετέχουσες επιχειρήσεις συνεισφέρουν τον 

παραγωγικό συντελεστή στον οποίο υπερτερούν σε σχέση µε τους υπόλοιπους 

εταίρους. Ο τρόπος διοίκησης της νέας επιχείρησης εξαρτάται από τη συµφωνία των 

επιχειρήσεων που συµµετέχουν στην κοινοπραξία. Στη συνέχεια γίνεται αναφορά στα 

υπέρ και τα κατά της συγκεκριµένης µορφής ΑΞΕ. 

 

Πλεονεκτήµατα ∆ιεθνούς Κοινοπραξίας:  

- Η επιχείρηση αποκτά έναν εταίρο που έχει τις κατάλληλες γνωριµίες και 

διασυνδέσεις, γνωρίζει το περιβάλλον και τα πολιτισµικά χαρακτηριστικά της χώρας.  

-  Επιµερισµός του κόστους και του κινδύνου του εγχειρήµατος.  

- Η νοµοθεσία πολλών χωρών δίνει σηµαντικά οικονοµικά κίνητρα στις κοινοπραξίες 

µε αποτέλεσµα η ίδρυση θυγατρικής να συνεπάγεται διαφυγόντα κέρδη.  

- Συµβάλει στη βελτίωση των αποτελεσµάτων συνέργειας των εταίρων διότι 

µειώνεται το κόστος που προκύπτει από τη συνεργασία δύο πρώην ανεξάρτητων 

επιχειρηµατικών µονάδων και αποφεύγεται η επανάληψη παρόµοιων ενεργειών.  

- ∆ηµιουργεί οικονοµίες κλίµακας και ίσως και πεδίου λόγω της συµπαραγωγής.  

- ∆ιεύρυνση των χρηµατοδοτικών δυνατοτήτων.  

- Μείωση του µεταξύ τους ανταγωνισµού, αντιµετώπιση κοινού κινδύνου και 

αποτροπή εισόδου νέων ανταγωνιστών στην αγορά.  

 

Μειονεκτήµατα ∆ιεθνούς Κοινοπραξίας:  

- Η επιχείρηση δεν ελέγχει απόλυτα τη διοίκηση της νέας επιχείρησης µε αποτέλεσµα 

να µην µπορεί να την εντάξει πλήρως στο στρατηγικό σχεδιασµό της.  

- Σύµφωνα µε την πρακτική εµπειρία, πολλές φορές εµφανίζονται διαφορές και 

διαφωνίες µεταξύ των εταίρων σχετικά µε τους στόχους και την στρατηγική της 

κοινοπραξίας, γεγονός που οδηγεί τις περισσότερες φορές σε διάλυση της. 
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3. Μερική Εξαγορά (Partial Acquisition) 

Η συγκεκριµένη µορφή ΑΞΕ χρησιµοποιείται ευρέως στο διεθνές οικονοµικό 

σκηνικό. Με τη µέθοδο αυτή µια επιχείρηση αποκτά ένα ποσοστό του µετοχικού 

κεφαλαίου µιας τοπικής επιχείρησης. Ανάλογα µε το µέγεθος του ποσοστού που 

εξαγοράζει, η επιχείρηση µέτοχος χαρακτηρίζεται ως µέτοχος πλειοψηφίας ή µέτοχος 

µειοψηφίας και έχει το δικαίωµα να διορίζει ένα µέρος των µελών του διοικητικού 

συµβουλίου της τοπικής επιχείρησης, καθώς και να τοποθετεί δικά της άτοµα σε 

κάποιες σηµαντικές ανώτερες διοικητικές θέσεις. Η µερική εξαγορά είναι δυνατόν να 

είναι και αµοιβαία. Στην περίπτωση αυτή οι επιχειρήσεις ανταλλάσσουν πακέτα 

µετοχών µε κύριο στόχο να προχωρήσουν σε συνεργασία που θα αποβεί κερδοφόρα 

και για τις δύο. Η µορφή της συνεργασίας των δύο επιχειρήσεων εξαρτάται από τη 

συµφωνία στην οποία θα καταλήξουν. Οι πλέον συχνές µορφές συνεργασίας είναι η 

ανταλλαγή τεχνολογίας και τεχνογνωσίας, η κοινή έρευνα για την ανάπτυξη νέας 

τεχνολογίας ή νέων προϊόντων, οι συµφωνίες για να διανέµει η µια τα προϊόντα της 

άλλης στις αγορές που διαθέτουν οργανωµένα δίκτυα διανοµής και οι µακροχρόνιες 

συµφωνίες για την πώληση προϊόντων µεταξύ τους.  

Τα πλεονεκτήµατα και τα µειονεκτήµατα αυτής της µορφής (Μερικής Εξαγοράς) 

ταυτίζονται µε αυτά των κοινοπραξιών εµφανίζοντας µικρές διαφοροποιήσεις. Όπως 

προαναφέρθηκε η εν λόγω µορφή, στα πλαίσια των ΑΞΕ που αναλαµβάνουν ξένοι 

επενδυτικοί φορείς είναι ιδιαίτερα διαδεδοµένη και συχνή. Αυτό συµβαίνει ίσως γιατί 

συνδυάζει πολλά από τα πλεονεκτήµατα των υπόλοιπων µορφών ΑΞΕ χωρίς όµως να 

παρουσιάζει σοβαρά µειονεκτήµατα (Psycharis & Kokkinou, 2004). 

Τέλος, µια ακόµη µορφή των ΑΞΕ αποτελούν και οι παράκτιες επιχειρήσεις 

Μπιτζένης (2003α). Σύµφωνα µε αυτήν, η µητρική εταιρία δηµιουργεί την παράκτια 

(offshore) επιχείρηση σε µια χώρα όπου ορισµένες πτυχές για τη σχέση πολυεθνικών 

και κυβέρνησης, όπως η φορολογία, είναι ευνοϊκές προκειµένου να αναληφθεί µέρος 

ή το σύνολο των δραστηριοτήτων ΑΞΕ της µητρικής επιχείρησης από την επιχείρηση 

του εξωτερικού µε ελάχιστη φορολογία. Οι συγκεκριµένες χώρες καλούνται 

φορολογικοί παράδεισοι (tax heavens) και ορισµένες από αυτές τις συναντάµε στην 

Ευρώπη (π.χ. Λουξεµβούργο, Κύπρος κ.α.). 
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1.3 ΣΗΜΑΝΤΙΚΟΤΗΤΑ ΤΩΝ ΑΜΕΣΩΝ ΞΕΝΩΝ ΕΠΕΝ∆ΥΣΕΩΝ  

 

 
Στη σύγχρονη πραγµατικότητα οι ΑΞΕ παίζουν ιδιαίτερα σηµαντικό ρόλο 

στην παγκόσµια οικονοµία και αποτελούν ένα από τα κυρίαρχα συστατικά µιας 

πετυχηµένης συνταγής οικονοµικής ευηµερίας. Επιπρόσθετα, οι ΑΞΕ αποτελούν 

εργαλεία επίτευξης των αναπτυξιακών στόχων και συγχρόνως ένα από τα στοιχεία 

κλειδιά της παγκοσµιοποίησης. Η παγκόσµια οικονοµική ανάπτυξη που ακολούθησε 

µετά το τέλος του Β’ παγκοσµίου πολέµου έφερε στο προσκήνιο τόσο τις 

πολυεθνικές επιχειρήσεις όσο και τις άµεσες ξένες επενδύσεις. Από τη δεκαετία του 

’70, οι ΑΞΕ απασχολούν ολοένα και περισσότερο την οικονοµική επιστήµη, η οποία 

διερεύνησε το εν λόγω φαινόµενο σχετικά πρόσφατα και αφού είχε επέλθει η 

συνειδητοποίηση της σηµασίας των ΑΞΕ. 

Οι ΑΞΕ θεωρούνται ως µία δέσµη εισροών η οποία περιλαµβάνει εκτός από 

τη µεταφορά του κεφαλαίου, άλλους χρήσιµους και ουσιαστικούς «άυλους» πόρους 

όπως τεχνογνωσία, ειδικές δεξιότητες διοίκησης, νέες µεθόδους παραγωγής, 

τεχνολογία. Οι πόροι αυτοί, στο πλαίσιο των υποδειγµάτων της ενδογενούς 

οικονοµικής µεγέθυνσης, παίζουν σηµαντικό ρόλο και συντελούν σηµαντικά στην 

οικονοµική ανάπτυξη και µεγέθυνση των χωρών δηµιουργώντας οικονοµίες κλίµακας 

στην παραγωγή.  

Υπό το πρίσµα αυτό, οι ΑΞΕ θεωρούνται από την πλειονότητα των µελετητών 

ως ουσιαστικός µοχλός ανάπτυξης παρά το γεγονός ότι υπάρχει και µια σειρά άλλων 

µελετών οι οποίες αποτυγχάνουν να καταλήξουν σε σηµαντική θετική σχέση. Στην 

πρώτη κατηγορία ανήκουν εργασίες οι οποίες υποστηρίζουν ότι οι ΑΞΕ είναι 

ευεργετικές για την οικονοµική ανάπτυξη των χωρών µέσω της διάχυσης της 

τεχνολογίας και της ανάπτυξης του ανθρώπινου κεφαλαίου (Borensztein et al., 1998, 

De Mello, 1999, Liu et al., 2002, Shan, 2002, Kim & Seo, 2003). Αξίζει να αναφερθεί 

ότι κάποιες παλαιότερες µελέτες εντοπίζουν ότι οι ΑΞΕ εκτοπίζουν τις εγχώριες 

επενδύσεις και εποµένως επιδρούν αρνητικά στην οικονοµική ανάπτυξη και 

µεγέθυνση (Hymer, 1960, Caves, 1971). Επίσης, υποστηρίζεται ότι στο βαθµό που 

επικρατούν στρεβλώσεις στις αγορές που αφορούν στις δοµές του εµπορίου, τις τιµές 

και το χρηµατοοικονοµικό τοµέα, οι ΑΞΕ µπορεί να βλάψουν την ορθή κατανοµή 

των παραγωγικών πόρων σε µία χώρα και εποµένως να επιβραδύνουν την ανάπτυξη 

Borenztein et al., 1998).  
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Σε εµπειρικό επίπεδο ωστόσο, οι περισσότερες µακροοικονοµικές µελέτες 

καταλήγουν υπέρ µιας θετικής και στατιστικά σηµαντικής σχέσης µεταξύ ΑΞΕ και 

οικονοµικής ανάπτυξης είτε άµεσα είτε µέσω αποτελεσµάτων διάχυσης (Findlay, 

1978, De Gregorio, 1992, Blomstrom et al., 1992, Blomstrom et al., 1994, Sanchez-

Robles, 1998, Baldwin et al., 1999, Zhang, 2001, Bende-Nabende & Ford, 1998, 

Bang Vu & Noy, 2009). Μια άλλη κατηγορία µελετών αναφέρεται στη θετική 

επίπτωση των ΑΞΕ µε βάση την ύπαρξη κατάλληλων συνθηκών σε µία χώρα, 

ιδιαίτερα σε ό,τι αφορά στην ύπαρξη γνωσιακών παραγόντων οι οποίοι µπορούν να 

αλληλεπιδράσουν µε τις ΑΞΕ και να δώσουν ώθηση στην οικονοµία (Borenzstein et 

al., 1998, Bengoa & Sanchez-Robles, 2003). 

Η σηµασία των άµεσων ξένων επενδύσεων γίνεται ολοένα και πιο φανερή µε 

αποτέλεσµα να κρίνεται απαραίτητη η επιλογή πολιτικών προσέλκυσης τους. Οι εν 

λόγω επενδύσεις στην απλουστευµένη τους µορφή, δηµιουργούν θέσεις εργασίας, 

που µε τη σειρά τους δηµιουργούν ζήτηση που ακολούθως δηµιουργεί κέρδη και 

κατά συνέπεια νέες επενδύσεις, νέες θέσεις εργασίας κ.λπ. Οι ΑΞΕ είναι ζωτικής 

σηµασίας ειδικά στην περίπτωση που µια χώρα διανύει το στάδιο της υπανάπτυξης, 

όπου οι επενδύσεις είναι λιγοστές ή ανύπαρκτες, η ανεργία διαγράφει ανοδική τροχιά, 

η ζήτηση και η παραγωγή µειώνεται ενώ ακολουθεί η µείωση της κερδοφορίας και 

ακολούθως η µείωση της απασχόλησης και αντίστροφα. 

Από τις βασικότερες θετικές επιπτώσεις των ΑΞΕ στη χώρα υποδοχής 

µπορούν να θεωρηθούν η αύξηση της απασχόλησης µε άµεση συνέπεια τη µείωση 

της ανεργίας, την αύξηση του εισοδήµατος των πολιτών λόγω βελτίωσης των 

παρεχόµενων µισθών, την πτώση των τιµών των προϊόντων λόγω αυξανόµενου 

ανταγωνισµού καθώς και βελτίωση των συνθηκών εργασίας. Η αλληλεπίδραση 

µεταξύ οικονοµικής και κοινωνικής ανάπτυξης µπορεί να είναι επίσης θετική. Η 

επιπρόσθετη προσφορά κεφαλαίου οδηγεί σε µείωση της απόδοσης του κεφαλαίου 

και η επιπρόσθετη ζήτηση για εργασία αυξάνει τους µισθούς των εργατών, µε 

αποτέλεσµα την εξίσωση της διανοµής του εισοδήµατος. Συνεπώς ένα ακόµη όφελος 

που προκύπτει από τις ΑΞΕ είναι ότι µε την είσοδο νέων επιχειρήσεων στην αγορά 

της χώρας υποδοχής, αυξάνεται ο ανταγωνισµός. Η ύπαρξη έντονου ανταγωνισµού 

αποτελεί συνήθως κίνητρο για την επίτευξη υψηλότερης αποδοτικότητας.  
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Επιπρόσθετα, η επέκταση των άµεσων ξένων επενδύσεων συµβάλλει στη 

µεταφορά τεχνογνωσίας, κεφαλαίου και τεχνολογίας, µε αποτέλεσµα την δηµιουργία 

εξωτερικών οικονοµιών κλίµακας στις εγχώριες επιχειρήσεις. Η µεταφορά 

κουλτούρας και νοοτροπίας και η αύξηση της αποδοτικότητας των εγχώριων 

επιχειρήσεων αποτελούν συνέπειες της προώθησης των άµεσων ξένων επενδύσεων, 

που οφείλεται στην αναπροσαρµογή προς τα πάνω των κερδών και στην µείωση του 

κόστους παραγωγής, λόγω µεταφοράς τεχνολογίας και τεχνογνωσίας από τις 

πολυεθνικές επιχειρήσεις. Επιπλέον, παρατηρείται µεταβολή στη φύση της 

επιχειρηµατικής νοοτροπίας µέσω της προώθησης νέων µορφών χρηµατοδότησης, 

marketing και τεχνολογικών ή διοικητικών πρακτικών.  

Ακόµη, οι ΑΞΕ διαδραµατίζουν καθοριστικό ρόλο ως προς την επίτευξη 

ικανοποιητικών ρυθµών ανάπτυξης. Η εισροή ΑΞΕ σε µια οικονοµία, πέρα από την 

προφανή επίδραση της στον τοµέα της απασχόλησης και των φορολογικών εσόδων 

από την νεοϊδρυθείσα επιχείρηση, όπως προαναφέρθηκε είναι παραδεκτό ότι οδηγεί 

στη δυνατότητα εισαγωγής, διάχυσης και προώθησης πολύτιµης τεχνογνωσίας στα 

πλαίσια της εθνικής οικονοµίας. Επίσης, µε έµµεσο τρόπο ισχυροποιεί την ανάπτυξη 

της οικονοµίας, τονώνοντας την µέσα από την διαδικασία δηµιουργίας ζήτησης από 

την πλευρά της ξένης επιχείρησης παροχής υπηρεσιών, ζήτηση την οποία έρχονται να 

καλύψουν τοπικές επιχειρήσεις. Με βάση τα παραπάνω, λαµβάνοντας υπόψη τις 

θετικές επιπτώσεις των ΑΞΕ γίνεται φανερό ότι συνδέονται στενά µε την ανάπτυξη 

και εξέλιξη των εθνικών οικονοµιών. 

Ολοκληρώνοντας, οι ΑΞΕ, εκτός του ότι εξασφαλίζουν τα απαραίτητα 

χρηµατικά κεφάλαια στις χώρες υποδοχής, συµβάλλουν στην ένταξή τους στο δίκτυο 

των πολυεθνικών επιχειρήσεων και κατά συνέπεια στην είσοδο των χωρών αυτών 

στην παγκόσµια οικονοµία, ενώ παράλληλα συµβάλλουν και στην ανάπτυξη του 

εξωτερικού εµπορίου. Εφόσον οι ΑΞΕ αποτελούν µέρος µιας ευρύτερης 

αναπτυξιακής στρατηγικής της χώρας υποδοχής, τότε η θυγατρική η οποία 

δραστηριοποιείται στη χώρα υποδοχής υποβοηθά την ολοκλήρωση της χώρας 

ανοίγοντας εξαγωγικούς προορισµούς, οι οποίοι σε άλλη περίπτωση δε θα ήταν 

διαθέσιµοι. Στο σηµείο αυτό αξίζει να σηµειωθεί ότι, η αναγνώριση του ρόλου των 

άµεσων ξένων επενδύσεων στην αναπτυξιακή διαδικασία έχει αναγκάσει και 

επηρεάσει τη στάση των περισσότερων χωρών, ώστε να υιοθετήσουν φιλελεύθερες 

πολιτικές, προκειµένου να προσελκύσουν νέες επενδύσεις.  
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Εµπειρικές έρευνες πάνω στο ρόλο των άµεσων ξένων επενδύσεων τονίζουν 

ότι οι ΑΞΕ αποτελούν µια πολύ σηµαντική πηγή κεφαλαίου και ενίσχυσης της 

εγχώριας ιδιωτικής επένδυσης γεγονός το οποίο συνδέεται άµεσα µε νέες ευκαιρίες 

απασχόλησης και βελτίωση της ήδη υπάρχουσας τεχνολογικής υποδοµής ωθώντας 

στην ενδυνάµωση της οικονοµικής ανάπτυξης στις χώρες υποδοχής. Επιπλέον οι 

άµεσες ξένες επενδύσεις αποτελούν σηµαντική πηγή µεταφοράς τεχνολογίας και 

τεχνογνωσίας για τις ήδη υπάρχουσες εταιρείες των χωρών υποδοχής. 

Σύµφωνα µε τους Chowdhury & Mavrotas (2003), οι ΑΞΕ έχουν καθοριστική 

επίδραση στην χώρα υποδοχής επηρεάζοντας την ποιότητα της ανάπτυξης που ήδη 

υπάρχει, δηµιουργώντας οικονοµική σταθερότητα και προκαλώντας επιπλέον έσοδα 

για τους κατοίκους των χωρών αυτών, µειώνοντας έτσι τα επίπεδα φτώχειας. 

Την παραπάνω άποψη ενισχύει και η θεώρηση του De Mello (1999) o οποίος 

υποστηρίζει την ύπαρξη δύο κύριων καναλιών µέσω των οποίων οι ΑΞΕ οδηγούν σε 

αύξηση της οικονοµικής µεγέθυνσης. Από τη µία οι ΑΞΕ ενθαρρύνουν την υιοθέτηση 

νέας τεχνολογίας στη διαδικασία της παραγωγής µέσω τις διάχυσης του κεφαλαίου 

και από την άλλη οι ΑΞΕ µπορούν να οδηγήσουν σε µεταφορά γνώσεων σε όρους 

εκπαίδευσης εργασίας και βελτίωσης ικανοτήτων µέσω της εισαγωγής εναλλακτικών 

πρακτικών διαχείρισης (management) και καλύτερου τρόπου οργάνωσης. Κατά την 

άποψη του De Mello (1999) o τρόπος µε τον οποίο οι ΑΞΕ επιδρούν στη µεγέθυνση 

εξαρτάται από την οικονοµική και τεχνολογική κατάσταση της χώρας υποδοχής 

καθώς η αποτελεσµατικότητα διάχυσης δεν εµφανίζεται αυτόµατα αλλά εξαρτάται 

από την ικανότητα απορρόφησης της γνώσης των χωρών υποδοχής, η οποία 

προσδιορίζεται από το ανθρώπινο κεφάλαιο.  

Υπάρχουν όµως ορισµένοι µελετητές που υποστηρίζουν ότι τα αναπτυξιακά 

αποτελέσµατα δεν µπορούν να θεωρηθούν ότι οφείλονται στις ΑΞΕ αποκλειστικά 

παρά εξαρτώνται και από άλλους αναπτυξιακούς παράγοντες (Liebscher et al, 2007). 

Συνοψίζοντας, όπως γίνεται φανερό τα τελευταία χρόνια οι άµεσες ξένες επενδύσεις 

έχουν αποδειχθεί ιδιαίτερα σηµαντικές για τις αναπτυσσόµενες χώρες.  
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1.4  ΑΞΕ ΚΑΙ ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΤΙΚΟΤΗΤΑ 

 

        Από τα κυριότερα προβλήµατα της ελληνικής οικονοµίας χαρακτηρίζονται τα 

χαµηλά επίπεδα ανταγωνιστικότητας καθώς και των άµεσων ξένων επενδύσεων. Η 

έννοια της ανταγωνιστικότητας των εθνικών οικονοµιών στα πλαίσια της παγκόσµιας 

οικονοµίας έχει ανέκαθεν αποτελέσει ένα από τα κεντρικότερα ζητήµατα της 

οικονοµικής θεωρίας και πολιτικής. Μέσα από τη διεθνή βιβλιογραφία και 

αρθρογραφία πραγµατοποιείται εκτενής αναφορά στην έννοια αλλά και τον ορισµό 

της ανταγωνιστικότητας. Σύµφωνα µε τις θεωρίες των κλασικών οικονοµολόγων, η 

ανταγωνιστικότητα συνδέεται µε το κόστος ή όπως εκφράστηκε από τους κλασικούς, 

το συγκριτικό ή απόλυτο πλεονέκτηµα.  

    Είναι γεγονός ότι µια χώρα διαθέτει συγκριτικό πλεονέκτηµα όταν µπορεί να 

παράγει ένα αγαθό µε σχετικά χαµηλό κόστος ευκαιρίας, δηλαδή µε τη µικρότερη 

δυνατή θυσία. Επίσης χώρες µε πλούσιο κεφάλαιο θα τείνουν να παράγουν και να 

εξάγουν αγαθά που χρησιµοποιούν εντατικά το συντελεστή που βρίσκεται σε 

αφθονία. Κατά συνέπεια, είναι εύκολο κανείς να προσδιορίσει την 

ανταγωνιστικότητα µιας χώρας µε βάση τη συµµετοχή της στο διεθνές εµπόριο. Όλα 

τα παραπάνω ισχύουν στη βάση των υποθέσεων της κλασικής θεωρίας και εφόσον το 

εµπόριο διεξάγεται µεταξύ διαφορετικών κλάδων της οικονοµίας (Λιαργκόβας, 

2007). 

    ∆ίνεται ιδιαίτερη έµφαση τα τελευταία έτη στο ζήτηµα της εθνικής 

ανταγωνιστικότητας, στα πλαίσια της παγκοσµιοποίησης και των διαρκώς 

µειούµενων περιθωρίων άσκησης αυτόνοµης εθνικής οικονοµικής πολιτικής καθώς 

και της δηµιουργίας ενός µικρού αριθµού µεγάλων οµάδων χωρών, µεταξύ των 

οποίων αναπτύσσεται έντονος ανταγωνισµός. Η σύγκλιση των λιγότερο 

αναπτυγµένων οικονοµιών θεωρείται ότι συνδέεται µε την αύξηση της εθνικής 

ανταγωνιστικότητας, καθώς στους περισσότερους ορισµούς της τελευταίας 

περιλαµβάνεται ως όρος η βελτίωση του βιοτικού επιπέδου. 

 Καθίσταται σαφές ότι η ανάλυση των επιπτώσεων των ΑΞΕ στην 

ανταγωνιστικότητα επηρεάζεται από τον ίδιο τον ορισµό της ανταγωνιστικότητας. Το 

έναυσµα για την επίκαιρη συζήτηση περί ανταγωνιστικότητας δόθηκε µε το βιβλίο 

του Porter (1990).  
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Σύµφωνα µε τον Porter (1990),  η έννοια της εθνικής ανταγωνιστικότητας 

ουσιαστικά δεν υφίσταται για το σύνολο οποιασδήποτε οικονοµίας. Από την άλλη 

κρίνεται ιδιαίτερα χρήσιµη η µελέτη της έννοιας της ανταγωνιστικότητας σε επίπεδο 

κλάδου ή υποκλάδου. Πιο συγκεκριµένα, οι παράγοντες που επηρεάζουν την επιτυχία 

ενός κλάδου µιας χώρας είναι οι εξής: 

� οι συνθήκες των συντελεστών παραγωγής 

� οι συνθήκες ζήτησης, 

� οι σχετιζόµενοι και υποστηρικτικοί κλάδοι και 

� η στρατηγική των εταιριών, η δοµή και οι ανταγωνιστικές συνθήκες του 

κλάδου  

Ένας από τους επικρατέστερους ορισµούς της ανταγωνιστικότητας είναι 

αυτός που δίνει ο ΟΟΣΑ σύµφωνα µε τον οποίο: ανταγωνιστικότητα χαρακτηρίζεται 

ο βαθµός στον οποίο ένα κράτος µπορεί, σε ελεύθερες και δίκαιες συνθήκες αγοράς, 

να παράγει υλικά αγαθά και υπηρεσίες τα οποία περνούν επιτυχώς τον έλεγχο των 

διεθνών αγορών, διατηρώντας συγχρόνως και αυξάνοντας τα πραγµατικά εισοδήµατα 

των πολιτών στο µακροχρόνια διάστηµα (Πιτέλης, 1998).  

Ο παραπάνω ορισµός παρουσιάζει συγκεκριµένες αδυναµίες. Καταρχάς, µία 

χώρα µπορεί να έχει καλές επιδόσεις και σε συνθήκες αγοράς που δεν είναι δίκαιες 

και ελεύθερες. Από την άλλη πλευρά η ικανότητα µίας χώρας να αντεπεξέρχεται τον 

διεθνή ανταγωνισµό στο εσωτερικό της είναι συνήθως εξίσου σηµαντική µε την 

επιτυχία στις διεθνείς αγορές. Ακόµη, ο παραπάνω ορισµός όπως και όλοι οι ορισµοί 

αυτής της κατηγορίας διέπεται από µία νεοκλασική λογική περί ανάπτυξης καθώς δεν 

αναφέρεται καθόλου σε ζητήµατα δικαιοσύνης στη δηµιουργία και κατανοµή του 

πλούτου. 

Από την άλλη, ο Krugman (1994) χωρίς να αναφέρεται σε ζητήµατα 

δικαιοσύνης απορρίπτει όλες τις σχετικές θεωρίες περί διεθνούς ανταγωνιστικότητας 

µε το επιχείρηµα ότι αµέσως ή εµµέσως στηρίζονται στον ανταγωνισµό µεταξύ 

κρατών ο οποίος ως έννοια είναι παράλογος. Υποστηρίζει λοιπόν ότι ο όρος διεθνής 

ανταγωνιστικότητα θα πρέπει να υποκατασταθεί µε την παραγωγικότητα που είναι 

µέγεθος άµεσα µετρήσιµο και συγκρίσιµο. 

Παρότι η βιβλιογραφία σχετικά µε τις επιπτώσεις των ΑΞΕ θεωρείται αρκετά 

πλούσια, η βιβλιογραφία σχετικά µε την επίδραση των ΑΞΕ στην ανταγωνιστικότητα 

των εθνικών οικονοµιών φαίνεται ότι είναι αρκετά περιορισµένη. 
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Επιπρόσθετα, ο Dunning (1992) επιχειρεί την ανάλυση των επιπτώσεων των 

ΑΞΕ στην ανταγωνιστικότητα χρησιµοποιώντας ως αναλυτικό εργαλείο το 

«διαµάντι» του Porter. Συγκεκριµένα, οι ΑΞΕ αποτελούν έναν επιπλέον εξωγενή 

παράγοντα που επηρεάζει την ανταγωνιστικότητα, πέρα από αυτούς που έθεσε ο 

Porter (συγκυρία και κυβερνητική πολιτική) µέσω της επιρροής σε όλες σχεδόν τις 

πλευρές του διαµαντιού. Σύµφωνα µε τον ίδιο, οι εξερχόµενες ΞΑΕ είναι δυνατό να 

επηρεάσουν την ανταγωνιστικότητα της χώρας προέλευσης µέσω της επίδρασής τους: 

� Στις συνθήκες ζήτησης, δηλαδή τη δοµή και το περιεχόµενο της ζήτησης. Οι 

εταιρίες που επενδύουν στο εξωτερικό τείνουν να µετατρέπονται σε φορείς των 

συνθηκών ζήτησης που επικρατούν στη χώρα της επένδυσης. Αυτό µπορεί να 

λειτουργήσει θετικά ή αρνητικά ανάλογα µε τις δεδοµένες συνθήκες.  

� Στις συνθήκες των συντελεστών παραγωγής. Η επενδυτική δραστηριότητα µίας 

επιχείρησης στο εξωτερικό είναι δυνατό να επεκτείνει την ιδιοκτησία των 

συντελεστών παραγωγής και εκτός των συνόρων ανοίγοντας νέες αγορές στο 

εξωτερικό ή προστατεύοντας τις υφιστάµενες αγορές να επιτρέψει στους εγχώριους 

συντελεστές παραγωγής να χρησιµοποιηθούν πιο αποτελεσµατικά. Υπάρχει όµως το 

ενδεχόµενο, οι ΑΞΕ να οδηγήσουν σε απώλεια συντελεστών παραγωγής που θα 

µπορούσαν να λειτουργήσουν αποδοτικά στο εσωτερικό της χώρας.  

� Στο επίπεδο ανταγωνισµού. ∆ίνεται η δυνατότητα σε µια επιχείρηση 

χρησιµοποιώντας συντελεστές παραγωγής, ανώτερης τεχνογνωσίας και τεχνολογίας 

να γίνει περισσότερο ανταγωνιστική στο εσωτερικό ενισχύοντας την 

αποτελεσµατικότητα καθώς και ανταγωνιστικότητα της στην αγορά. Ακόµα, το 

άνοιγµα µίας δυναµικής επιχείρησης στο εξωτερικό µπορεί να µειώσει το ενδιαφέρον 

της επιχείρησης για την εγχώρια αγορά, ιδίως αν η τελευταία είναι µικρή µε 

αποτέλεσµα τη µείωση του ανταγωνισµού. Η αντίθετη περίπτωση σχετίζεται µε την 

υπερβολική ισχυροποίηση µίας διεθνοποιηµένης επιχείρησης οδηγώντας την σε 

προσπάθεια ελέγχου της αγοράς. 

� Στους σχετιζόµενους και υποστηρικτικούς κλάδους. Κυρίαρχο ρόλο στην 

ανάλυση του Porter διαδραµατίζει η συνέργεια των επιχειρήσεων. Στην περίπτωση 

της πολυεθνικής επιχείρησης παρατηρούµε την πιο τυπική περίπτωση εκµετάλλευσης 

των οικονοµιών συγκέντρωσης, καθώς πολύ συχνά οι πολυεθνικές επιχειρήσεις 

παράγουν εξαιρετικά διαφοροποιηµένα προϊόντα και αποτελούν συµπλέγµατα 

πολλών µικρότερων επιχειρήσεων οι οποίες εκµεταλλεύονται οικονοµίες 

συγκέντρωσης.  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ II 

ΠΟΛΙΤΙΚΕΣ ΠΡΟΣΕΛΚΥΣΗΣ ΞΕΝΩΝ ΑΜΕΣΩΝ ΕΠΕΝ∆ΥΣΕΩΝ 

 

Οι ΑΞΕ θεωρούνται από την πλειονότητα των µελετητών ως ουσιαστικός 

µοχλός ανάπτυξης καθώς παρατηρείται µια θετική σχέση µεταξύ ΑΞΕ και 

οικονοµικής ανάπτυξης είτε άµεσα είτε µέσω αποτελεσµάτων διάχυσης. Ως εκ τούτου 

η συζήτηση γύρω από τους παράγοντες που καθορίζουν την προσέλκυσή τους έχει 

επανέλθει εντονότερα τα τελευταία χρόνια µετά την έλευση της κρίσης τόσο στην 

Ελλάδα όσο και σε ευρωπαϊκό και διεθνές επίπεδο.  

Στη διαµόρφωση της συνολικής εικόνας ελκυστικότητας της χώρας υποδοχής 

καθοριστικοί παράγοντες συνιστούν η γενικότερη µακροοικονοµική πολιτική της 

κυβέρνησης αλλά και οι επιµέρους πολιτικές των κρατικών οργανισµών. Η 

υπάρχουσα εργατική νοµοθεσία, η άσκηση της νοµισµατικής πολιτικής, η προστασία 

των ιδιοκτησιακών δικαιωµάτων, η εφαρµοζόµενη εκπαιδευτική και περιβαλλοντική 

πολιτική καθώς επίσης και άλλοι παράγοντες επιδρούν στη λήψη της επενδυτικής 

απόφασης. 

Για την προσέλκυση των ΑΞΕ δηµιουργούνται στη χώρα υποδοχής συχνά 

ειδικοί κρατικοί οργανισµοί, για τη βελτίωση της αντίληψης για το επενδυτικό 

περιβάλλον της χώρας, µε σκοπό την ανάληψη επιχειρηµατικών δραστηριοτήτων στη 

συγκεκριµένη χώρα από αλλοδαπά φυσικά ή νοµικά πρόσωπα. Οι οργανισµοί αυτοί 

µπορεί να είναι κρατικοί ή ηµι-κρατικοί, που ελέγχονται δηλαδή κεντρικά, αλλά η 

διοίκηση αποτελείται κι από µη κρατικούς φορείς. Υπάρχουν επίσης και µη-κρατικοί 

οργανισµοί που λειτουργούν µε ιδιωτικοοικονοµικά κριτήρια και δεν 

χρηµατοδοτούνται από κρατικό φορέα. 

Η σηµασία των άµεσων ξένων επενδύσεων γίνεται ολοένα και πιο φανερή µε 

αποτέλεσµα να κρίνεται απαραίτητη η επιλογή πολιτικών προσέλκυσης τους. 

Απαραίτητες δράσεις για τη χώρα υποδοχής αποτελούν η προώθηση ενός σύγχρονου 

πλαισίου προσέλκυσης ξένων κεφαλαίων, η αποτελεσµατική του εφαρµογή µέσω 

θεσµών και φορέων υλοποίησης αυτής της πολιτικής και η προώθηση ενός θετικού 

επενδυτικού κλίµατος στο εξωτερικό. Οι µεταβολές στο θεσµικό τοµέα δεν είναι 

αρκετές, αλλά προαπαιτούνται λοιπές µεταρρυθµίσεις και επίδειξη 

αποφασιστικότητας από πλευράς των κυβερνήσεων ώστε να αποδείξουν ότι η 

αναπτυξιακή διαδικασία ακολουθείται µε συνέπεια και µε µακροπρόθεσµο χρονικό 

ορίζοντα εφαρµογής. 
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2.1 ΠΑΡΑΓΟΝΤΕΣ ΠΡΟΣΕΛΚΥΣΗΣ ΑΞΕ 

 

Η ραγδαία αύξηση των ΑΞΕ στο σύγχρονο οικονοµικό σκηνικό έχει ως 

αποτέλεσµα το συνεχώς αυξανόµενο ενδιαφέρον, όσον αφορά στα οφέλη που οι 

επενδύσεις αυτές µπορούν να προσφέρουν κυρίως στις αναπτυσσόµενες χώρες µε την 

ταυτόχρονη εκτίναξη των ερευνητικών εργασιών αναφορικά µε τους 

προσδιοριστικούς παράγοντές προσέλκυσής τους. Τα θετικά οφέλη που συνδέονται 

µε τις άµεσες επενδύσεις των πολυεθνικών εταιριών, σε όρους κεφαλαίου και 

τεχνολογίας, ενίσχυσαν περαιτέρω την ελκυστικότητα των ΑΞΕ. Αυτό το συνεχές 

ενδιαφέρον προς τις άµεσες επενδύσεις ως πιθανό µοχλό ανάπτυξης δικαιολογεί το 

συνεχές ενδιαφέρον για τους προσδιοριστικούς παράγοντές τους.  

Επιπρόσθετα, η προσέλκυση ξένων άµεσων επενδύσεων αποτελεί βασικό 

στόχο της πολιτικής του συνόλου των χωρών, ανεξάρτητα από τον τύπο πολιτικού 

συστήµατος ή το επίπεδο της οικονοµικής ανάπτυξης. Το κατά πόσο η συγκεκριµένη 

πολιτική µπορεί να καταστεί επιτυχηµένη εξαρτάται από ποικίλους παράγοντες. 

Κρίνεται ιδιαίτερα σηµαντικό οι αρµόδιοι για τον σχεδιασµό και την εφαρµογή της εν 

λόγω πολιτικής να γνωρίζουν το ποιοι είναι οι παράγοντες εκείνοι που αποδεδειγµένα 

ασκούν επίδραση στις αποφάσεις των επιχειρήσεων σχετικά µε την επιλογή του τόπου 

εγκατάστασης πόσο µάλλον όταν η εγκατάσταση αυτή πρόκειται να γίνει σε µία ξένη 

χώρα. Αποτελεί συχνό φαινόµενο η αποτυχηµένη προσπάθεια προσέλκυσης ξένων 

επενδυτών από τους ιθύνοντες εξαιτίας λάθος προσέγγισης σε επίπεδο 

επιχειρηµατολογίας. Καθίσταται λοιπόν σαφές - λαµβάνοντας υπόψη την ύπαρξη 

θετικής σχέσης µεταξύ ΑΞΕ και ανάπτυξης - ότι αποτελεί ζητούµενο το τί είδους 

πολιτικές θα πρέπει να ακολουθήσει µια κυβέρνηση σε µια αναπτυσσόµενη χώρα, 

προκειµένου να προσελκύσει ΑΞΕ. 

Σύγχρονες έρευνες του τρόπου µε τον οποίο επενδυτές µε ενδιαφέρον για 

διεθνείς επενδύσεις κατατάσσουν τις εναλλακτικές επιλογές τους ως προς τον τόπο 

εγκατάστασης τέτοιων επενδύσεων, συγκλίνουν στο ότι η ιεράρχηση των οµάδων 

παραγόντων προσέλκυσης ξένων επενδυτών τοποθετεί στην πρώτη θέση την υποδοµή 

(σύγχρονες τηλεπικοινωνίες, καλό οδικό δίκτυο κ.λπ.) ενώ ακολουθεί το µορφωτικό 

επίπεδο του τοπικού εργατικού-στελεχιακού δυναµικού καθώς και οι παράγοντες 

"αγοράς" όπου περιλαµβάνονται η πρόσβαση στους καταναλωτές, το κόστος 

κεφαλαίου και εργασίας, τα τυχόν φορολογικά κίνητρα και οι εργασιακές σχέσεις. 
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Αρκετές ακόµη εµπειρικές µελέτες προσδιορίζουν ως βασικούς παράγοντες 

προσέλκυσης ΑΞΕ, παράγοντες βαρύτητας, όπως το µέγεθος της αγοράς καθώς και 

την γεωγραφική εγγύτητα. Οι Bengoa & Sanchez-Robles (2003), δίνουν έµφαση στο 

µέγεθος της αγοράς της φιλοξενούσας χώρας ως καθοριστικό παράγοντα 

προσέλκυσης. Σύµφωνα µε την υπόθεση του µεγέθους της αγοράς, οι πολυεθνικές 

έχουν την τάση να επενδύουν σε µεγαλύτερες χώρες µε σκοπό την αξιοποίηση των 

οικονοµιών κλίµακας.  

Σύµφωνα µε τους Bevan & Estrin (2004, 2000), σηµαντικό ρόλο για την 

πραγµατοποίηση ΑΞΕ, εκτός από το κόστος εργασίας και το µέγεθος της αγοράς, 

διαδραµατίζει και η απόσταση µεταξύ της χώρας προέλευσης και προορισµού. Η 

γεωγραφική εγγύτητα καθιστά ελκυστικότερη τη χώρα υποδοχής, καθώς η απόσταση 

θεωρείται ως µέτρο κόστους των συναλλαγών της ξένης επιχείρησης. Για 

παράδειγµα, το κόστος των µεταφορών και των επικοινωνιών, το κόστος της 

ενασχόλησης µε πολιτιστικές και γλωσσικές διαφορές, το κόστος της αποστολής του 

προσωπικού στο εξωτερικό καθώς και το πληροφοριακό κόστος των θεσµικών 

στοιχείων θεωρητικά αυξάνεται όσο αυξάνεται η απόσταση µεταξύ των δύο χωρών.  

Επίσης, σύµφωνα µε τον De Mello (1997), στο πλαίσιο των πολυεθνικών, οι 

ΑΞΕ θεωρούνται ως το αποτέλεσµα εταιρικών στρατηγικών και επενδυτικών 

αποφάσεων µε στόχο τη µεγιστοποίηση του κέρδους. Οι σηµαντικές διαφορές στη 

διάρθρωση του κόστους και στο επίπεδο των µισθών δικαιολογούν τη διασυνοριακή 

επένδυση και τη µετατόπιση της παραγωγής. Τα θεσµικά χαρακτηριστικά των χωρών 

υποδοχής, συµπεριλαµβανόµενης της πολιτικής σταθερότητας, του βαθµού 

παρέµβασης της κυβέρνησης στην οικονοµία και της νοµοθεσίας για την προστασία 

των δικαιωµάτων ιδιοκτησίας αποτελούν καθοριστικούς παράγοντες για την 

πραγµατοποίηση ΑΞΕ. Η ύπαρξη διεθνών στρατηγικών συµφωνιών ως προς το 

εµπόριο και τις επενδύσεις επίσης επηρεάζει τον όγκο και το είδος των ΑΞΕ. 

Ακόµη, όπως αναφέρει ο Μπιτζένης (2009), οι επενδυτές προτιµούν άριστα 

µακροοικονοµικά µεγέθη (σταθερή συναλλαγµατική ισοτιµία, χαµηλό πληθωρισµό 

και σταθερή ανάπτυξη), σταθερό και ευνοϊκό φορολογικό καθεστώς, σταθερούς 

ρυθµιστικούς παράγοντες και οικονοµικές πολιτικές. Ιδιαίτερη σηµασία δίνεται στην 

επάρκεια και διαθεσιµότητα των απαραίτητων υποδοµών. Οι ελλιπείς εγκαταστάσεις 

υποδοµών και ιδίως σε επίπεδο µεταφορών, επικοινωνιών και τεχνολογιών 

πληροφόρησης, θεωρούνται ως ένα από τα σηµαντικότερα εµπόδια για την επένδυση 

σε λιγότερο ανεπτυγµένες χώρες. 
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Τα αποτελέσµατα της διεθνούς βιβλιογραφίας αναφορικά µε τις επιδράσεις 

των φορολογικών πολιτικών ως προς την προσέλκυση ΑΞΕ δεν είναι ξεκάθαρα. Οι 

απόψεις διίστανται. Ορισµένες µελέτες  καταλήγουν στο συµπέρασµα ότι ασκούν 

µικρή επίδραση (Brainard, 1997).  Από την άλλη πρόσφατες έρευνες συµπεραίνουν 

ότι η χαµηλή φορολογική επιβάρυνση προσελκύει ΑΞΕ  (Hines, 1999).  Τα 

αποτελέσµατα  παρόµοιων µελετών υποδεικνύουν ότι φορολογικά συστήµατα που 

χαρακτηρίζονται από διαφάνεια προσελκύουν περισσότερο τις ΑΞΕ (Hassett & 

Hubbard, 1997).  

Επιπλέον, µε βάση άλλη κατηγορία ερευνών το φαινόµενο της συγκέντρωσης 

αποτελεί καθοριστικό παράγοντα (Barrel and Pain, 1999, Campos and Kinoshita 

2003). Η επίδραση του παράγοντα «συγκέντρωση» συνδέεται µε την ποιότητα των 

υποδοµών, το µέγεθος της ανάπτυξης και το απόθεµα ξένου κεφαλαίου, που ήδη 

υπάρχει σε µια χώρα.  

Έχουν αναπτυχθεί διάφορες θεωρίες σχετικά µε τους προσδιοριστικούς 

παράγοντες πραγµατοποίησης ξένων άµεσων επενδύσεων. Η πιο αναγνωρισµένη 

θεωρία για τις ΑΞΕ ως προς τη σύνθεση και την ακρίβειά της είναι η εκλεκτική 

θεωρία του Dunning, στην οποία διατυπώνονται τα τρία βασικά κριτήρια 

πραγµατοποίησης των επενδύσεων (Dunning, 1980, 1977): 

� Το ιδιοκτησιακό πλεονέκτηµα (ownership advantage), µε βάση το οποίο, 

προκειµένου µια εταιρία να προχωρήσει σε µια επένδυση θα πρέπει να κατέχει 

ένα ανταγωνιστικό πλεονέκτηµα έναντι άλλων επιχειρήσεων, το οποίο θα 

εκµεταλλευτεί µέσα από την ίδρυση θυγατρικών. 

� Το πλεονέκτηµα της τοποθεσίας (location advantage), µε βάση το οποίο ο 

τόπος πραγµατοποίησης της επένδυσης προσδιορίζεται από τα πλεονεκτήµατα 

που προσφέρει η τοποθεσία όπως π.χ. µειωµένη φορολογία, κόστος 

παραγωγής κ.α. 

� Το πλεονέκτηµα της εσωτερικοποίησης (Internalization advantage), µε βάση 

το οποίο η επένδυση γίνεται εάν η δηµιουργία θυγατρικής σε µια χώρα 

προσφέρει πλεονεκτήµατα έναντι της παραχώρησης των δικαιωµάτων 

παραγωγής.  

 

Επιπρόσθετα, σύµφωνα µε τον Dunning (1997), οι Α.Ξ.Ε. συχνά συνδέονται 

και εξαρτώνται από ορισµένους παράγοντες και από τις συνθήκες της αγοράς στόχου. 

Οι παράγοντες αυτοί είναι οι εξής:  
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� Κλασικοί παράγοντες, οι οποίοι σχετίζονται µε το µέγεθος της αγοράς και το 

τοπικό εργατικό και κεφαλαιακό κόστος. 

� Παράγοντες παρακώλυσης του εµπορίου οι οποίοι αναφέρονται στο βαθµό 

«ανοίγµατος» της οικονοµίας που θα δεχτεί την επένδυση. 

� ∆οµικοί παράγοντες, οι οποίοι εξαρτώνται από την ύπαρξη των κατάλληλων 

υποδοµών. 

� Παράγοντες επιχειρηµατικού κινδύνου, οι οποίοι προκύπτουν από τις 

αξιολογήσεις εταιρικών στοιχείων σχετικά µε το βαθµό επικινδυνότητας της 

επένδυσης.  

 

Ο O.E.C.D. (2003) τονίζει ότι κρίνεται απαραίτητο: 

� Ένα προβλέψιµο επενδυτικό περιβάλλον στο οποίο δε γίνονται διακρίσεις και 

δεν υπάρχουν γενικότερα διοικητικά εµπόδια για τις επιχειρήσεις. 

� Ένα σταθερό µακροοικονοµικό περιβάλλον, συµπεριλαµβανοµένης της 

πρόσβασης στο διεθνές εµπόριο. 

� Επαρκείς και προσβάσιµοι πόροι, συµπεριλαµβανόµενων των κατασκευών 

και του ανθρώπινου κεφαλαίου. 

 

Επίσης εξαρτώνται από τα ακόλουθα σηµεία (Μπαµπανάσης, 2004): 

� Τη συµπεριφορά και την πολιτική της κυβέρνησης της χώρας υποδοχής ως 

προς ΑΞΕ. 

� Την πολιτική σταθερότητα και το επιχειρησιακό περιβάλλον της χώρας 

υποδοχής, τη νοµοθεσία, το χαρακτήρα των οικονοµικών πολιτικών, την 

ασφάλεια των ΑΞΕ. 

� Την ορθότητα και το ρεαλισµό των στόχων οικονοµικής και αναπτυξιακής 

πολιτικής σε συνδυασµό µε τις διεθνείς συνθήκες και την ύπαρξη µέσων για 

την επίτευξη των στόχων αυτών. 

� Την ικανότητα της χώρας υποδοχής να διατηρήσει χαµηλά τις τιµές των 

συντελεστών παραγωγής σε σύγκριση µε τις διεθνείς τιµές. 

� Το επίπεδο γνώσης και ειδίκευσης του εργατικού δυναµικού και την ηθική 

των επιχειρηµατιών. 

� Τη συµπεριφορά της κοινής γνώµης και των θεσµών ως προς τις ΑΞΕ και τις 

πολυεθνικές επιχειρήσεις. 
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Πέρα από τους προαναφερθέντες παράγοντες αναφορικά µε την προσέλκυση 

ξένων επενδύσεων, µπορούµε να εντοπίσουµε ορισµένα ακόµα σηµαντικά σηµεία 

σύµφωνα µε τη διεθνή βιβλιογραφία. Ορισµένα από αυτά είναι τα εξής: 

� Η οικονοµική µακροοικονοµική και πολιτική σταθερότητα: Καµία επιχείρηση 

δεν επενδύει σε µια χώρα που ενδέχεται αργότερα να κρατικοποιήσει τις 

ιδιωτικές επιχειρήσεις ή που τα µακροοικονοµικά τους µεγέθη δεν ευνοούν 

σταθερότητα. 

� Οι υπάρχουσες υποδοµές: Η ύπαρξη σύγχρονων και εκτεταµένων υποδοµών 

οι οποίες µειώνουν τα κόστη µεταφοράς και µετέπειτα ευνοούν εξαγωγές σε 

γειτονικές χώρες επηρεάζουν σε σηµαντικό βαθµό την προσέλκυση ΑΞΕ. 

� Η τοπική διακυβέρνηση και το εύρος της διαφθοράς: Η χώρα θα πρέπει να 

είναι σε θέση να εγγυηθεί ότι θα παρέχει ίση µεταχείριση προς όλες τις 

επιχειρήσεις οι οποίες θα τυγχάνουν ουδέτερης συµπεριφοράς από τους 

κυβερνητικούς φορείς. 

� Ιδιωτικοποιήσεις και επενδυτικό περιβάλλον: Η δηµιουργία ενός ελκυστικού 

επενδυτικού περιβάλλοντος µε µειωµένη φορολογία για τα πρώτα χρόνια της 

επένδυσης, χαλαρούς εργατικούς νόµους κ.α. έχει διπλό χαρακτήρα: αφενός 

υποστηρίζει την πορεία των ιδιωτικοποιήσεων και αφετέρου προσελκύει 

επιπλέον επενδυτικά κεφάλαια. 

� Εργατικό δυναµικό: Ισχυρότατο πλεονέκτηµα θεωρείται είτε η ύπαρξη 

χαµηλού κόστους εργατικού δυναµικού είτε η ύπαρξη υψηλού µορφωτικού 

επιπέδου και εξειδίκευσης. 

� Υποτιµηµένο νόµισµα: Αν και ένα νόµισµα δεν παραµένει υποτιµηµένο για 

µεγάλα διαστήµατα, παρόλα αυτά συνεπάγεται για τις εξαγωγικού χαρακτήρα 

ΑΞΕ ανταγωνιστικότερα προϊόντα προς εξαγωγή. 

� Βαθµός απελευθέρωσης του εµπορίου: Από τη µια µεριά όταν το εµπόριο 

υπόκειται σε περιοριστικούς δασµούς προσελκύονται ΑΞΕ που στοχεύουν 

στη διείσδυση εντός της προστατευµένης αγοράς. Από την άλλη πλευρά όµως, 

η πορεία προς την απελευθέρωση του εµπορίου αφενός προσφέρει 

ευνοϊκότερα µακροοικονοµικά στοιχεία αφετέρου προσελκύει ΑΞΕ 

εξαγωγικού χαρακτήρα. 

� Οι ήδη υπάρχουσες ΑΞΕ: Στην περίπτωση αυτή το ρίσκο επένδυσης είναι 

µικρότερο µε βάση τις πληροφορίες που αντλούνται από τις προγενέστερες 

ΑΞΕ στην περιοχή. 
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Όπως γίνεται φανερό, η προσέλκυση Α.Ξ.Ε. αποτελεί ένα σύνθετο ζήτηµα που 

επηρεάζεται από την αλληλεπίδραση πολλών παραγόντων. Στο σηµείο αυτό αξίζει να 

σηµειωθεί ότι για την προσέλκυση µιας επένδυσης δεν απαιτείται η ταυτόχρονη 

ύπαρξη όλων των παραπάνω παραγόντων παρά αρκεί και ένα µέρος αυτών ή ένας 

µόνο παράγοντας. 

Οι κυριότεροι παράγοντες οι οποίοι µπορούν να επηρεάσουν το κατά πόσο µία 

χώρα είναι ελκυστική ή όχι για Α.Ξ.Ε. συνοψίζονται ως εξής: 

� Το επιτόκιο: Αποτελεί έναν από τους πιο καθοριστικούς παράγοντες στην 

προσέλκυση η µη Α.Ξ.Ε. Όσο πιο χαµηλό το επιτόκιο τόσο πιο πολλές επενδύσεις 

καθίστανται κερδοφόρες. Συµπερασµατικά µπορούµε να πούµε ότι εάν µία χώρα 

θέλει να έχει εισροές Α.Ξ.Ε. πρέπει να καθορίσει ένα επίπεδο επιτοκίου ώστε οι 

επιχειρήσεις που δραστηριοποιούνται να είναι κερδοφόρες. 

� Το µέγεθος του κρατικού παρεµβατισµού: Είναι γενικά αποδεκτό ότι ο ρόλος 

του κράτους όσο πιο σηµαντικός είναι, τόσο λειτουργεί αποτρεπτικά στην 

προσέλκυση Α.Ξ.Ε. και τόσο πιο πολύ αποδυναµώνεται η ανταγωνιστικότητα της 

οικονοµίας και των επιχειρήσεων. 

� Η φορολογία: Σε ένα ανταγωνιστικό διεθνές περιβάλλον πρέπει η φορολογική 

πολιτική που ακολουθείται από µία χώρα να την καθιστά ελκυστική συγκριτικά µε 

άλλες. Οι χαµηλοί φορολογικοί συντελεστές έχουν σαν αποτέλεσµα την αύξηση 

της εισροής Α.Ξ.Ε. Επίσης κάποιες κυβερνήσεις προσφέρουν φοροαπαλλαγές σε 

επιχειρήσεις ώστε να τονώσουν το ενδιαφέρον των πολυεθνικών για να 

δραστηριοποιηθούν στη χώρα τους. 

� Πολιτική κινήτρων και επιδοτήσεων: Η παροχή κινήτρων στις επιχειρήσεις 

από το κράτος όπως επιχορηγήσεις διαφόρων δραστηριοτήτων, εξασφάλιση 

προστατευτικής πολιτικής, ή κατασκευή διαφόρων έργων, είναι αρκετά σηµαντική 

και βοηθά στην αύξηση των εισροών Α.Ξ.Ε. 

� Το ύψος του Α.Ε.Π. της χώρας: Το Ακαθάριστο Εθνικό Προϊόν µίας χώρας 

αποτελεί έναν δείκτη που παρουσιάζει το βιοτικό επίπεδο στην χώρα. Όσο πιο 

µεγάλο το Α.Ε.Π. και όσο πιο µεγάλος ο ρυθµός αύξησής του, που υποδηλώνει 

αύξηση της ζήτησης, τόσο πιο δυναµική χαρακτηρίζεται η οικονοµία και συνεπώς 

αυξάνονται οι εισροές Α.Ξ.Ε. 

� Ύπαρξη γραφειοκρατίας και διαφθοράς: Η γραφειοκρατία και η διαφθορά 

αποτελούν συνέπεια του µεγάλου δηµοσίου τοµέα. Η γραφειοκρατία λειτουργεί 

αποτρεπτικά στην εισροή Α.Ξ.Ε. διότι οι συνήθεις διαδικασίες και δοσοληψίες 
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µιας επιχείρησης µε το δηµόσιο θα απαιτούν µεγάλο χρόνο, και θα αποτελούν 

εµπόδιο στην ανάληψη επιχειρηµατικής δράσης. Σχετικά µε την διαφθορά, έχει 

σαν αποτέλεσµα την δηµιουργία αρνητικού επιχειρηµατικού κλίµατος και 

εµποδίζει την εφαρµογή του ανταγωνισµού στην αγορά. Τα παραπάνω σε 

συνδυασµό µε τους άλλους παράγοντες που προαναφέρθηκαν, επηρεάζουν την 

ανταγωνιστικότητα µίας χώρας.  

 

Εν κατακλείδι, θα πρέπει να τονίσουµε το σηµαντικό ρόλο της ποιότητας των 

θεσµών σε µια χώρα ως προϋπόθεση για την προσέλκυση άµεσων ξένων επενδύσεων.  

 Ήδη από τα τέλη σχεδόν της δεκαετίας του 1990, δόθηκε έµφαση στο ρόλο των 

θεσµών ως βασική παράµετρο της οικονοµικής ανάπτυξης (IMF, 2003, Acemoglou et 

al., 2005). Γενικά, είναι αποδεκτό ότι χώρες που καταγράφουν υψηλότερη 

οικονοµική ευηµερία διαθέτουν ταυτόχρονα µεγαλύτερη πολιτική και οικονοµική 

ελευθερία, καλύτερη προστασία των κοινωνικών δικαιωµάτων και των δικαιωµάτων 

πνευµατικής ιδιοκτησίας και χαµηλότερο επίπεδο διαφθοράς. Τονίζεται ότι για την 

επιτυχή προσέλκυση ΑΞΕ το µείγµα πολιτικής, ως προς την προσέλκυση ΑΞΕ θα 

πρέπει να είναι διαφορετικό από χώρα σε χώρα, σύµφωνα µε τις ιδιαίτερες ανάγκες 

της. 
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2.2 ΠΟΛΙΤΙΚΕΣ ΠΡΟΣΕΛΚΥΣΗΣ ΑΞΕ - ΚΙΝΗΤΡΑ 

 

Όπως έχει ήδη προαναφερθεί οι ΑΞΕ οι ΑΞΕ θεωρούνται από την 

πλειονότητα των µελετητών ως ουσιαστικός µοχλός ανάπτυξης δεδοµένου ότι 

µπορούν να επιφέρουν ποικίλες θετικές επιδράσεις στην οικονοµία των χωρών 

υποδοχής. Τα προσδοκώµενα αυτά οφέλη από την εισροή ΑΞΕ οδηγούν συχνά τις 

κυβερνήσεις τόσο των ανεπτυγµένων όσο και των αναπτυσσόµενων χωρών να 

προσφέρουν ένα αριθµό σηµαντικών επενδυτικών κινήτρων προσέλκυσης ξένων 

κεφαλαίων µεταξύ των οποίων φοροαπαλλαγές και επιδοτήσεις σε βασικές εισροές.  

Με τον όρο κίνητρα ορίζονται οι παρεχόµενες κρατικές ενέργειες ή πράξεις 

που έχουν σχεδιαστεί µε σκοπό την επίδραση στην επενδυτική απόφαση, τη µείωση 

της αβεβαιότητας του επενδυτή αλλά και των υπαρχόντων επενδυτικών κινδύνων 

στην χώρα υποδοχής ή την αύξηση του ποσοστού της απόδοσης της επένδυσης. 

Μια γενική κατηγοριοποίηση των κινήτρων προσέλκυσης επενδύσεων τα 

διακρίνει σε φορολογικά κίνητρα (που αφορούν τον κεφαλαιουχικό εξοπλισµό της 

επιχείρησης, τα κέρδη, τις πωλήσεις, τις πρώτες ύλες, το εργατικό δυναµικό, τα 

ενδιάµεσα προϊόντα), χρηµατοδοτικά κίνητρα (δάνεια, εγγυήσεις, επιχορηγήσεις) και 

λοιπά κίνητρα (κυβερνητικά συµβόλαια αγοράς προϊόντων σε χαµηλές τιµές, παροχή 

συµβουλευτικών υπηρεσιών, κρατική συµµετοχή στην υποδοµή, προνοµιακές τιµές 

παροχής κρατικών υπηρεσιών).  

Άλλη διάκριση κινήτρων µπορεί να γίνει ανάλογα µε το αν παρέχονται 

αυτόµατα (δηλαδή µε την διαπίστωση εκπλήρωσης κάποιων αντικειµενικών 

κριτηρίων εκ µέρους της αλλοδαπής επιχείρησης όπως το µέγεθος της επένδυσης ,ο 

τύπος επένδυσης και το ιδιοκτησιακό καθεστώς) ή διακριτικά κατά περίπτωση µε 

απόφαση που λαµβάνεται σε κάποιο διοικητικό επίπεδο. Ακόµη διακρίνονται σε 

µονίµως παρεχόµενα κίνητρα (για επενδύσεις ιδιαίτερης εθνικής σηµασίας) ή µη, ενώ 

υπάρχει και διαχωρισµός ως προς την παροχή κινήτρων σε τοπικό, περιφερειακό ή 

εθνικό επίπεδο.  

Τα τελευταία χρόνια, στα πλαίσια του διεθνούς ανταγωνισµού, οι κυβερνήσεις 

των χωρών που επιδιώκουν να προσελκύσουν ΑΞΕ προσπαθούν να προσφέρουν όλο 

και περισσότερα κίνητρα, από φόβο µήπως οι επενδυτές αποφασίσουν να στραφούν 

σε άλλες αγορές µε τα ίδια χαρακτηριστικά αλλά µε πιο ελκυστικά επενδυτικά 

κίνητρα (Wolff, 2006). 
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Σύµφωνα µε τον James (2009) τα επενδυτικά κίνητρα αποτελούν µετρήσιµα 

οικονοµικά πλεονεκτήµατα, τα οποία οι κυβερνήσεις παρέχουν σε συγκεκριµένες 

επιχειρήσεις ή οµίλους επιχειρήσεων, µε στόχο τις επενδύσεις σε καθορισµένους 

τοµείς ή περιοχές. Αυτά τα πλεονεκτήµατα µπορούν να είναι είτε δηµοσιονοµικά 

(φορολογικές µειώσεις) είτε µη δηµοσιονοµικά (χορηγήσεις, δάνεια, εκπτώσεις για τη 

στήριξη της επιχειρηµατικής ανάπτυξης και της ανταγωνιστικότητας). Φορολογικά ή 

µη κίνητρα χρησιµοποιούνται ευρέως για την προώθηση των επενδύσεων. 

Το είδος, η χρήση και η ποσότητα των κινήτρων ποικίλλουν από κράτος σε 

κράτος. ∆ιαπιστώνεται γενικά ότι στις αναπτυσσόµενες χώρες τα φορολογικά κίνητρα 

εφαρµόζονται πιο συχνά απ’ τα χρηµατοδοτικά ενώ ισχύει το αντίθετο για τις 

αναπτυγµένες χώρες (Χαζάκης, 2000). 

Η αποτελεσµατικότητα των κινήτρων δεν εξαρτάται πάντως από το κράτος 

υποδοχής µόνο αλλά και από τις ανάγκες, τους στόχους και την οικονοµική 

κατάσταση του αλλοδαπού επενδυτή. Τονίζεται ακόµη ότι τα κίνητρα δεν στοχεύουν 

απλώς στην προσέλκυση, αλλά και κυρίως στη δηµιουργία συνθηκών ανάπτυξης των 

οικονοµικών δραστηριοτήτων των εταιριών που θα επενδύσουν και για το µέλλον. 

Επιπλέον, τα επενδυτικά κίνητρα θα πρέπει να είναι προσαρµοσµένα στο 

κοινωνικοοικονοµικό περιβάλλον της χώρας υποδοχής. Ιδιαίτερα σηµαντική κρίνεται 

η προσπάθεια αντισταθµίσµατος των αντικινήτρων ως µέρος µόνο µιας συνολικής 

πολιτικής παροχής επενδυτικών κινήτρων για ένα ουσιαστικό αποτέλεσµα. 

Αξίζει να τονίσουµε ότι τα κίνητρα προσέλκυσης ΑΞΕ θεωρούνται 

επικουρικά/ συµπληρωµατικά στη γενικότερη επενδυτική πολιτική µίας χώρας 

(Χαζάκης, 2000). 

 

2.2.1 ΜΟΡΦΕΣ ΚΙΝΗΤΡΩΝ 

 

Οι ΑΞΕ µπορεί να πραγµατοποιούνται για ποικίλους λόγους σύµφωνα και µε τη 

στρατηγική της επιχείρησης βάσει των οποίων παίρνουν διάφορες µορφές. Συνεπώς, 

οι κυβερνήσεις καλούνται να σχεδιάσουν κίνητρα προκειµένου να προσελκύσουν όλο 

και περισσότερα ξένα κεφάλαια. Σε αρκετές περιπτώσεις όµως η κυβέρνηση µιας 

χώρας δεν είναι σε θέση να επηρεάσει ορισµένους παράγοντες που χαρακτηρίζουν 

την εθνική της οικονοµία έτσι ώστε να προσελκύσει όλων των τύπων τις ΑΞΕ. 

Παρόλα αυτά µπορεί να είναι σε θέση να λάβει συγκεκριµένα µέτρα που θα 

µπορούσαν να αυξήσουν την πιθανότητα προσέλκυσης ορισµένων τουλάχιστον 
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τύπων ΑΞΕ. Τα βασικότερα από αυτά τα µέτρα αναφέρονται παρακάτω: 

 

1. ∆ηµοσιονοµικά Κίνητρα (Fiscal Incentives) 

Τα δηµοσιονοµικά κίνητρα αποτελούν το πιο συχνά εφαρµοζόµενο είδος 

κινήτρων (Wolff, 2006). Τα κίνητρα τα οποία συνηθίζεται να προσφέρονται από 

κοινού, περιλαµβάνουν: 

 

Α. Τη Μειωµένη Άµεση Εταιρική Φορολόγηση.  

Πρόκειται για µέτρα που αποσκοπούν στην επίτευξη επιπέδων χαµηλού 

εταιρικού φορολογικού βάρους (Wolff, 2006). Πιο συγκεκριµένα, οι κυβερνήσεις 

θεσµοθετούν µειωµένους συντελεστές εταιρικών φόρων, φορολογικές απαλλαγές ή 

ειδικές ζώνες φορολογικών προνοµίων.  

 

Παραδείγµατα τέτοιων µέτρων αποτελούν:  

• οι Μειωµένοι Συντελεστές Εταιρικών Φόρων που αφορούν στη µείωση του 

συντελεστή φορολόγησης για τις εταιρίες,  

• οι Φορολογικές Απαλλαγές που αναφέρονται στη µη υποχρέωση των “νέων 

επιχειρήσεων” να πληρώσουν εταιρικό φόρο για µια συγκεκριµένη χρονική 

περίοδο και  

• οι Ειδικές Ζώνες Φορολογικών Προνοµίων που περιλαµβάνουν τη δηµιουργία 

ζωνών/περιοχών µε χαµηλούς συντελεστές εταιρικού φόρου. 

 

Β. Κίνητρα για Σχηµατισµό Κεφαλαίου (Capital Formation).  

Πρόκειται για µέτρα σύνδεσης της χαµηλής φορολόγησης µε εταιρικές 

επενδύσεις (Wolff, 2006). Χαρακτηριστικό παράδειγµα τέτοιων µέτρων αποτελεί το 

αποθεµατικό κεφάλαιο προς επένδυση σύµφωνα µε το οποίο κάποιες αρχές 

προσφέρουν µειώσεις στους φόρους ή φορολογικές πιστώσεις στα αποθεµατικά των 

επιχειρήσεων που επενδύονται στη χώρα υποδοχής τους. 

 

Γ. Μειωµένα Εµπόδια στη διασυνοριακή Λειτουργία.  

Οι πολυεθνικές επιχειρήσεις προσελκύονται από περιοχές όπου το 

δηµοσιονοµικό σύστηµα τους επιβάλει ελάχιστα κόστη στη διασυνοριακή µεταφορά 

πόρων, αγαθών, υπηρεσιών και ανθρώπινου δυναµικού. ∆εδοµένου αυτού, οι τοπικές 

αρχές ορισµένες φορές παίρνουν µέτρα που αποσκοπούν στην ελαχιστοποίηση αυτού 
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του κόστους.  

 

Παραδείγµατα τέτοιων µέτρων αποτελούν:  

• οι Παρακρατούµενοι φόροι,  

• η Φορολόγηση διεθνούς εµπορίου και  

• η Φορολόγηση εργαζοµένων.  

 

2. Οικονοµικά Κίνητρα (Financial Incentives) 

Οι πολιτικές της παροχής οικονοµικών κινήτρων συνήθως παρακινούνται από 

έναν από τους εξής τρεις λόγους που καθορίζουν µε τη σειρά τη µορφή που αυτά 

παίρνουν: 

Α. Οι κρατικές αρχές ακολουθούν στοχευµένες προσπάθειες σε περιοχές της χώρας 

που θεωρείται ότι είναι µη προνοµιούχες σε σχέση µε άλλες ώστε να προσελκύουν 

επενδυτικά κεφάλαια. Αυτό ερµηνεύεται σαν πολιτική εξισορρόπησης του “χώρου 

διεξαγωγής του παιχνιδιού”. Αυτές οι δαπάνες περιλαµβάνουν: 

• Επιδοτήσεις Υποδοµών. Ένας από τους πιο συνηθισµένους τρόπους για την αύξηση 

της ελκυστικότητας µιας περιοχής είναι η εξασφάλιση υλικών υποδοµών (δρόµοι, 

σιδηρόδροµοι, λιµάνια) ή επικοινωνιακών υποδοµών προσαρµοσµένων στις ανάγκες 

των επενδυτών (Kumar, 2001). 

• Επιδοτήσεις για την Εκπαίδευση και Κατάρτιση των Εργαζοµένων. Υπάρχουν 

περιπτώσεις που οι επενδύσεις πραγµατοποιούνται σε τοµείς που είναι νέοι στην 

περιοχή υποδοχής τους και για το λόγο αυτό οι επενδυτές αντιµετωπίζουν την 

ανεπάρκεια του κατάλληλου εργατικού δυναµικού. Οι αρχές, λοιπόν αναλαµβάνουν 

να συνεισφέρουν στο να ξεπεραστεί αυτό το πρόβληµα µέσω δηµοσίων ή 

στηριγµένων από το δηµόσιο, προγραµµάτων εκπαίδευσης. 

Β. Οι αρχές συχνά υποστηρίζουν ότι το κόστος που οι επιχειρήσεις αντιµετωπίζουν 

όταν εγκαθίστανται σε νέες τοποθεσίες µπορεί να τους αποτρέψει από την επιλογή 

της πλέον κατάλληλης. Σύµφωνα µε την άποψη αυτή, η χώρα που επιθυµεί να 

προσελκύσει ΑΞΕ θα πρέπει να προσφέρει επιδοτήσεις για την κάλυψη αυτού του 

κόστους. Αυτή η υποκατηγορία οικονοµικών κινήτρων περιλαµβάνει: 

• Υποστήριξη Μετεγκατάστασης και Εκπατρισµού. Οι αρχές προσφέρουν χρηµατική 

κάλυψη σε όσες επιχειρήσεις αντιµετωπίζουν επιπλέον έξοδα κεφαλαίου και κόστη 

µετεγκατάστασης. Σε ορισµένες περιπτώσεις µάλιστα, οι αρχές συνεισφέρουν στην 
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κάλυψη των εξόδων µετεγκατάστασης συγκεκριµένων µελών του προσωπικού της 

επιχείρησης όπως και των εξόδων µετεγκατάστασης των οικογενειών τους. 

• Προσωρινές Μισθολογικές Επιδοτήσεις. Στο αρχικό στάδιο λειτουργίας των 

επιχειρήσεων οι αρχές µπορεί να τις υποστηρίζουν καλύπτοντας µέρος των µισθών 

που πρέπει να πληρώσουν οι ίδιες οι επιχειρήσεις (Globerman & Shapiro, 2002).  

Γ. Πέρα από τα οικονοµικά κίνητρα που παρέχονται για τους παραπάνω λόγους που 

έχουν να κάνουν µε την αντιστάθµιση ατελειών της αγοράς και την κάλυψη του 

κόστους συναλλαγών, οι αρχές µπορεί να παρέχουν και οικονοµικά κίνητρα για να 

επωφεληθούν από τις πιθανές θετικές επιδράσεις της παρουσίας ξένων επιχειρήσεων. 

Σε αυτήν την περίπτωση ακολουθούν µια πολιτική στοχευµένων κινήτρων που 

περιλαµβάνουν µέτρα όπως: 

• Πιστώσεις στους Επενδυτές. Οι αρχές µερικές φορές παρέχουν δάνεια µε ευνοϊκούς 

όρους ή µε επιδοτήσεις στα επιτόκιά τους σε ξένες επιχειρήσεις για την 

πραγµατοποίηση συγκεκριµένων επενδυτικών στόχων. Εναλλακτικά, βοηθούν τους 

ξένους επενδυτές παρέχοντας εγγυήσεις για τα δάνειά τους.  

• Real Estate (Ακίνητα). Υπάρχουν πολλές περιπτώσεις που οι εθνικές ή τοπικές 

αρχές πουλούν γη ή κτίσµατα σε ξένους επενδυτές σε τιµές χαµηλότερες από αυτές 

της αγοράς. 

• Συµµετοχή στην Κάλυψη του Κόστους. Πέρα από την κάλυψη του κόστους των 

ξένων επιχειρήσεων στο στάδιο εγκατάστασής τους, οι αρχές προχωρούν παραπέρα 

καλύπτοντας τα κόστη των επιχειρήσεων που αφορούν το marketing ή και κάποια 

λειτουργικά έξοδα των επιχειρήσεων. Η συµµετοχή στην κάλυψη αυτών των κερδών 

µπορεί να είναι είτε άµεση είτε έµµεση.  

 

3. Ρυθµιστικά Κίνητρα 

Τα κίνητρα αυτά αναφέρονται στην πολιτική προσέλκυσης ΑΞΕ µέσω της 

µείωσης ή και της κατάργησης µιας σειράς εθνικών ή τοπικών κανόνων και 

κανονισµών. Αν και θεωρητικά οι αρχές µπορούν να καταργήσουν κάθε είδους 

κανονισµό, στην πράξη τείνουν να χαλαρώνουν τις απαιτήσεις που είναι 

περιβαλλοντικές, κοινωνικές ή συνδέονται µε την αγορά εργασίας. Πρέπει να 

σηµειώσουµε ότι τέτοιου είδους κίνητρα χρησιµοποιούνται σπανιότερα και µάλιστα 

σε συγκεκριµένους κλάδους χωρών που δεν ανήκουν στον ΟΟΣΑ (Globerman & 

Shapiro, 2002). 
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4. Μακροοικονοµικά Κίνητρα 

Η µακροοικονοµική κατάσταση µιας χώρας επηρεάζει σηµαντικά την 

ανταγωνιστικότητα της αλλά και τις αποφάσεις των εν δυνάµει επενδυτών. Τα 

µακροοικονοµικά µέτρα που διαµορφώνουν µια σειρά σηµαντικών χαρακτηριστικών 

της χώρας επηρεάζοντας την ανταγωνιστικότητά της είναι επίσης σηµαντικά και για 

την προσέλκυση ΑΞΕ. Είναι προφανές ότι η γενικότερη οικονοµική κατάσταση στην 

οποία βρίσκεται µια χώρα επηρεάζει τις ξένες επιχειρήσεις που σκέφτονται να 

επενδύσουν σε αυτή (Kumar, 2001).  

Πέρα από την γενικότερη προσπάθεια των αρχών να βελτιώσουν και να 

σταθεροποιήσουν την οικονοµική κατάσταση, µια σειρά από µέτρα που συντελούν 

προς την ίδια κατεύθυνση µπορούν να έχουν επίσης επίδραση στην εισροή ΑΞΕ στη 

χώρα. Τα ρυθµιστικά κίνητρα αντικατοπτρίζονται κυρίως στο θεσµικό πλαίσιο της 

κάθε χώρας, ενώ η µεγάλη σηµασία τους για τις ΑΞΕ παρουσιάζεται από τους 

Globerman και Shapiro το 2002. Τα µακροοικονοµικά κίνητρα αντικατοπτρίζουν την 

οικονοµική στρατηγική και πολιτική που ακολουθεί η εκάστοτε κυβέρνηση. 

Ουσιαστικά µέσω των στόχων οικονοµικής πολιτικής η κυβέρνηση προσπαθεί να 

προσαρµόσει και την πολιτική των ΑΞΕ. 

Παραδείγµατα τέτοιων µέτρων αποτελούν: 

• Επενδύσεις σε υποδοµές 

• Επενδύσεις για την επιµόρφωση του εργατικού δυναµικού 

• ∆εσµεύσεις για ιδιωτικοποιήσεις 

• Ανάπτυξη χρηµατοοικονοµικών αγορών 

• Μείωση εµποδίων εµπορίου 

 

Από τα παραπάνω γίνεται φανερό ότι οι κυβερνήσεις µπορούν να παρέχουν 

πλήθος κινήτρων ανάλογα µε τα µακροοικονοµικό περιβάλλον της χώρας τους αλλά 

και τη µορφή ΑΞΕ που θέλουν να προσελκύσουν. Το κράτος φροντίζει για τη 

δηµιουργία φορέων και οργανισµών που έχουν ως αποκλειστική αρµοδιότητα τους 

την προσέλκυση ΑΞΕ. Ένας σηµαντικός αριθµός χωρών, στα πλαίσια προσέλκυσης 

ΑΞΕ, έχει εξουσιοδοτήσει ή δηµιουργήσει φορείς που έχουν ως σκοπό την παροχή 

πληροφοριών και την καθοδήγηση ξένων επιχειρήσεων που θέλουν να επενδύσουν 

στη χώρα τους (UNCTAD, 2008). Οι φορείς αυτοί διεθνώς αναφέρονται ως 

Investment Promotion Agencies (IPA), και εποπτεύονται και συντονίζονται από την 

World Association of Investment Agencies (WAIPA).  



48 
 

2.3 ΠΟΛΙΤΙΚΕΣ ΠΡΟΣΕΛΚΥΣΗΣ ΣΕ ΕΥΡΩΠΑΙΚΟ ΕΠΙΠΕ∆Ο 

 

Αρκετές πολυεθνικές επιχειρήσεις σήµερα, στηρίζονται σε ένα πολύ µεγάλο 

βαθµό στις επιχειρηµατικές δραστηριότητες που πραγµατοποιούν εκτός των 

συνόρων, όπου βρίσκεται η έδρα της επιχείρησής τους. Όσον αφορά στην Ευρώπη, η 

οικονοµική ενοποίηση και το κοινό νόµισµα διευκόλυναν ακόµη περισσότερο τη 

λειτουργία µιας διεθνοποιηµένης επιχείρησης. Οι δραστηριότητες όµως των 

πολυεθνικών επιχειρήσεων είναι κοινά αποδεκτό ότι, συχνά επηρεάζουν την 

κοινωνική και πολιτική δοµή των χωρών όπου δρουν καθώς επίσης και την 

οικονοµική τους ανάπτυξη. 

Τα συνολικά οφέλη από τις εισροές ΑΞΕ είναι αναµφισβήτητα. Έχουν θετικές 

επιπτώσεις στην ανάπτυξη και στην ανταγωνιστικότητα, στη δηµιουργία θέσεων 

εργασίας καθώς και τη διόγκωση του εµπορίου. Σε ευρωπαϊκό επίπεδο κυριαρχεί ένα 

θεσµικό πλαίσιο µέσα στο οποίο τα κράτη µέλη προσπαθούν να προσελκύσουν και να 

διαφυλάξουν τις ξένες άµεσες επενδύσεις. Το βασικό αυτό πλαίσιο περιλαµβάνει 

µείωση των γραφειοκρατικών διαδικασιών, φορολογικά κίνητρα ή και ευνοϊκές 

ρυθµίσεις για εκµετάλλευση φυσικών πόρων.  

Χαρακτηριστική προσπάθεια της Ευρώπης να προσελκύσει επενδυτές είναι το 

ψήφισµα της  3ης Ιουλίου 2012. Σύµφωνα λοιπόν µε αυτό καλείται  η Ευρωπαϊκή 

 Επιτροπή να προσδιορίσει τα κύρια πλεονεκτήµατα και αδυναµίες της Ε.Ε. ως 

επενδυτικού περιβάλλοντος και ιδιαίτερα να προτείνει µια ολοκληρωµένη στρατηγική 

που θα περιλαµβάνει συγκεκριµένες πολιτικές και συστάσεις. Με άλλα λόγια 

αναδεικνύονται οι επενδύσεις ως βασικό στοιχείο όλων των εµβληµατικών 

πρωτοβουλιών στο πλαίσιο της στρατηγικής Ευρώπη 2020, καθώς και νοµοθετικές 

προτάσεις µε στόχο τη βελτίωση του επενδυτικού περιβάλλοντος της ΕΕ.  

Στόχο για τα επόµενα χρόνια αποτελεί η ανάπτυξη µιας  φιλόδοξης, 

οικολογικά αποδοτικής και βιώσιµης βιοµηχανικής στρατηγικής για την ΕΕ, 

προκειµένου να αναζωογονηθεί το βιοµηχανικό δυναµικό σε ολόκληρη την 

επικράτεια της Ε.Ε. και να δηµιουργηθούν θέσεις απασχόλησης υψηλής ποιότητας 

στο εσωτερικό της. ¨Ένα από τα σηµαντικότερα συµπεράσµατα που πρόεκυψαν από 

το παραπάνω ψήφισµα είναι ότι  η οικονοµική, χρηµατοπιστωτική και δηµοσιονοµική 

κρίση της ΕΕ έχει διευρύνει σηµαντικά τις οικονοµικές και κοινωνικές διαφορές 

µεταξύ των κρατών µελών και των περιφερειών, µε αποτέλεσµα την άνιση κατανοµή 

των εισερχόµενων και των εξερχόµενων επενδύσεων σε επίπεδο Ευρωπαϊκής 
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Ένωσης. Επιπρόσθετα, επιδιώκεται η βαθµιαία ανάπτυξη µιας σφαιρικής ευρωπαϊκής 

πολιτικής διεθνών επενδύσεων, βάσει της νέας αποκλειστικής αρµοδιότητας της Ε.Ε., 

λαµβάνοντας υπόψη το µεταβαλλόµενο παγκόσµιο περιβάλλον. 

 

2.3.1 ΑΞΕ & ΕΥΡΩΠΗ 

 

Το όραµα της ευρωπαϊκής ολοκλήρωσης και της νοµισµατικής ένωσης αρχικά 

στηρίχθηκε στην υπόθεση ότι θα έχει ως φυσικό επακόλουθο την εντατικοποίηση του 

εµπορίου και ροών ΑΞΕ. Ακόµη, επικράτησε η πεποίθηση ότι όσο περισσότερο τα 

κράτη µέλη ενέχονταν στις ΑΞΕ και στο εµπόριο, τόσο περισσότερο θα προόδευε ο 

εκσυγχρονισµός των επιχειρήσεων. Οι παράγοντες αυτοί κρίνεται ότι οδηγούν σε 

αύξηση, προωθούν την ανάπτυξη και υποκινούν τη διαδικασία συνοχής. Εποµένως, 

είναι ενδιαφέρουσα η αξιολόγηση της ωφέλειας αλλά και του κόστους όπως αυτά 

προέκυψαν απ’ το άνοιγµα των συνόρων και τη Νοµισµατική Ένωση. 

Σύµφωνα µε στοιχεία της Ευρωπαϊκής Επιτροπής (2012), έως και το 2012, η  

Ευρωπαϊκή Ένωση αποτελεί το µεγαλύτερο προορισµό ΑΞΕ παγκοσµίως. Το  

φαινόµενο αυτό είναι αποτέλεσµα του µεγέθους της ευρωπαϊκής αγοράς αλλά και του  

βαθµού οικονοµικής ολοκλήρωσης µεταξύ των κρατών - µελών της Ε.Ε.  

Η ευρωπαϊκή βάση και σταθερότητα ευνοεί την πραγµατοποίηση εµπορικών 

δραστηριοτήτων και ΑΞΕ. Θεµελιώδη στοιχεία αποτελούν ο σχεδιασµός µίας 

σταθερής ενιαίας νοµισµατικής πολιτικής, η δηµόσια χρηµατοδότηση καθώς και η 

φιλόδοξη δοµηµένη πολιτική σε εθνικό επίπεδο, στοιχεία υγιούς επιχειρηµατικού 

περιβάλλοντος που συντελεί στην προώθηση των ΑΞΕ. Σύµφωνα µε τα παραπάνω 

καθίσταται σαφές ότι η ελεύθερη διακίνηση ατόµων, προϊόντων, υπηρεσιών και 

κεφαλαίου µπορεί να υλοποιηθεί και να επιφέρει ευέλικτες και δυναµικές οικονοµίες 

(Liebscher, 2007). 

Το κλίµα αβεβαιότητας που καλλιέργησε η κρίση χρέους της Ευρωζώνης 

προκάλεσε την ανησυχία των ξένων επενδυτών µε εµφανείς επιπτώσεις στη ροή 

Άµεσων Ξένων Επενδύσεων (FDI) προς τις χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης 

γενικότερα. Παρόλα αυτά, η Ευρώπη, µεταξύ άλλων, διαθέτει διαφοροποιηµένο και 

καλά καταρτισµένο εργατικό δυναµικό, απαράµιλλη ικανότητα έρευνας και 

καινοτοµίας καθώς και το υψηλότερο ΑΕΠ στον κόσµο, στοιχεία που δύσκολα 

µπορούν να αγνοήσουν οι επενδυτές. Έτσι, έπειτα από συρρίκνωση κατά 130 δις. το 
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2010 σε σχέση µε τον προηγούµενο χρόνο, οι ροές FDI προς την Ευρωπαϊκή Ένωση 

ανήλθαν στα 225 δις. το 2011. Όσον αφορά στο 2012, οι άµεσα ξένες επενδύσεις 

(ΑΞΕ) στην Ευρώπη, παρέµειναν σταθερές επιδεικνύοντας ανθεκτικότητα, παρά τα 

συνεχιζόµενα οικονοµικά προβλήµατα στην Ευρωζώνη.  

Όπως προκύπτει από τα στοιχεία της έκθεσης της Ernst & Young, European 

Attractiveness Survey, παρά την ύφεση, υπήρχε οριακή µείωση κατά 3% του αριθµού 

των άµεσων ξένων επενδύσεων από 3.906 το 2011 σε 3.797 το 2012. Ωστόσο, τα 

επίπεδα των επενδύσεων εξακολουθούν να παραµένουν υψηλότερα από τα προ της 

κρίσης επίπεδα, ενώ ο αριθµός των θέσεων εργασίας που δηµιουργήθηκαν αυξήθηκε 

κατά 8% το 2012 φθάνοντας τις 170.434. 

Παρά το γεγονός ότι οι ταχέως αναπτυσσόµενες αγορές (ΤΑΑ) προκαλούν το 

ενδιαφέρον των ξένων επενδυτών, η Ευρώπη παραµένει ο βασικός προορισµός ΑΞΕ 

στον κόσµο ως προς την αξία, αν και, σύµφωνα µε την ∆ιάσκεψη των Ηνωµένων 

Εθνών για το Εµπόριο και την Ανάπτυξη (UNCTAD), το ευρωπαϊκό µερίδιό των 

ΑΞΕ διεθνώς µειώθηκε από 28,6% το 2011 σε 22,4% το 2012.  

 

∆ιάγραµµα 2.1:  FDI στην Ευρωπαϊκή Ένωση (δις ευρώ)* 

 

Πηγή: Eurostat 

 (∆εν περιλαµβάνονται οι ροές που προέρχονται από χώρες εντός της ΕΕ) 

  

Κατά το έτος 2012, ο αριθµός επενδυτικών σχεδίων στο πρώτο εξάµηνο 

σηµείωσε άνοδο κατά 6,3% συγκριτικά µε το αντίστοιχο εξάµηνο του 2011. Το 

µεγαλύτερο µέρος των επενδυτικών σχεδίων (75%) κατευθύνθηκε σε χώρες της 

∆υτικής Ευρώπης. Εξετάζοντας µεµονωµένα την επίδοση κάθε χώρας, εντύπωση 

προκαλεί το γεγονός ότι στο πρώτο µισό του 2012, η Ισπανία αναδείχτηκε σε τρίτο 

µεγαλύτερο αποδέκτη ξεπερνώντας ακόµα και τη Γερµανία, ενώ η Γαλλία και το 
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Ηνωµένο Βασίλειο κατέκτησαν τη δεύτερη και πρώτη θέση αντίστοιχα. Τις 

υπόλοιπες επενδύσεις προσέλκυσαν χώρες της Κεντρικής και Ανατολικής Ευρώπης, 

έπειτα από την έντονη καθίζηση που είχαν βιώσει από το έτος 2010. 

 

∆ιάγραµµα 2.2:Αριθµός project FDI και θέσεων εργασίας που δηµιουργήθηκαν (σε χιλ.) 

 

 

Πηγή: Ernst & Young, European attractiveness survey (2012) 

  

Χαρακτηριστικό είναι ότι παρά το µικρότερο αριθµό επενδυτικών σχεδίων, η 

πλειοψηφία των νέων θέσεων εργασίας (54%) που οφείλονται στις FDI 

δηµιουργήθηκαν στις χώρες αυτές, ενώ το υπόλοιπο 46% δηµιουργήθηκε στη ∆υτική 

Ευρώπη. Η απώλεια θέσεων εργασίας, όµως, λόγω της αναδιάρθρωσης στην περιοχή 

της Ευρωζώνης υποσκέλισε την παραγωγή νέων εξαιτίας των FDI. Έτσι, η καθαρή 

απώλεια για το εν λόγω διάστηµα ανήλθε στις 48.474, καθώς δηµιουργήθηκαν 

110.332 νέες θέσεις αλλά χάθηκαν 158.806. Ο κλάδος που επλήγη περισσότερο είναι 

αυτός της µεταποίησης, καταγράφοντας καθαρή απώλεια 31.917 θέσεων. 

Η Ευρωπαϊκή Ένωση, για δύο δεκαετίες, αποτέλεσε το µεγαλύτερο αποδέκτη 

FDI παγκοσµίως. Οι FDI που κατευθύνθηκαν στις χώρες µέλη της Ένωσης το 2010 

άθροιζαν σε $11.8 τρις. Η συντριπτική πλειοψηφία των επενδύσεων προήλθε από 

άλλες ευρωπαϊκές χώρες, ενώ αν εξαιρεθούν οι ροές που προέρχονται από το 

εσωτερικό της Ευρώπης, µεγαλύτερος επενδυτής αποδεικνύεται η Βόρεια Αµερική 

και ακολουθούν οι αναδυόµενες χώρες της Λατινικής Αµερικής και της Ασίας.  

Για το πρώτο εξάµηνο του 2012, σύµφωνα µε την Ernst& Young, το 32.5% 

των επενδύσεων προήλθε από την Ηνωµένες Πολιτείες, και το 12.5% από τη 

Γερµανία. Σηµαντική, τέλος, ήταν και η παρουσία εταιρειών από αναδυόµενες 

αγορές, καθώς οι BRIC ευθύνονται για το 5.7% των επενδυτικών σχεδίων αλλά και 

για το 7% της δηµιουργίας νέων εργασιακών θέσεων. 
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∆ιάγραµµα 2.3: Εισροές FDI ανά περιοχή προέλευσης (%), 2010 

 

 

Πηγή: Eurostat 

 

� Προορισµοί: ΑΞΕ κατά χώρα  

Η Μεγάλη Βρετανία, για µια ακόµη φορά διατήρησε την πρώτη θέση ως προς 

τον αριθµό των ΑΞΕ, µε 697 επενδύσεις το 2012, καταγράφοντας αύξηση 3%, αν και 

η Γερµανία µε 624 επενδύσεις και αύξηση 5% βρίσκεται τώρα πιο κοντά από ποτέ. 

Έχοντας ξεπεράσει τη Μεγάλη Βρετανία, ως προς τον αριθµό των επενδύσεων στον 

τοµέα της µεταποίησης στη διάρκεια του 2011, η Γερµανία πλησιάζει τώρα και στους 

τοµείς των υπηρεσιών. Η Γαλλία (471), η Ισπανία (274) και το Βέλγιο (153) 

βρίσκονται στην τρίτη, τέταρτη και πέµπτη θέση αντίστοιχα.  

Οι χώρες της ∆υτικής Ευρώπης, µε τις καλύτερες επιδόσεις το 2012 σε σχέση 

µε το 2011 ήταν η Ισπανία (273), η Ιρλανδία (106), το Βέλγιο (153) και η Φινλανδία 

(62). Αυτό οφείλεται σε σηµαντικό βαθµό στη µείωση του σχετικού κόστους 

εργασίας ανά µονάδα προϊόντος, η οποία ενίσχυσε την ανταγωνιστικότητά τους.  

Μια δεύτερη οµάδα δυτικοευρωπαϊκών χωρών, µεταξύ των οποίων η Γαλλία 

(471), η Ολλανδία (161), η Ιταλία (60) και η Ελβετία (61) προσέλκυσαν µικρότερο 

αριθµό επενδύσεων και δηµιούργησαν σχετικά λίγες θέσεις εργασίας. Οι αιτίες της 

µείωσης των επενδύσεων περιλαµβάνουν την οικονοµική στασιµότητα στη Γαλλία 

και την Ιταλία και το υψηλό κόστος λειτουργίας στην Ολλανδία και την Ελβετία.  

Η Κεντρική και Ανατολική Ευρώπη (ΚΑΕ) άρχισε να ανακάµπτει ως 

προορισµός άµεσων ξένων επενδύσεων το 2012, µετά από δύο απογοητευτικές 

χρονιές. Αν και ο αριθµός των επενδυτικών αποφάσεων µειώθηκε κατά 5% το 2012, 

η περιοχή εξασφάλισε 26% περισσότερες θέσεις εργασίας. Ως αποτέλεσµα, η ΚΑΕ 



53 
 

εξασφαλίζοντας ανταγωνιστικό κόστος σε συνδυασµό µε το πλεονέκτηµα της 

εγγύτητας στις ανεπτυγµένες αγορές, ξεπέρασε τη ∆υτική Ευρώπη για να γίνει ο 

µεγαλύτερος αποδέκτης θέσεων εργασίας από ΑΞΕ στην Ευρώπη - κυρίως λόγω της 

αύξησης της βιοµηχανικής παραγωγής στην περιοχή.  

Η Πολωνία, σηµείωσε τη µεγαλύτερη αύξηση στην Ευρώπη το 2012 (22%), 

προσελκύοντας 148 επενδύσεις, και έγινε ο κορυφαίος προορισµός για τις άµεσες 

ξένες επενδύσεις στην ΚΑΕ, ξεπερνώντας τη Ρωσία (128). Ισχυρή επίδοση 

παρουσίασε και η Σερβία προσελκύοντας 78 επενδύσεις. Αντίθετα, οι επενδύσεις 

στην Τουρκία και την Τσεχία µειώθηκαν ελαφρά µε 95 και 64 επενδύσεις αντίστοιχα.  

 

� Ανάλυση ανά τοµέα και δραστηριότητα  

Οι υπηρεσίες προς επιχειρήσεις και το λογισµικό παρέµειναν οι 

σηµαντικότεροι τοµείς των ΑΞΕ στην Ευρώπη, µε 699 και 402 επενδύσεις 

αντίστοιχα. Η Μεγάλη Βρετανία ήταν και πάλι ο κορυφαίος προορισµός για αυτές τις 

επενδύσεις (28%), µε τη Γερµανία να κατέχει τη δεύτερη θέση σε απόσταση και τη 

Γαλλία και την Ισπανία να ακολουθούν.  

Η βιοµηχανία αντιπροσωπεύει το 25% των επενδύσεων και το 60% των 

θέσεων εργασίας που δηµιουργήθηκαν στην Ευρώπη. Η Ρωσία έγινε ο µεγαλύτερος 

αποδέκτης θέσεων εργασίας από ΑΞΕ στη βιοµηχανία, ακολουθούµενη από τη 

Μεγάλη Βρετανία, την Τουρκία και τη Σερβία.  

Η αυτοκινητοβιοµηχανία δηµιούργησε την µεγαλύτερη έκπληξη: παρά το 

γεγονός ότι οι πωλήσεις αυτοκινήτων στην Ευρώπη το 2012 βρίσκονταν στα 

χαµηλότερα επίπεδα τους για σχεδόν δύο δεκαετίες, ο τοµέας αντιπροσωπεύει το 28% 

των νέων θέσεων εργασίας από ΑΞΕ στην Ευρώπη, µε επίκεντρο την κατασκευή 

εξαρτηµάτων. Καθώς η τάση σήµερα στην αυτοκινητοβιοµηχανία είναι η σταδιακή 

µετάβαση από τον πυρήνα της Ευρώπης στην περιφέρεια, οι εταιρείες 

αναδιοργανώνουν τα περιουσιακά τους στοιχεία για να πετύχουν αυξηµένη 

ανταγωνιστικότητα και να διεισδύσουν στις αναπτυσσόµενες αγορές.  

 

� Προέλευση επενδύσεων  

Οι ενδό-ευρωπαϊκές επενδύσεις αποτελούν την κύρια πηγή ΑΞΕ στην 

Ευρώπη. Ωστόσο σε επίπεδο χωρών, οι ΗΠΑ παρέµειναν το 2012 η κύρια πηγή ΑΞΕ 

προς την Ευρώπη, αντιπροσωπεύοντας το 28% των εισερχοµένων επενδύσεων 

(1.045), κυρίως στις υπηρεσίες προς επιχειρήσεις και τον τοµέα του λογισµικού. Η 
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Μεγάλη Βρετανία συνέχισε να είναι δηµοφιλής προορισµός για τις αµερικανικές 

εταιρείες στην Ευρώπη.  

Οι Ευρωπαίοι εξακολουθούν να δείχνουν εµπιστοσύνη προς τους γείτονές 

τους, καθώς συνεισέφεραν πάνω από το 50% των ευρωπαϊκών εισροών ΑΞΕ. Επτά 

ευρωπαϊκές χώρες, µε επικεφαλής τη Γερµανία (406), τη Μεγάλη Βρετανία (255),τη 

Γαλλία (198) και την Ελβετία (184) ήταν µεταξύ των 10 κορυφαίων επενδυτών της 

περιοχής. Συνολικά, οι επενδύσεις από τις ευρωπαϊκές χώρες και τις ΗΠΑ 

αντιπροσώπευαν πάνω από το 80% των άµεσων ξένων επενδύσεων στην περιοχή. 

Μόνο 245 επενδύσεις (6,5% του συνόλου) προήλθε από τις χώρες BRIC, µια 

ανησυχητική µείωση από 266 επενδύσεις το 2011. Η πλειοψηφία των επενδύσεων 

κατευθύνθηκαν στη Μεγάλη Βρετανία (70) και τη Γερµανία (63). Αντιθέτως οι 

επενδύσεις από την Ιαπωνία αυξήθηκαν κατά 17% από 150 σε 176.  

Ο τοµέας των υπηρεσιών στην Ευρώπη είναι ο κύριος τοµέας ΑΞΕ. Αυτή η 

τάση συνεχίζεται και το µερίδιο των κατασκευών µειώνεται. Σε βάθος χρόνου, το 

µερίδιο του πρωτογενούς τοµέα µειώθηκε παγκοσµίως. Οι εξαγορές- συγχωνεύσεις 

στον τοµέα των υπηρεσιών αυξήθηκαν από 30% το 1987 σε 60% σχεδόν το 2005, µε 

έµφαση στον τοµέα των τηλεπικοινωνιών απ’ το 2000. Οι περισσότερες εξαγορές-

συγχωνεύσεις γίνονται στον κλάδο των µεταφορών- αποθήκευσης και επικοινωνιών, 

στις χρηµατοδοτήσεις, σε τραπεζικές υπηρεσίες και σε υπηρεσίες προς επιχειρήσεις. 

Στον τοµέα των πωλήσεων, αυτοί οι τρεις κλάδοι είναι εξίσου σηµαντικοί, αλλά ο 

τοµέας των χρηµατοδοτήσεων και τραπεζικών υπηρεσιών υπερέχει. (Liebscher et al., 

2007) 

Τα 10 νέα µέλη αποτελούν το καλύτερο παράδειγµα για το πώς άλλαξε το 

επιχειρηµατικό περιβάλλον στην πορεία της ευρωπαϊκής προοπτικής. Ένα κύµα ΑΞΕ 

κατέκλυσε αυτές τις χώρες απ’ το Μάιο του 2004 και µετά. Το 2005 οι εισροές ΑΞΕ 

και στις 10 χώρες αυξήθηκε κατά 19%. Η Βουλγαρία και η Ρουµανία, νέα µέλη της 

Ε.Ε. απ’ τον Ιανουάριο του 2007, αύξησαν την ελκυστικότητά τους για προσέλκυση 

ΑΞΕ ακόµα περισσότερο, στην πορεία υιοθέτησης νοµικών και κανονιστικών 

διατάξεων στα πλαίσια της Ε.Ε. 

Η Ευρώπη φαίνεται να είναι προετοιµασµένη για το περιβάλλον της 

παγκοσµιοποίησης και µπορεί να ανταποκριθεί στις σύγχρονες προκλήσεις και να 

επωφεληθεί απ’ τα πλεονεκτήµατα της. Προκειµένου να γίνει εκµετάλλευση των 

ανοικτών αγορών πρέπει να ακολουθηθεί η ατζέντα σύγκλισης και συνοχής και να 

αναπτυχθούν οι προοπτικές µεγέθυνσης και εµβάθυνσης. 
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Τα ευρωπαϊκά επιτεύγµατα έως σήµερα µπορούν να ιδωθούν ως 

κατευθυντήριες γραµµές των διεθνών απόψεων που εκφράζονται µέσω οργανισµών, 

όπως WTO (World Trade Organization), IMF (International Monetary Fund) και 

OECD (Organisation for Economic Cooperation and Development), περί 

απελευθέρωσης του διεθνούς εµπορίου και περί οικονοµικών συνεργασιών. Στη G-7 

Σύνοδο Κορυφής στη Σιγκαπούρη το 2006, οι συµµετέχουσες χώρες τόνισαν τη 

σπουδαιότητα της ανάπτυξης και της απελευθέρωσης του εµπορίου ως σηµαντικό 

παράγοντα για τη βελτίωση της παγκόσµιας ανάπτυξης και τη µείωση της φτώχιας. 

Μόνο δυναµικές πολιτικές έχουν τη δυναµική να υποστηρίξουν και να διατηρήσουν 

το ρόλο µίας χώρας µέσα στα πλαίσια της παγκοσµιοποίησης (Liebscher et al., 2007). 

Η ΕΕ θεωρείται ακόµα και σήµερα ένας ελκυστικός προορισµός για ΑΞΕ σε 

παγκόσµιο επίπεδο. Παρά ταύτα, η διεθνής κρίση προκάλεσε σηµαντική πτώση στην 

εισροή ΑΞΕ στην ΕΕ το µερίδιο της οποίας µειώθηκε σε παγκόσµιο επίπεδο περίπου 

στο µισό σε σχέση µε τις αρχές της περασµένης δεκαετίας (από 45% το 2001 σε 23% 

το 2010) χάνοντας έδαφος έναντι των αναδυόµενων οικονοµιών. Οι εισροές 

µειώθηκαν το 2008 στο µισό σε σχέση µε το 2007 και συνέχισαν να µειώνονται το 

2009 και το 2010 µε τις ενδοευρωπαϊκές εισροές να πλήττονται περισσότερο. Η 

µείωση αυτή των ενδοευρωπαϊκών ΑΞΕ οφείλεται σε µεγάλο βαθµό στην κρίση η 

οποία αποδυνάµωσε τις ευρωπαϊκές επιχειρήσεις καθώς κατέστησε δυσχερή την 

πρόσβασή τους σε κεφάλαια. Η κρίση δε φαίνεται να επηρέασε τις εισροές από τις 

ΗΠΑ που είναι ο βασικότερος επενδυτής εκτός ΕΕ (European Commission, 2012).  

Από την ΕΕ οι χώρες της ευρωζώνης φαίνεται να είναι αυτές που 

επηρεάστηκαν περισσότερο από την κρίση κατά την περίοδο 2007-2011 καθώς η 

πρώτη παρουσίασε µείωση αποθέµατος κατά 3% ενώ η δεύτερη κατά 4,9% 

(UNCTADstat). Οι λεγόµενες χώρες του πυρήνα φαίνεται να χάνουν σταδιακά την 

ελκυστικότητά τους ως κέντρα διεθνούς παραγωγής αδυνατώντας να αντιδράσουν 

έναντι των νέων χωρών της ΕΕ και των αναπτυσσόµενων χωρών εκτός ΕΕ. Παρόλα 

αυτά σε αντίθεση µε την Ελλάδα και τις άλλες χώρες της περιφέρειας, οι χώρες του 

Κοινοτικού βορά βελτίωσαν την ανταγωνιστική τους θέση µέσω µιας πειθαρχηµένης 

δηµοσιονοµικής και εισοδηµατικής πολιτικής και µέσω βελτίωσης των µη 

τιµολογιακών ανταγωνιστικών παραγόντων (π.χ. καινοτοµία, επιχειρηµατικότητα, 

οικονοµικό περιβάλλον) (Κότιος, 2011). 
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2.3.2 ΠΟΛΙΤΙΚΕΣ ΠΡΟΣΕΛΚΥΣΗΣ ΑΞΕ ΣΤΗΝ ΕΥΡΩΠΗ 

 

 Όπως έχει ήδη αναφερθεί οι ξένες άµεσες επενδύσεις αποτελούν βασικό 

παράγοντα που συµβάλλει στην οικονοµική ανάπτυξη. ∆ηµιουργεί θέσεις εργασίας, 

βελτιστοποιεί την κατανοµή των πόρων, επιτρέπει τη µεταφορά της τεχνολογίας και 

ενισχύει το εµπόριο. Οι ευρωπαϊκές χώρες που κατάφεραν να προσελκύσουν ΑΞΕ 

επωφελήθηκαν ως προς τον ανταγωνισµό, αναβαθµίσθηκε το ανθρώπινο δυναµικό 

τους, καταγράφηκε εισροή τεχνογνωσίας και µειώθηκαν οι περιφερειακές τους 

ανισότητες, ενώ οι ΑΞΕ συνέβαλαν στην αύξηση του ΑΕΠ (Σταµπόγλης, 2008).  Η 

Ε.Ε. αποτελεί την πιο ανταγωνιστική παρουσία στον τοµέα των ξένων  άµεσων 

επενδύσεων (ΑΞΕ) παγκοσµίως. Ενδεικτικά, µέχρι το 2008 οι εκροές ΑΞΕ ανήλθαν 

σε 3,3 τρισεκατοµµύρια ευρώ ενώ οι εισροές προς την Ε.Ε. ανήλθαν σε 2,4 

τρισεκατοµµύρια ευρώ. 

Οι επενδύσεις αυτές ασφαλίζονται µέσω των διµερών συµβάσεων 

επενδύσεων, οι οποίες καθιερώνουν τους όρους και τις συνθήκες για επενδύσεις 

ιδιωτών και επιχειρήσεων από µια χώρα σε άλλη και δηµιουργούν ένα νοµικά 

δεσµευτικό επίπεδο προστασίας προκειµένου να δοθεί ώθηση στις επενδυτικές ροές 

µεταξύ δύο χωρών. Μεταξύ άλλων οι διµερείς συµβάσεις επενδύσεων προσφέρουν 

δίκαιη, ίση και αµερόληπτη µεταχείριση των επενδυτών, προστασία από την 

παράνοµη απαλλοτρίωση και άµεση προσφυγή στη διεθνή διαιτησία.  

Τα κράτη της ΕΕ είναι οι κύριοι χρήστες διµερών συµβάσεων επενδύσεων 

παγκοσµίως και έχουν συνάψει ήδη συνολικά 1.200 διµερείς συµβάσεις περίπου. 

Παρατηρούνται λοιπόν σχεδόν 1.200 διµερείς επενδυτικές συµφωνίες των κρατών 

µελών, πράγµα που θέτει την ΕΕ σε παγκοσµίως ηγετική θέση όσον αφορά τόσο τις 

εισερχόµενες όσο και τις εξερχόµενες επενδύσεις. Μολονότι οι ροές ΑΞΕ 

συγκεντρώνονται σήµερα σε µεγάλο βαθµό στις βιοµηχανικές χώρες, οι αναδυόµενες 

οικονοµίες αγοράς δραστηριοποιούνται όλο και περισσότερο ως επενδυτές αλλά και 

ως αποδέκτες επενδύσεων. 

Το θέµα των ΑΞΕ έχει ανατεθεί σ’ ένα θεσµικό όργανο της Ε.Ε., στο 

Συµβούλιο Υπουργών Οικονοµίας και Οικονοµικών (ECOFIN). Στη συνεδρίασή του 

στις 28-11-06 το Συµβούλιο, αναφερόµενο στην οικονοµική µεταρρύθµιση, τόνισε 

ότι οι ΑΞΕ έχουν καταστεί σηµαντικός φορέας προώθησης της οικονοµικής 

παγκοσµιοποίησης και διάδοσης γνώσεων. Το µερίδιο των αναδυόµενων αγορών στις 

συνολικές ΑΞΕ θα συνεχίσει να αυξάνεται, ενώ θα προσελκύεται µεγαλύτερο µερίδιο 
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ΑΞΕ βιοµηχανικών προϊόντων υψηλής προστιθέµενης αξίας σε υπηρεσίες έρευνας 

και ανάπτυξης, στο βαθµό που οι δεξιότητες του προσωπικού θα συνεχίσουν να 

προσεγγίζουν τα επίπεδα της ΕΕ. 

Η Ευρώπη χρειάζεται να παραµείνει πρωτοπόρος στην καινοτοµία 

απολαµβάνοντας τα κράτη – µέλη τα οφέλη από τη διάδοση γνώσεων που επιφέρουν 

οι ΑΞΕ. Το Συµβούλιο επιβεβαιώνει τη δέσµευσή του για ενίσχυση της εσωτερικής 

αγοράς µε περιορισµό των φραγµών αναφορικά µε τις εισερχόµενες επενδύσεις. Η 

ολοκλήρωση της εσωτερικής αγοράς στον τοµέα των χρηµατοοικονοµικών 

υπηρεσιών είναι υψίστης σηµασίας.  

Αναφορικά µε το ζήτηµα της µετανάστευσης, κρίνεται ότι αυτή µπορεί να 

συµβάλλει στην κάλυψη των αναγκών σε διάφορα επίπεδα δεξιοτήτων. Θεωρείται 

σκόπιµο να θεσπισθούν συγκεκριµένα µέτρα διευκόλυνσης της κυκλοφορίας των 

εργαζόµενων στα πλαίσια της Κοινότητας. Μείωση των εµποδίων ως προς την 

κινητικότητα αναµένεται να ενισχύσει και την οµαλή λειτουργία της ΟΝΕ. Στα 

πλαίσια αυτά η Επιτροπή κλήθηκε να υποβάλλει σχετική έκθεση στο Συµβούλιο 

ECOFIN για τους οικονοµικούς παράγοντες µετανάστευσης εργαζόµενων µε υψηλή 

εξειδίκευση (Σταµπόγλης, 2008). 

 

2.3.3 ΕΥΡΩΠΑΪΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΝΑΣΥΓΚΡΟΤΗΣΗ ΚΑΙ  

ΑΝΑΠΤΥΞΗ  

 

Η Ευρωπαϊκή Τράπεζα Ανασυγκρότησης και Ανάπτυξης (ΕΤΑΑ) – European 

Bank of Reconstruction and Development (EBRD) είναι µια γιγαντιαία πολυεθνική 

επενδυτική τράπεζα µε µετοχικό κεφάλαιο που έχει συγκεντρωθεί από 60 χώρες και 

δύο διεθνείς οργανισµούς και πραγµατοποιεί επενδύσεις µόνο σε ιδιωτικές 

επιχειρήσεις που δραστηριοποιούνται στις χώρες της Ανατολικής και 

Νοτιοανατολικής Ευρώπης, στη Ρωσία και στις χώρες της Κεντρικής Ασίας.  

Το ζήτηµα των ΑΞΕ είναι άρρηκτα συνδεδεµένο µε την ΕΤΑΑ (EBRD) αφού 

ο εν λόγω φορέας υποστηρίζει τις θετικές επιπτώσεις των ΑΞΕ σε όλες τις µορφές και 

χρησιµοποιεί τα εργαλεία των επενδύσεων για προώθηση της επιχειρηµατικότητας 

και της καινοτοµίας και για την ανάπτυξη των ανοιχτών οικονοµιών της ενιαίας 

αγοράς. Οι ΑΞΕ θεωρούνται σηµαντικός τρόπος προώθησης της µετάβασης των 

οικονοµιών.  

Αποτελεί δε το µεγαλύτερο χρηµατοδότη και επενδυτή της Ανατολικής 
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Ευρώπης και της πρώην Σοβιετικής Ένωσης και κάθε χρόνο, διαθέτει γύρω στα 4 δις 

ευρώ σε νέες χρηµατοδοτήσεις. Κατά το 2005 οι συνολικές επενδύσεις της ανήλθαν 

σε 4,3 δισ. ευρώ ενώ το 2006 τα στοιχεία ήταν γύρω στα 5 δις ευρώ µε το 80% να 

επενδύεται σε πελάτες ιδιωτικού τοµέα. Σωρευτικά στην περίοδο 2001 - 2005 

συµµετείχε σε 1.301 επενδυτικά προγράµµατα µε τις συνολικές χρηµατοδοτήσεις της 

να ξεπερνούν τα 30 δισ. ευρώ, ενώ παράλληλα συνέβαλε στην κινητοποίηση 

πρόσθετων κεφαλαίων ύψους 64 δισ. ευρώ. Επιπλέον, η ΕΤΑΑ (EBRD) έχει 

υποκινήσει πελάτες της οι οποίοι αποτελούν νέα µέλη της Ε.Ε. να 

αυτοχρηµατοδοτούνται και να αποσπώνται σταδιακά από τη βοήθειά της, γεγονός 

που θεωρείται απ’ την ίδια την τράπεζα µεγάλη επιτυχία (Liebscher et al., 2007). 

 

2.3.4 Η ΣΥΜΒΟΛΗ ΤΩΝ ΠΟΕ & ΟΟΣΑ 

 

Ο Παγκόσµιος Οργανισµός Εµπορίου (ΠΟΕ) - World Trade Organization 

(WTO),  αποτελεί το µοναδικό διεθνή οργανισµό που ασχολείται µε τους κανόνες 

που διέπουν το εµπόριο µεταξύ των χωρών. Περιλαµβάνει µια σειρά από Συµφωνίες, 

αποτέλεσµα διαπραγµατεύσεων της µεγάλης πλειοψηφίας των χωρών της παγκόσµιας 

κοινότητας και έχουν επικυρωθεί από τα εθνικά κοινοβούλια. Σκοπός του οργανισµού 

είναι η διευκόλυνση τόσο των παραγωγών αγαθών και υπηρεσιών, όσο και 

εξαγωγέων και εισαγωγέων. 

Ο Π.Ο.Ε. αναδεικνύεται ως ο πιο ενδεδειγµένος οργανισµός για τη διεξαγωγή 

διαπραγµατεύσεων µε κείµενα πολυµερών συµφωνιών µε την ευρύτερη δυνατή 

συµµετοχή προς το συµφέρον της Κοινότητας, στον οποίο υπάγονται ορισµένα 

θέµατα που συνδέονται µε τις ΑΞΕ άµεσα ή έµµεσα. 

Ο Οργανισµός Οικονοµικής Συνεργασίας και Ανάπτυξης (Ο.Ο.Σ.Α.) - 

Organisation for Economic Co-operation and Development (OECD) είναι ένας 

διεθνής οργανισµός εκείνων των αναπτυγµένων χωρών που υποστηρίζουν τις αρχές 

της αντιπροσωπευτικής δηµοκρατίας και της οικονοµίας της ελεύθερης αγοράς. Ο 

οργανισµός παρέχει το περιβάλλον όπου οι κυβερνήσεις µπορούν να συγκρίνουν 

εφαρµογές πολιτικής, να βρουν απαντήσεις στα κοινά προβλήµατα, να 

προσδιορίσουν τις καλές πρακτικές και να συντονίσουν τις εσωτερικές και διεθνείς 

πολιτικές. Επιπρόσθετα, ο ΟΟΣΑ µελετά τη σκοπιµότητα και το περιεχόµενο ενός 

πολυµερούς καθεστώτος για τις επενδύσεις. Η Επιτροπή και τα κράτη-µέλη 

συµµετέχουν ενεργά στις εργασίες. Οι χώρες του ΟΟΣΑ διαθέτουν σχετικά 
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φιλελεύθερους επενδυτικούς κανόνες, αλλά το αντίθετο ισχύει σε χώρες-µη µέλη, 

µερικές από τις οποίες πάντως πρόσφατα άρχισαν να απελευθερώνουν µονοµερώς το 

επενδυτικό τους καθεστώς. 

Έχει κεφαλαιώδη σηµασία για την Ε.Ε. να διασφαλίσει µόνιµη παρουσία 

µέσω ΑΞΕ στις νέες ταχέως αναπτυσσόµενες οικονοµίες της Ασίας, Λατινικής 

Αµερικής, Ανατολικής Ευρώπης και Αφρικής. Η υπαγωγή αυτών των χωρών σε 

σύστηµα πολυµερών επενδυτικών κανόνων είναι ο µόνος αποτελεσµατικός τρόπος 

διασφάλισης ότι οι επιχειρήσεις θα είναι σε θέση να συµµετέχουν στον ανταγωνισµό 

µε ίσους όρους. Οι ΑΞΕ είναι ένα παγκόσµιο φαινόµενο που θα πρέπει να διεξαχθεί 

µε πολυµερή συµµετοχή ώστε να επιτευχθεί πλατιά αποδοχή των κανόνων που θα 

προκύψουν. Έτσι, η προσέγγιση του ΟΟΣΑ θα πρέπει να λαµβάνει υπόψη την πιθανή 

µεταγενέστερη συµµετοχή χωρών -µη µελών- στη συµφωνία που θα επιτευχθεί. 

Οι ευρωπαϊκές επιχειρήσεις, συµπεριλαµβανοµένων των ΜΜΕ, συνήθως 

έχουν εµπειρία πραγµατοποίησης ΑΞΕ, λόγω της δραστηριοποίησής τους µέσα στην 

Κοινότητα. Βρίσκονται εποµένως σε ευνοϊκό σηµείο εκκίνησης και η Ε.Κ. διαθέτει 

τα µέσα γνωστοποίησης επενδυτικών ευκαιριών για τη στήριξη δραστηριοτήτων στο 

εξωτερικό, όπως BC-Net, Ευρωπαϊκά Κέντρα Πληροφόρησης για τις Επιχειρήσεις, 

προγράµµατα BRE, PHARE, TACIS, JOPP, MED-Invest, AL-Invest και EC-IP 

(Σταµπόγλης, 2008) 

 

2.3.5 ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΒΑΣΕΙ ΤΗΣ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗΣ ΤΗΣ 

ΛΙΣΑΒΟΝΑΣ 

 

Με το ψήφισµα του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου της 7ης Ιουλίου2010 δόθηκε 

το έναυσµα προς µια ολοκληρωµένη ευρωπαϊκή πολιτική διεθνών επενδύσεων. Από 

τη µία, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή µε ένα έγγραφο πολιτικής το οποίο διερευνά τους 

τρόπους µε τους οποίους η καλύτερη επενδυτική πολιτική µπορεί να συµβάλει στην 

έξυπνη και βιώσιµη ανάπτυξη χωρίς αποκλεισµούς, προβάλλει τον τρόπο µε τον 

οποίο µπορεί να χρησιµοποιηθεί η νέα αρµοδιότητα της Ε.Ε. στις ξένες άµεσες 

επενδύσεις µε στόχο την προώθηση της ανταγωνιστικότητας και του εµπορίου 

έχοντας ως αποτέλεσµα την ανάπτυξη και τη δηµιουργία νέων θέσεων απασχόλησης. 

Από την άλλη, ένα σχέδιο κανονισµού για τη θέσπιση µεταβατικών ρυθµίσεων στο 

πλαίσιο διµερών επενδυτικών συµφωνιών µεταξύ κρατών µελών και τρίτων χωρών 

καθορίζει τις µεταβατικές ρυθµίσεις που προσφέρουν εγγυήσεις στις υπάρχουσες ή 
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εκκρεµείς διµερείς συµβάσεις επενδύσεων που έχουν συναφθεί µεταξύ της Ε.Ε. και 

χωρών εκτός της Ευρωπαϊκής Ένωσης.  

Σύµφωνα µε τη συνθήκη της Λισαβόνας, προωθείται σε ευρωπαϊκό επίπεδο 

µια πολιτική επενδύσεων που θα προσφέρει στην Ε.Ε. µια ισχυρή διαπραγµατευτική 

θέση µε στόχο την προστασία των επενδύσεων για το σύνολο των ευρωπαϊκών 

επιχειρήσεων. Επιπρόσθετα, η Συνθήκη της Λισαβόνας επεκτείνει τις αποκλειστικές 

αρµοδιότητες της Ευρωπαϊκής Ένωσης στον τοµέα της εµπορικής πολιτικής 

περιλαµβάνοντας τις άµεσες ξένες επενδύσεις. Κατά τη σύνοδο του Συµβουλίου στις 

13 Μαΐου 2011, οι Υπουργοί Εµπορίου συζήτησαν µια πρόταση που αποσκοπεί στην 

εξασφάλιση οµαλής µετάβασης µέχρις ότου εγκαθιδρυθεί το νέο σύστηµα των 

διµερών επενδυτικών συµφωνιών για ολόκληρη την Ε.Ε. 

Στόχος του σχεδίου κανονισµού είναι να εξασφαλισθεί ασφάλεια δικαίου 

µέχρις ότου οι ισχύουσες διµερείς επενδυτικές συµφωνίες (BIT) µεταξύ κρατών 

µελών και τρίτων χωρών αντικατασταθούν από τις µελλοντικές διµερείς επενδυτικές 

συµφωνίες της ΕΕ. Τα κράτη µέλη θέλουν να εξακολουθήσουν να προσελκύουν 

επενδυτές από τρίτες χώρες προς την Ευρώπη και να βεβαιωθούν, παράλληλα, ότι 

προστατεύονται επαρκώς οι ευρωπαϊκές επενδύσεις σε τρίτες χώρες. 

Η Επιτροπή προσφέρει ασφάλεια δικαίου για ξένους επενδυτές και για 

επενδυτές της Ε.Ε., χωρίς να αποδυναµώνεται η ικανότητα της Ε.Ε. να 

διαπραγµατεύεται νέες επενδυτικές συµβάσεις σε επίπεδο Ε.Ε. Η πρόταση της 

Επιτροπής προβλέπει ότι όλες οι ισχύουσες διµερείς συµφωνίες παραµένουν σε ισχύ 

και ορίζει τους όρους κάτω από τους οποίους τα κράτη µέλη εξουσιοδοτούνται να 

τροποποιούν τις υπάρχουσες συµφωνίες ή να συνάπτουν νέες. Προτείνει επίσης 

µεθόδους για ενδεχόµενη αναθεώρηση ή ανάκληση της έγκρισης για τέτοιες 

συµφωνίες, σε ορισµένες περιπτώσεις. 

Η εναρµόνιση της φορολογικής βάσης δεν αποτελεί το µοναδικό εργαλείο για 

τη µεγέθυνση, την απασχόληση, την ανταγωνιστικότητα στην Ευρώπη και την 

πολιτική της διατήρησης του κοινωνικού µοντέλου, βασιζόµενη σε υψηλό επίπεδο 

κοινωνικής προστασίας και δηµόσιων αγαθών. Στα πλαίσια της αναθεωρηµένης 

στρατηγικής της Λισαβόνας, σκοπός είναι η Ευρώπη να αποτελέσει ένα ελκυστικό 

µέρος για επενδύσεις, προωθώντας τη γνώση και την καινοτοµία.  

Συγκεκριµένα, η φορολογική πολιτική µπορεί να συνεισφέρει στην αύξηση 

της αποδοτικότητας των οικονοµιών, µε µία καλύτερη κατανοµή των συντελεστών 

παραγωγής και της ανταγωνιστικότητας των επιχειρήσεων καθώς και στην προώθηση 
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της γνώσης και της καινοτοµίας. Στο άµεσο φορολογικό περιβάλλον, η Ε.Ε. απέχει 

αρκετά απ’ το χαρακτηρισµό ως ενιαία αγορά για τις επιχειρήσεις. Η άρση των 

φορολογικών εµποδίων θα επέτρεπε στις επιχειρήσεις να κάνουν καλύτερες 

οικονοµικές επιλογές.  

Ωστόσο, η Ε.Ε. έχει να αντιµετωπίσει τουλάχιστον 27 διαφορετικά 

φορολογικά συστήµατα, µε διαφορετική λογιστική αντιµετώπιση και εποµένως, οι 

στρατηγικές επιλογές των επιχειρήσεων επηρεάζονται από σηµαντικά φορολογικά 

εµπόδια, που, σε ορισµένες περιπτώσεις, οδηγούν τις επιχειρήσεις να επενδύουν ή να 

λειτουργούν σε εθνική βάση και όχι σαν µέλη της Ε.Ε. 

Η ανάγκη ενιαίας φορολογικής βάσης στην Ε.Ε. οδηγεί την πολιτική της σ’ 

αυτήν την προοπτική. Πάντως, οι προτάσεις αυτές, δεν αφορούν εναρµονισµένους 

φορολογικούς συντελεστές, οι οποίοι έχουν µικρή επίδραση στις επιλογές των 

επιχειρήσεων και που, όπως φαίνεται και από µελέτες, θα µπορούσαν να επηρεάσουν 

µόνο το 3% των επενδυτικών ροών. Εποµένως, η ενιαία φορολογική βάση 

επιδιώκεται χωρίς τη θέσπιση ενιαίων φορολογικών συντελεστών. Η εναρµόνιση 

αυτή ωστόσο, δεν είναι πάντα θεµιτή, αν και είναι αναγκαίος ο συντονισµός των 

φορολογικών συστηµάτων των κρατών – µελών, για παράδειγµα προκειµένου να 

καταργηθεί η διπλή φορολογία επιχειρήσεων ή οι φορολογικές διακρίσεις. Εποµένως, 

σκοπός είναι τα φορολογικά συστήµατα να είναι σύµφωνα µε τη Συνθήκη αλλά 

επίσης και µεταξύ τους (Liebscher et al., 2007). 

Γενικότερα, αναφορικά µε τη Συνθήκη της Λισαβόνας, το ∆εκέµβριο του 

2010 το Ευρωπαϊκό Συµβούλιο συµφώνησε ότι θα πρέπει να τροποποιηθεί 

προκειµένου να θεσπιστεί µόνιµος µηχανισµός από τα κράτη µέλη της ευρωζώνης, ο 

οποίος θα διασφαλίζει τη χρηµατοοικονοµική σταθερότητα του συνόλου της 

ευρωζώνης στο πλαίσιο του νέου Ευρωπαϊκού Μηχανισµού Σταθερότητας (Κότιος, 

2011). Ο εν λόγω µηχανισµός θα αντικαταστήσει το Ευρωπαϊκό Ταµείο 

Χρηµατοπιστωτικής Σταθερότητας (EFSF) και τον Ευρωπαϊκό Μηχανισµό 

Χρηµατοπιστωτικής Σταθεροποίησης (EFSM) και θα προβλέπει την εφαρµογή 

µηχανισµών για την αναδιάρθρωση του χρέους υπερχρεωµένων χωρών µε τη βοήθεια 

Ρητρών Συλλογικής ∆ράσης (Collective Action Clauses).  
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2.4 ΕΜΠΕΙΡΙΕΣ ΧΩΡΩΝ ΤΗΣ Ε.Ε. 

 

Στο σηµείο αυτό αξίζει να εξετάσουµε εµπειρικά δεδοµένα από τις πολιτικές 

ορισµένων χαρακτηριστικών χωρών των οποίων οι επίσηµοι φορείς προσέλκυσης 

επενδύσεων είναι συνδεδεµένοι µε τη WAIPA. Τυπικό παράδειγµα της σηµασίας που 

µπορούν να αποκτήσουν οι ΑΞΕ για µία χώρα είναι η Ιρλανδία, η οποία κατάφερε τα 

τελευταία χρόνια να εξελιχθεί σηµαντικά και να ενταχθεί ανάµεσα στις πρωτοπόρες 

χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης όσον αφορά σε οικονοµικούς αλλά και κοινωνικούς 

δείκτες. Η Ιρλανδία µετεξελίχθηκε πρόσφατα στη µεγαλύτερη οικονοµία εντάσεως 

ΑΞΕ στην Ευρώπη. 

Στην περίπτωση της Ιρλανδίας, η ένταξή της στην Ευρωπαϊκή Οικογένεια και 

η επιθετική της βιοµηχανική πολιτική αποτέλεσε σταθµό στην εξέλιξη των ΑΞΕ. Το 

υπόδειγµα ανάπτυξης της Ιρλανδίας στηρίχθηκε στη δραστική µείωση της 

φορολογικής επιβάρυνσης των επιχειρήσεων και των ιδιωτών, όπως επίσης και στην 

ελαχιστοποίηση του µεγέθους του δηµόσιου τοµέα, στοιχεία που συνδυάσθηκαν µε 

τη βελτίωση της ανταγωνιστικότητας. Η παροχή σηµαντικών κινήτρων για επένδυση 

αλλά και οι σηµαντικές φορολογικές απαλλαγές προσέλκυσαν ένα µεγάλο αριθµό 

πολυεθνικών εταιρειών. Η προσέλκυση ενός σηµαντικού όγκου επενδύσεων 

συνέβαλε µε τη σειρά της στην περαιτέρω ενίσχυση της αναπτυξιακής δυναµικής της 

ιρλανδικής οικονοµίας. 

Τα βασικά χαρακτηριστικά του Ιρλανδικού Υποδείγµατος ήταν: 

� Η εξαιρετικά χαµηλή φορολογική επιβάρυνση ιδιαίτερα των επιχειρήσεων 

αλλά και των ιδιωτών, που έγινε δυνατή λόγω της ραγδαίας µείωσης των 

πληρωµών του δηµόσιου τοµέα για συντάξεις και άλλες παροχές. 

� Η συνεχώς βελτιούµενη ανταγωνιστικότητα των κλάδων της οικονοµίας µε 

την εφαρµογή µιας εισοδηµατικής πολιτικής που προσδιορίζει αυξήσεις 

µισθών που δεν υπερβαίνουν την αύξηση της παραγωγικότητας. Η 

διαθεσιµότητα του αναγκαίου εξειδικευµένου εργατικού δυναµικού. 

Τα παραπάνω επέτρεψαν στην ιρλανδική οικονοµία να αναπτυχθεί τα τελευταία 

χρόνια σε καθεστώς µακροοικονοµικής σταθερότητας, µε χαµηλό χρέος γενικής 

κυβέρνησης στο 27,6% του ΑΕΠ, µε πλεονάσµατα στο ισοζύγιο γενικής κυβέρνησης 

στο 1% του ΑΕΠ, µε τεράστια πλεονάσµατα στο εξωτερικό εµπορικό ισοζύγιο στο 

17,2% του ΑΕΠ καθώς και µε ελάχιστο έλλειµµα στο ισοζύγιο τρεχουσών 

συναλλαγών στο 1,9% του ΑΕΠ το 2005 (Alpha Bank, 2006). 
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 Η ιρλανδική κυβέρνηση ίδρυσε την IDA (Industrial Development Agency) µε 

κύριο στόχο της την αναζήτηση διεθνών επενδυτικών κεφαλαίων για την επίτευξη 

επιχειρηµατικών συνεργασιών. Οι µέχρι τώρα επιδόσεις του φορέα αυτού θεωρούνται 

πολύ ικανοποιητικές αφού άνω των 1000 ξένων εταιρειών έχουν ξεκινήσει 

επιχειρηµατική δραστηριότητα στα πλαίσια της Ιρλανδικής επικράτειας (Barrios et al, 

2002).  

Τα σηµαντικότερα από τα κίνητρα που παρέχει η IDA είναι φορολογικά: 

� κανένας περιορισµός στη δυνατότητα ελεύθερου επαναπατρισµού των κερδών 

και παράλληλα 10% φόρος επιχειρήσεων έως τα τέλη του 2010, την ίδια στιγµή 

που ο µέσος ευρωπαϊκός φόρος επιχειρήσεων ανέρχεται κοντά στο 35%, 

� φόρος εισοδήµατος στα επίπεδα του 10%. είτε µε τη µορφή επιδοτήσεων που 

µπορεί να αφορούν:  

� το κεφάλαιο της επένδυσης. Η επιδότηση µπορεί να φτάσει µέχρι το 45% της 

αξίας της επένδυσης, 

� τον αριθµό των απασχολούµενων εργαζοµένων. Επιδοτείται κάθε νέα θέση 

εργασίας τόσο για τη δηµιουργία της όσο και για τη διατήρησή της στο µέλλον, 

� την πραγµατοποίηση έρευνας. Εδώ η επιδότηση µπορεί να καλύψει έως και το 

50% των συνολικών δαπανών της επιχείρησης, 

� τα προγράµµατα επαγγελµατικής κατάρτισης. Μετά από την υπογραφή 

συµφωνίας των δύο µερών καλύπτεται το σύνολο των εξόδων που 

απευθύνονται στην κατάρτιση του εργατικού δυναµικού. 

Πέρα από τα προαναφερθέντα, ορισµένα από τα βασικά πλεονεκτήµατα της 

Ιρλανδίας ως προς την προσέλκυση ΑΞΕ ήταν επίσης η αγγλική γλώσσα, το 

νοµοθετικό περιβάλλον καθώς και ο µακροχρόνιος προσανατολισµός για εισροές 

ΑΞΕ. Ως άλλος έµµεσος παράγοντας που είχε καταστήσει την Ιρλανδία προορισµό 

ΑΞΕ αναφέρονται και τα αντικίνητρα που ίσχυσαν κατά τη δεκαετία του 1990 σε 

άλλες µεγάλες χώρες-µέλη της Ε.Ε. 

Ισχυροί κλάδοι στην Ιρλανδία θεωρούνται αυτοί της τεχνολογίας πληροφοριών 

και επικοινωνιών, της φαρµακοβιοµηχανίας, του ιατρικού εξοπλισµού και των 

διεθνών χρηµατοοικονοµικών υπηρεσιών. Στον τοµέα της τεχνολογίας των 

ηλεκτρονικών υπολογιστών οι επιχειρήσεις συµπεριλαµβάνουν την ΙΒΜ, την Intel, τη 

Hewlett Packard, την Apple, την Microsoft, κλπ. Στον τοµέα των 

φαρµακοβιοµηχανιών, περιλαµβάνονται από τις ισχυρότερες εταιρίες σε παγκόσµιο 

επίπεδο όπως π.χ. Glaxo, Johnson & Johnson και Pfizer. 
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Η τάση που παρατηρήθηκε απ’ το 2004 της έντασης των εκροών ΑΞΕ εκ 

µέρους της Ιρλανδίας είναι ένα φαινόµενο που µελετήθηκε αρκετά και οι µελέτες στο 

µεγάλο τους µέρος έδειχναν τις επιπτώσεις ως θετικές στα ισοζύγια. Για παράδειγµα 

αναφέρονταν αύξηση της παραγωγικής απασχόλησης και της εξειδικευµένης 

εργασίας. Φυσικά, οι πολυεθνικές ζυγίζουν την εξοικονόµηση κόστους απ’ τις εκροές 

ΑΞΕ έναντι του εγχώριου κόστους, αποζητώντας τη µεγαλύτερη αποδοτικότητα και 

αύξηση της παραγωγής, λαµβάνοντας υπόψη ότι η εγχώρια παραγωγή και η 

παραγωγή στο εξωτερικό µέσω ΑΞΕ είναι συµπληρωµατικές και όχι υποκατάστατο η 

µία της άλλης. Στην περίπτωση της Ιρλανδίας, παρόλο που οι εκροές ΑΞΕ κυρίως 

γίνονταν σε αναπτυγµένες χώρες, δεν αντικαθιστούσαν τυπικά τις αντίστοιχες 

ιρλανδικές εξαγωγές (Liebscher et al., 2007). Σηµειώνεται ότι η χώρα έχει το 3ο 

µεγαλύτερο εµπορικό πλεόνασµα στην Ευρωζώνη. 

Στην περίπτωση της Ιρλανδίας η εµπειρική µελέτη δείχνει ότι ένας κατάλληλα 

οργανωµένος και «ισχυρός» φορέας προσέλκυσης ΑΞΕ µε το ενδεδειγµένο µείγµα 

πολιτικής κινήτρων και επιδοτήσεων κατάφερε να αξιοποιήσει το διεθνές οικονοµικό 

περιβάλλον και να εστιάσει σε σύγχρονες µορφές και τοµείς επένδυσης, 

επιτυγχάνοντας αυτό που µε δύο λέξεις περιγράφουµε ως «Ιρλανδικό θαύµα» 

(European Union Foreign Direct Investment Yearbook, 2006).  

Καθώς η Ιρλανδία αντιµετωπίζει τις Άµεσες Ξένες Επενδύσεις µε 

ολοκληρωτικό τρόπο και έχει αφιερώσει όλες της τις δυνάµεις σε αυτό το σκοπό έχει 

µεγάλες επιτυχίες σε αυτό τον τοµέα και κατ’ επέκταση και στην οικονοµία της.  

Τα σηµαντικά αποτελέσµατα όµως που επέφερε επί σειρά ετών είχαν και 

αναπόφευκτο κόστος. Στην παρούσα οικονοµική συγκυρία, η Ιρλανδία αντιµετωπίζει 

υψηλά δηµόσια ελλείµµατα και χρέη που εκτινάσσουν στα ύψη το κόστος δανεισµού 

τους στις διεθνείς αγορές. Η Ιρλανδία είναι αντιµέτωπη πλέον µε την κατάρρευση της 

αγοράς ακινήτων και έχει κρατικά εγγυηθεί όλα τα χρέη που έχει αναλάβει το 

τραπεζικό της σύστηµα, που ισοδυναµούν µε 11 φορές το µέγεθος της οικονοµίας της 

(Καλλωνιάτης, 2009). 

Η Ιρλανδία αξιοποιώντας τα ευρωπαϊκά κεφάλαια ήταν η δεύτερη 

πλουσιότερη χώρα σε όρους κατά κεφαλή προϊόντος. Το περίφηµο Ιρλανδικό 

Μοντέλο ήταν για χρόνια παράδειγµα προς µίµηση, τόσο αλλού όσο και στη χώρα 

µας. Η χώρα αυτή πλήττεται σήµερα περισσότερο απ’ όλους στην Ε.Ε. απ’ την 

παγκόσµια ύφεση. Ο χρηµατοπιστωτικός τοµέας της και η µεγάλη συµµετοχή των 

εξαγωγών στο ΑΕΠ την καθιστούν ευάλωτη στη διεθνή κρίση. 
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Μια ακόµη περίπτωση είναι αυτή της Πορτογαλίας, όπου ο οργανισµός που 

δραστηριοποιείται ενεργά για την προσέλκυση ξένων επενδυτικών κεφαλαίων 

διαθέτει οικονοµική και διοικητική αυτονοµία και ανήκει στην κατηγορία των 

«ισχυρών» φορέων. Φέρει την ευθύνη σχεδόν για το σύνολο των διαδικασιών 

αδειοδότησης και επιδότησης και ενισχύεται από ένα σύγχρονο θεσµικό πλαίσιο για 

τις ΑΞΕ που χαρακτηρίζεται από την απλούστευση των γραφειοκρατικών 

διαδικασιών και από µια σειρά φορολογικών και άλλων κινήτρων (Barrios et al, 

2002). Μεταξύ αυτών αναφέρονται χαρακτηριστικά: 

� τα κέρδη µιας ξένης εταιρείας από την πώληση παγίων στοιχείων του 

ενεργητικού τα οποία επανεπενδύονται απαλλάσσονται από το φόρο 

επιχειρήσεων, 

� ξένες επενδύσεις που ξεπερνούν τα 35 εκατ. δολάρια απαλλάσσονται από 

ορισµένους φόρους όπως φόροι τοπικής κυβέρνησης, ταχυδροµικά τέλη κ.α. 

� παροχή κινήτρων για δηµιουργία, βελτίωση και επέκταση επιχειρήσεων σε 

περιοχές της Πορτογαλίας µε χαµηλά επίπεδα ανάπτυξης, προκειµένου να 

επιτυγχάνεται ισόρροπη ανάπτυξη σε όλη την επικράτεια της χώρας, 

� παροχή κινήτρων για την υποστήριξη µικρών επενδύσεων κατά κύριο λόγο στους 

τοµείς της µεταποίησης και των ορυχείων. Το ποσό της επιδότησης είναι δυνατό 

να ανέλθει έως και το 25% της συνολικής επένδυσης,  

� παροχή κινήτρων για τη σωστή χρήση της ενέργειας προκειµένου να 

εξασφαλίζεται εξοικονόµησή της, 

� παροχή κινήτρων για την υποστήριξη της τεχνολογίας στους τοµείς των 

τηλεπικοινωνιών και της πληροφορικής. Η επιδότηση µπορεί να καλύψει έως και 

το 60% της συνολικής επένδυσης, 

� παροχή κινήτρων για την τόνωση της τουριστικής και περιφερειακής ανάπτυξης 

της Πορτογαλίας. Αναλόγως του ύψους αλλά και της τοποθεσίας της επένδυσης 

η επιδότηση βρίσκεται µεταξύ του 10% και 40% της συνολικής αξίας της, 

� παροχή κινήτρων για υλοποίηση προγραµµάτων εκπαίδευσης του εργατικού 

δυναµικού της επιχείρησης. Καλύπτεται έως και το 100% της οργάνωσης των 

προγραµµάτων αυτών. 

Στην Πορτογαλία το µερίδιο των κεφαλαιακών εισροών στο σύνολο της 

Κοινότητας ήταν ιδιαίτερα υψηλό στη δεκαετία του 1980, στο 1,62%, φτάνοντας 

στην περίοδο 1986-1991 το 2,01%. Σαφές είναι ότι στην Πορτογαλία, οι εισροές 

κεφαλαίων αυξήθηκαν σηµαντικά αµέσως µετά την ένταξή της στην Κοινότητα. Για 
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την Πορτογαλία η αύξηση των εισροών κεφαλαίου µεταξύ 1984-1990 ήταν της τάξης 

του 1241% Οι εισροές κεφαλαίων αποτελούν έναν απ’ τους κυριότερους παράγοντες 

στους οποίους οφείλονται οι υψηλοί δείκτες ανάπτυξης της εν λόγω οικονοµίας τα 

τελευταία χρόνια. Κατά την περίοδο 2001-2004, τα ποσοστά εισροών µειώνονται και 

διαµορφώνονται σε 1,19%. Το 2007 οι εισροές ΑΞΕ παρουσίασαν πτωτική τάση 

στην Πορτογαλία (5.632 εκ. δολ., περίπου 50% πτώση απ’ το 2006). 

Από την άλλη, η Ισπανία ανήκει στις χώρες µε «ανίσχυρους» φορείς 

προσέλκυσης ΑΞΕ αφού ο αρµόδιος οργανισµός δεν ασκεί καµία επίδραση στις 

σχετιζόµενες κυβερνητικές υπηρεσίες. Οι αποφάσεις περί των επενδυτικών σχεδίων 

είναι υπόθεση των αρµόδιων υπουργείων ενώ τα επενδυτικά κίνητρα απευθύνονται 

τόσο στις ξένες όσο και στις εγχώριες επενδύσεις (Barrios et al, 2002).  

Τα κίνητρα αυτά κατηγοριοποιούνται ως εξής: 

• Γενικά κίνητρα που αφορούν προγράµµατα επαγγελµατικής κατάρτισης και 

απευθύνονται σε επιχειρήσεις που προσλαµβάνουν ανέργους, νέους ή και 

µεγαλύτερης ηλικίας για την απόκτηση πρακτικής επαγγελµατικής εµπειρίας. 

Επιδοτήσεις δίνονται επίσης για τη δηµιουργία νέων θέσεων εργασίας για 

συγκεκριµένες ηλικιακές κατηγορίες ανέργων. 

• Επενδυτικά κίνητρα σε συγκεκριµένους τοµείς της εγχώριας οικονοµίας όπως είναι 

τα ναυπηγεία, ο τοµέας της κλωστοϋφαντουργίας, η γεωργία, η έρευνα, η 

πληροφορική. Το ποσοστό επιδότησης µπορεί να κυµανθεί σε ένα µεγάλο εύρος, από 

το 20% έως και το 75% της συνολικής επένδυσης. Επίσης προβλέπονται και 

φορολογικές διευκολύνσεις όπως για παράδειγµα απαλλαγή δασµών από εισαγωγή 

µηχανηµάτων και απαλλαγή από την καταβολή δηµοτικών φόρων που είναι σχετικοί 

µε την ίδρυση επιχειρήσεων. 

• Κίνητρα για την επίτευξη περιφερειακής ανάπτυξης, µε καταβολή των επιδοτήσεων 

σε περιοχές που µαστίζονται από υψηλά ποσοστά ανεργίας αλλά και σε περιοχές 

χαµηλών επιπέδων ανάπτυξης προκειµένου να µειωθεί η εξάρτησή τους από το 

κέντρο. 

Στην Ισπανία, το µερίδιο των κεφαλαιακών εισροών στο σύνολο της 

Κοινότητας ήταν 13,5% στη δεκαετία του 1970 και 13,61% κατά την εξαετία 1986-

1991. Καθίσταται σαφές ότι όπως και στην Πορτογαλία έτσι και στην Ισπανία, οι 

εισροές κεφαλαίων αυξήθηκαν σηµαντικά αµέσως µετά την ένταξή τους στην 

Κοινότητα. Για την Ισπανία η αύξηση των εισροών κεφαλαίου µεταξύ 1984-1990 

ήταν της τάξης του 689%. Οι εισροές κεφαλαίων αποτελούν έναν απ’ τους 
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κυριότερους παράγοντες στους οποίους οφείλονται οι υψηλοί δείκτες ανάπτυξης των 

οικονοµιών των δύο αυτών χωρών τα τελευταία χρόνια. Κατά την περίοδο 2001-

2004, τα ποσοστά εισροών µειώνονται και διαµορφώνονται σε 9,23% στην Ισπανία.  

Η Ελλάδα, η Ιρλανδία, η Πορτογαλία και η Ισπανία αθροιστικά, εµφανίζουν 

πτωτική τάση εισροών από τη δεκαετία του 90 και µετά. Η Ιρλανδία µόνο είχε 

αυξητικές τάσεις (Λιαργκόβας, 2007). 

Επίσης, το 2007 ισπανική πολυεθνική εξαγόρασε επιχείρηση ηλεκτρισµού της 

Αγγλίας και το 2006 είχε εξαγορασθεί από άλλη ισπανική εταιρία αεροπορική 

επιχείρηση, επίσης αγγλική. Στον τοµέα των βιοµηχανιών υποδοµής, η Ισπανία ήταν 

µεταξύ των πιο σηµαντικών πηγών κεφαλαίων, µαζί µε τη Γαλλία και τις Η.Π.Α., µε 

την Ισπανία να έχει επενδύσει σε 10 έργα αντίστοιχων πολυεθνικών της και να 

ηγείται στα έργα οδοποιίας και στις τηλεπικοινωνίες. Αξιόλογες στρατηγικές 

επενδύσεις υποδοµής έγιναν απ’ την Ισπανία τόσο στη Λατινική Αµερική όσο και 

στην Αφρική.  

Η Ισπανία είναι µεταξύ των πρώτων χωρών παγκοσµίως σε εκροές ΑΞΕ για 

το 2007, όπως και στις επενδύσεις σε βιοµηχανίες υποδοµής και στην πέµπτη θέση 

µεταξύ των χωρών που επένδυσαν στις Η.Π.Α. Ακόµη, η Ισπανία βρίσκεται µεταξύ 

των top-10 χωρών υποδοχής εισροών ΑΞΕ για το 2006-2007. Οι εισροές ΑΞΕ στην 

Ισπανία έφτασαν τα 53 δις δολάρια, ποσό ρεκόρ για το 2007, που οφείλονται κυρίως 

σε µεγάλες διασυνοριακές εξαγορές, όπως αυτή της ισπανικής εταιρίας ηλεκτρισµού 

Endesa (33 δις δολάρια), που συζητήθηκε έντονα (Unctad, 2008). 

Στην ίδια κατηγορία µε την Ισπανία ανήκει και το Ηνωµένο Βασίλειο όπου 

ουσιαστικά δεν γίνεται διάκριση στην αντιµετώπιση µεταξύ εγχώριων και ξένων 

επενδύσεων. Τα κέρδη εξάγονται χωρίς κανένα περιορισµό και χωρίς εµπόδια στην 

κίνηση κεφαλαίων. Ο αρµόδιος κρατικός φορέας -UK Trade & Investment 

Organization- έχει επιτύχει τουλάχιστον 40.000 ξένες επενδύσεις. Ο φορέας αυτός 

παρέχει τις απαραίτητες πληροφορίες προκειµένου ο επενδυτής να κάνει την 

καλύτερη επιλογή όσον αφορά στην τοποθεσία της επένδυσης που σχετίζεται µε το 

διαθέσιµο εργατικό δυναµικό, την απόσταση από τις πρώτες ύλες και το δίκτυο των 

πελατών καθώς και πληροφορίες για τα διαθέσιµα προγράµµατα µε τα οικονοµικά 

κίνητρα ανάλογα µε το είδος της επένδυσης και το επίπεδο (τοπικό, εθνικό, 

περιφερειακό) πραγµατοποίησής της (European Union Foreign Direct Investment 

Yearbook, 2006). 
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Τέλος, η Γαλλία και η Γερµανία αποτελούν χαρακτηριστικά παραδείγµατα 

χωρών στις οποίες οι φορείς προσέλκυσης ασκούν ουσιαστικά συντονιστικό ρόλο 

όσον αφορά στη διαδικασία της αδειοδότησης χωρίς καµία επιπλέον εξουσία στην 

κατεύθυνση επηρεασµού των άλλων σχετιζόµενων κυβερνητικών υπηρεσιών 

(European Union Foreign Direct Investment Yearbook, 2006). 

Στην περίπτωση της Γερµανίας, ο αρµόδιος κρατικός φορέας που παρέχει 

δωρεάν υποστήριξη σε όσους ενδιαφέρονται να αναπτύξουν επιχειρηµατική 

δραστηριότητα εντός της Γερµανικής επικράτειας είναι γνωστός ως «Invest in 

Germany». Ο φορέας αυτός ασχολείται κατά κύριο λόγο µε την προβολή της 

Γερµανίας ως του πλέον κατάλληλου τόπου για την πραγµατοποίηση επένδυσης, µε 

την ανάλυση της εγχώριας αγοράς, µε την παροχή ενηµέρωσης και βοήθειας για την 

επιλογή της κατάλληλης τοποθεσίας επένδυσης σε συνεργασία µε τους τοπικούς 

φορείς. Οι φορολογικές µεταρρυθµίσεις που έγιναν τα τελευταία χρόνια στη 

Γερµανία κατάφεραν να προσελκύσουν ξένα επενδυτικά κεφάλαια αλλάζοντας τη 

στασιµότητα που χαρακτήριζε τη Γερµανική οικονοµία στον τοµέα αυτό. Η πιο 

σηµαντική αλλαγή ήταν η µείωση της φορολογίας των κερδών των επιχειρήσεων στα 

επίπεδα του 25%, τόσο για τα αδιανέµητα όσο και για τα διανεµόµενα κέρδη (Wolff, 

2006). 

Κύριο µέληµα των Γερµανικών αρχών τα χρόνια που ακολούθησαν µετά την 

πτώση του τείχους και την επανένωση της Γερµανίας ήταν η προσέλκυση ξένων 

κεφαλαίων στις περιοχές της πρώην Ανατολικής Γερµανίας για την ιδιωτικοποίηση 

των τοπικών κρατικών επιχειρήσεων. 

 Οι Γερµανικές αρχές µετά τη Γερµανική ενοποίηση αντιµετωπίζουν µε τους 

ίδιους όρους εγχώριες και ξένες επενδύσεις και παρέχουν και στις δύο τα ίδια κίνητρα 

µεταξύ των οποίων µπορούµε να διακρίνουµε φορολογικά και οικονοµικά κίνητρα 

περιφερειακής ανάπτυξης. Ειδικότερα, παρέχονται ειδικές φορολογικές απαλλαγές 

για την αγορά πάγιων περιουσιακών στοιχείων, τον εκσυγχρονισµό εγκαταστάσεων, 

την παραγωγή κινητών επιχειρησιακών στοιχείων. Οι απαλλαγές αυτές παίρνουν τη 

µορφή επιδοµάτων και µπορούν να καλύψουν µέχρι και το 50% της 

πραγµατοποιηθείσας δαπάνης. Επίσης, προβλέπεται µείωση του φόρου πώλησης 

κεφαλαιουχικών αγαθών όπως απαλλαγή καταβολής φόρου καθαρής περιουσίας και 

τοπικών φόρων εµπορικών κεφαλαίων.  
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Συγκεκριµένα στην πρώην Ανατολική Γερµανία, οι ατοµικές εταιρείες καθώς 

και οι µικρές και µεσαίες επιχειρήσεις περιορισµένης ευθύνης απολαµβάνουν 

µειωµένους δηµοτικούς φόρους εµπορικών κερδών. Επίσης όσοι ξένοι επενδυτές, οι 

ίδιοι ή η εταιρεία που διαθέτουν υπόκεινται στο εγχώριο φορολογικό καθεστώς έχουν 

τη δυνατότητα να διεκδικήσουν επιδοτήσεις σε ποσοστό 5-8% της συνολικής 

δαπάνης για την αγορά νέων κεφαλαιουχικών αγαθών. 

Τα οικονοµικά κίνητρα περιφερειακής ανάπτυξης που δόθηκαν κατά κύριο 

στην πρώην Ανατολική Γερµανία απέβλεπαν στη δηµιουργία ευνοϊκού κλίµατος 

προκειµένου να εισρεύσει ζεστό χρήµα στην περιοχή για την τόνωση της 

βιοµηχανίας, του εµπορίου καθώς και τη δηµιουργία έργων υποδοµής. Τα κίνητρα 

αφορούσαν κάλυψη έως 23% των δαπανών για κάθε νέα επενδυτική ιδέα, έως 20% 

για την επέκταση µιας ήδη λειτουργούσας επιχείρησης και έως 15% για τη µετατροπή 

ή εκσυγχρονισµό µιας επιχείρησης (Wolff, 2006). 

Αναφορικά µε το γαλλικό κρατικό φορέα “Invest in France Agency”, αυτός  

δηµιουργήθηκε από την ανάγκη προσέλκυσης νέων ξένων επενδυτικών κεφαλαίων τα 

οποία συµβάλλουν στην οικονοµική ανάπτυξη της χώρας υποδοχής και δηµιουργούν 

ευνοϊκές συνθήκες απασχόλησης. Ο φορέας δραστηριοποιείται στην κατεύθυνση 

ενδυνάµωσης της γαλλικής περιφέρειας και στη διασφάλιση ισότητας ευκαιριών για 

όλες τις περιοχές της γαλλικής επικράτειας. Ο ρόλος του είναι καθαρά συντονιστικός 

αφού πέρα από την προώθηση και ανάδειξη της θετικής εικόνας της Γαλλίας στο 

εξωτερικό για την πραγµατοποίηση µιας ασφαλούς και επικερδούς επένδυσης 

συµβάλλει στο να δηµιουργηθεί µια αµφίδροµη σχέση µεταξύ των ενδιαφερόµενων 

επενδυτών και των τοπικών αρχών ή των άλλων σχετιζόµενων κυβερνητικών 

υπηρεσιών. Και στην περίπτωση της Γαλλίας ο περιορισµένος ρόλος του 

συγκεκριµένου φορέα είναι πιθανό να µην επιφέρει τα επιθυµητά οικονοµικά 

αποτελέσµατα για την εγχώρια οικονοµία (European Union Foreign Direct 

Investment Yearbook, 2006). 

Όπως γίνεται αντιληπτό σε όλες τις ανεπτυγµένες οικονοµικά χώρες, όπως 

π.χ. η Μεγάλη Βρετανία, η Γερµανία, η Γαλλία, παρότι θα µπορούσαν να 

χαρακτηριστούν ως χώρες επενδυτές, εντούτοις επιδιώκεται σθεναρά η προσέλκυση 

παραγωγικών άµεσων ξένων επενδύσεων. Παράλληλα, σε όλες τις ανεπτυγµένες 

οικονοµικά χώρες λειτουργούν κρατικοί οργανισµοί, υπηρεσίες και φορείς που 

καλούνται να υποστηρίξουν την εισροή παραγωγικών ξένων κεφαλαίων στη χώρα. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ III 

ΑΞΕ & ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ 

 

Ένα από τα βασικότερα και µακρόχρονα προβλήµατα της ελληνικής 

οικονοµίας παραµένει αυτό του χαµηλού επιπέδου ξένων άµεσων επενδύσεων. Παρά 

τη ραγδαία επέκταση των πολυεθνικών εταιρειών, µετά το Β' Παγκόσµιο Πόλεµο, 

η Ελλάδα δεν συµπεριλαµβάνεται µεταξύ των χωρών που προσελκύουν ξένες 

επενδύσεις, αφού κατέχει την τελευταία θέση µεταξύ των χωρών-µελών της Ε.Ε. 

Τόσο θεωρητικά όσο και σε πολιτικό επίπεδο το συγκεκριµένο ζήτηµα 

αντιµετωπίζεται κυρίως αποσπασµατικά και µεµονωµένα. Ποικίλες θεωρίες 

επιχειρούν να εντοπίσουν και να ερµηνεύσουν τα αίτια του προβλήµατος καθώς και 

τους προσδιοριστικούς  παράγοντες προσέλκυσης ξένων άµεσων επενδύσεων.  

Η πρόσφατη χρηµατοπιστωτική κρίση έχει επηρεάσει τη ροή ΑΞΕ 

παγκοσµίως εξαιτίας κυρίως των κινδύνων που ανακύπτουν από την εκτεταµένη 

έκθεση των αναπτυγµένων χωρών στις κλυδωνιζόµενες οικονοµίες των 

αναπτυσσόµενων. Πολλοί θεωρούν ότι τα περισσότερα οικονοµικά προβλήµατα  

που αντιµετωπίζει σήµερα η Ελλάδα οφείλονται εν µέρει και στην αδυναµία 

όλων των µεταπολεµικών κυβερνήσεων να θεσπίσουν µέτρα προσέλκυσης των 

Ξένων Άµεσων Επενδύσεων (ΑΞΕ). Παρατηρούµε ότι άλλες ευρωπαϊκές χώρες, 

που θέσπισαν έγκαιρα µέτρα προσέλκυσης των ΑΞΕ, στους τοµείς  της 

παραγωγικότητας και της ανταγωνιστικότητας έχουν αποκοµίσει σηµαντικά 

οφέλη.  

Παρά τις προσπάθειες όµως για πάνω από πενήντα ολόκληρα χρόνια είτε µε 

την ψήφιση νόµων και την έκδοση Προεδρικών ∆ιαταγµάτων, είτε µε τη 

δηµιουργία αρµόδιων φορέων και οργανισµών, οι επιθυµητές ξένες επενδύσεις δε 

φαίνεται να έρχονται και η ανταγωνιστικότητα της ελληνικής οικονοµίας δε 

βελτιώνεται µε το ρυθµό θα έπρεπε. Η Ελλάδα έχει προσελκύσει ένα σχετικά µικρό 

ποσό των άµεσων ξένων επενδύσεων (ΑΞΕ) σε σύγκριση µε άλλες χώρες της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης. Η αντίληψη που έχει δηµιουργηθεί στους ξένους επενδυτές 

είναι πολύ δύσκολο να αντιστραφεί, αφού σε καµία άλλη χώρα-µέλος της Ε.Ε. 

δεν παρατηρούνταν επί δεκαετίες, τόσο εκτενής γραφειοκρατία, τόσο 

πολύπλοκες διαδικασίες υποδοχής ξένων κεφαλαίων και τόση εχθρότητα κατά 

του ξένου κεφαλαίου (Σταµπόγλης, 2010).  
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3.1  ΠΟΛΙΤΙΚΕΣ ΠΡΟΣΕΛΚΥΣΗΣ ΣΕ ΕΘΝΙΚΟ ΕΠΙΠΕ∆Ο 

 

Μετά το Β’ παγκόσµιο πόλεµο, η Ελλάδα έκανε αρκετά σηµαντική  

προσπάθεια για την προσέλκυση ξένων επενδύσεων. Κατά την εν λόγω περίοδο η 

παρατηρούµενη κινητικότητα των κεφαλαίων στην Ευρώπη, αλλά και διεθνώς ήταν 

πολύ έντονη. Παρά τη ραγδαία επέκταση των πολυεθνικών εταιρειών την ίδια 

περίοδο η χώρα µας δεν κατάφερε να συµπεριληφθεί µεταξύ των χωρών που 

προσελκύουν σηµαντικό αριθµό ξένων επενδύσεων, διατηρώντας την τελευταία 

θέση µεταξύ των χωρών-µελών της Ε.Ε. 

Παρά την υστέρηση που εµφανίζει συγκριτικά η χώρα, παρατηρείται, 

συνολικά, ένας πλήθος θεσµικών παρεµβάσεων καθώς και παραχώρηση διαφόρων 

κινήτρων για την προσέλκυση του ξένου κεφαλαίου, µε διάφορες µορφές. Επίσης, 

όπως σε όλες τις ανεπτυγµένες οικονοµικά χώρες έτσι και στη χώρα µας λειτουργούν 

ειδικοί κρατικοί οργανισµοί και υπηρεσίες που καλούνται να υποστηρίξουν την 

εισροή παραγωγικών ξένων κεφαλαίων στη χώρα. Παρόλα αυτά, τα αποτελέσµατα 

όλων αυτών των παρεµβάσεων δεν ήταν τα αναµενόµενα. 

Αναφορικά µε την Ελλάδα, ενώ από το 1950 έγιναν πολλές προσπάθειες για 

προσέλκυση ΑΞΕ, αυτές δεν είχαν πάντα τα αναµενόµενα αποτελέσµατα. Γενικά οι 

µεγαλύτερες αυξήσεις εισροών και εκροών ΑΞΕ στην Ελλάδα πραγµατοποιήθηκαν 

κατά τη δεκαετία του 70 και του 90. Τα τελευταία χρόνια οι περισσότερες εισροές και 

εκροές προέρχονται από τα υπόλοιπα κράτη – µέλη της ΕΕ ενώ πολλές εισροές ΑΞΕ 

πραγµατοποιούνται στις χώρες των Βαλκανίων (Παλάσκας, Πεχλιβάνος, Στοφόρος, 

2004).  

Τις δύο τελευταίες δεκαετίες όµως το παγκόσµιο οικονοµικό περιβάλλον έχει  

αλλάξει, αφού νέοι παίκτες (π.χ χώρες των κορυφαίων αναδυόµενων αγορών - 

ΒRΙΚS) συµµετέχουν δυναµικά στο διεθνή καταµερισµό έργων. Έτσι, η προσέλκυση  

των ΑΞΕ έχει απασχολήσει, και θα συνεχίσει να απασχολεί όλες τις αναπτυγµένες 

και υπό ανάπτυξη οικονοµίες υπό διαφορετικούς όµως όρους και προυποθέσεις 

ανταγωνισµού προσέλκυσης µεταξύ των χωρών (European Competitiveness Report, 

2012). 

Η Ελλάδα, παρά τις όποιες προσπάθειες, από τις εκάστοτε κυβερνήσεις, για 

προσέλκυση ΑΞΕ παραµένει σε πολύ χαµηλά επίπεδα, όπως θα δούµε στη συνέχεια 

της παρούσας µελέτης. 
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3.1.1 ΤΟ ΕΛΛΗΝΙΚΟ ΘΕΣΜΙΚΟ ΠΛΑΙΣΙΟ ΓΙΑ ΤΙΣ ΞΕΝΕΣ ΕΠΕΝ∆ΥΣΕΙΣ  

 

∆εδοµένης της σηµαντικότητας των ξένων άµεσων επενδύσεων όπως αυτή 

έχει  αναλυθεί νωρίτερα κρίνεται απαραίτητη η θέσπιση ειδικών κινήτρων για ξένους 

επενδυτές, που έχουν ως στόχο να επηρεάσουν τη διαδικασία διαµόρφωσης της 

επενδυτικής τους απόφασης υπέρ της αναπτυσσόµενης χώρας που προσφέρει τα 

κίνητρα. Τα ειδικά αυτά πλέγµατα κινήτρων θα πρέπει να αντιµετωπίζονται και να 

αξιολογούνται ως επιµέρους τµήµατα, µε µεγαλύτερη ή µικρότερη σχετική 

σπουδαιότητα ανάλογα µε τις περιπτώσεις, µιας γενικότερης αναπτυξιακής πολιτικής 

που η χώρα εφαρµόζει. 

Όσον αφορά στη χώρα µας, η ελληνική πολιτεία µεταπολεµικά οδηγήθηκε 

στη θέσπιση αλλεπάλληλων επενδυτικών νόµων οι οποίοι δεν φαίνεται να επέφεραν 

τα αναµενόµενα αποτελέσµατα (Σαλαβόπουλος, 2006). Ανά τακτά χρονικά 

διαστήµατα, θεσµοθετούνται αναπτυξιακοί νόµοι προκειµένου να παράγουν κίνητρα 

ΑΞΕ επενδύσεων µε, κύριο, στόχο την οικονοµική ανάπτυξη και την περιφερειακή 

σύγκλιση. Ακολουθεί η διαχρονική παρουσίαση των εν λόγω νοµοθετικών 

προσπαθειών. 

Η πρώτη θεσµοθετηµένη προσπάθεια στην Ελλάδα για την προσέλκυση 

ξένων άµεσων επενδύσεων χρονολογείται στις αρχές του 1950 µε το Ν∆ 2687/53 

“περί επενδύσεως και προστασίας κεφαλαίων εξωτερικού”. Ακολούθως θεσπίστηκαν 

ο νόµος 4171/61 “περί λήψεως γενικών µέτρων για την υποβοήθηση της αναπτύξεως 

της οικονοµίας της χώρας” και ο νόµος 4458/65 “περί βιοµηχανικών παροχών”, οι 

αναγκαστικοί νόµοι 89/67 και 378/68 “περί εγκαταστάσεως εν Ελλάδι αλλοδαπών 

εµποροβιοµηχανικών εταιρειών”, ο νόµος 1312/72 για την ενίσχυση της 

περιφερειακής αναπτύξεως, το Ν∆ 1377/73 και το Ν∆ 1378/73 που αφορούσε στη 

θέσπιση µέτρων ενισχύσεως της τουριστικής αναπτύξεως. 

Κατά τις πρώτες αυτές προσπάθειες παρά το γεγονός ότι δόθηκε η 

δυνατότητα φορολογικών απαλλαγών και εξασφαλίστηκε ο πλήρης σχεδόν 

επαναπατρισµός των κερδών δεν σηµειώθηκε σηµαντική πρόοδος στον τοµέα των 

επενδύσεων µέχρι και τη δεκαετία του ’60. Η θέσπιση των κινήτρων του Ν.∆. 

2686/53 δεν φαίνεται να απέδωσε αµέσως τα αναµενόµενα αποτελέσµατα, δεδοµένου 

ότι µέχρι και το ‘62 η µέση ετήσια εισροή ξένων κεφαλαίων δεν ξεπέρασε τα 5,4 

εκατ. δολάρια. Επίσης στην πρώτη αυτή περίοδο η εισροή ξένων κεφαλαίων πήρε 

κυρίως µορφή δανειοδότησης εγχώριων επιχειρήσεων. Κατά τα επόµενα όµως έτη 
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πραγµατοποιούνται στην Ελλάδα µεγάλης κλίµακας επενδύσεις ξένων κεφαλαίων. 

Τα µέτρα τα οποία προωθούν υπέρ των ξένων επενδύσεων οι νόµοι που 

αναφέρθηκαν παραπάνω, κατατάσσονται σε δύο βασικές κατηγορίες οι οποίες 

αναφέρονται ως εξής: 

1. Τα µέτρα αυτά που έχουν ως βασικό σκοπό να περιορίσουν τα προβληµατικά 

σηµεία που συνδέονται µε µια νέα επένδυση σε ξένη χώρα και παράλληλα να 

δηµιουργήσουν ένα σταθερό περιβάλλον, ανάλογο µε εκείνο των βιοµηχανικά 

αναπτυγµένων χωρών. 

2. Τα µέτρα εκείνα που δηµιουργούν ορισµένα πλεονεκτήµατα, τα οποία το ξένο 

κεφάλαιο δε θα απολάµβανε στον τόπο προέλευσης και που δεν προσφέρονται 

συνήθως στις ελληνικές επιχειρήσεις. 

Κατά τη δεκαετία του ’80 ακολούθησαν επίσης σηµαντικές αναθεωρήσεις του 

θεσµικού πλαισίου για τις ξένες επενδύσεις, στο πλαίσιο της σταδιακής 

απελευθέρωσης της κίνησης κεφαλαίων από και προς τις χώρες της Ευρωπαϊκής 

Κοινότητας αλλά και τον υπόλοιπο κόσµο. Συγκεκριµένα, η ελληνική πολιτεία 

θέσπισε τον αναπτυξιακό νόµο 1262/82, ο οποίος αντικαταστάθηκε από τον νόµο 

1892/90 και µετέπειτα από τον νόµο 2601/98 που ίσχυε µέχρι πρόσφατα µέχρι την 

αντικατάσταση του από τον επενδυτικό νόµο 3299/04. Η πλήρης απελευθέρωση της 

κίνησης κεφαλαίων µεταξύ της Ελλάδας και άλλων χωρών της Ευρωπαϊκής Ένωσης 

υλοποιήθηκε ουσιαστικά από το δεύτερο εξάµηνο του ‘94 µε την υιοθέτηση της 

σχετικής κοινοτικής οδηγίας (Παλάσκας, Πεχλιβάνος, Στοφόρος, 2004).  

Λαµβάνοντας υπόψη ότι η παγκόσµια οικονοµία τις τρεις τελευταίες 

δεκαετίες, ιστορικά, διανύει µια νέα φάση, οι περισσότερες χώρες προσπαθώντας να 

συµµετέχουν ενεργά στις εξελίξεις προχωρούν στη θέσπιση νέων πιο σύγχρονων 

επενδυτικών νόµων στα πλαίσια του ευρύτερου οικονοµικού και νοµικού τους 

περιβάλλοντος. Μια τέτοια προσπάθεια από τη χώρα µας αποτελεί η ψήφιση των πιο 

πρόσφατων αναπτυξιακών νόµων. Ως κεντρικοί στόχοι των νόµων αυτών 

θεωρούνται: η ενδυνάµωση της ισόρροπης ανάπτυξης, η αύξηση της απασχόλησης, η 

βελτίωση της ανταγωνιστικότητας της οικονοµίας και η ενίσχυση της 

επιχειρηµατικότητας. Μια σχετική διαφοροποίηση παρουσιάζεται στο Ν. 3908/2011 

δεδοµένου ότι στους στόχους της εφαρµογής συµπεριλαµβάνεται η προώθηση της 

οικονοµικής ανάπτυξης της χώρας µε τη διαµόρφωση προϋποθέσεων ενίσχυσης των 

επενδύσεων, µε τα οποία βελτιώνεται η επιχειρηµατικότητα, η τεχνολογική 

ανάπτυξη, η ανταγωνιστικότητα των επιχειρήσεων και η περιφερειακή συνοχή. 
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Ο Αναπτυξιακός Νόµος 3299/2004 θεωρείται σηµαντική τοµή γιατί 

συµβάλλει στη δηµιουργία ευνοϊκού επενδυτικού κλίµατος, στην ενίσχυση της 

απασχόλησης, στην προώθηση της τεχνολογίας και της καινοτοµίας καθώς και στη 

διεύρυνση της παραγωγικής βάσης µέσω της προσέλκυσης ξένων επενδύσεων για 

µεγάλα έργα.  

Ο εν λόγω επενδυτικός νόµος παρέχει ειδικά κίνητρα σε µικροµεσαίες 

επιχειρήσεις και προσαυξάνει τις επιχορηγήσεις ή και τις επιδοτήσεις για ειδικές 

γεωγραφικές περιοχές, χωρίζοντας την επικράτεια σε περιφέρειες και 

συµπεριλαµβάνει σχεδόν όλους τους τοµείς επιχειρηµατικής δραστηριότητας. 

Περιλαµβάνει φορολογικές απαλλαγές, επιχορηγήσεις, επιδοτήσεις χρηµατοδοτικών 

µισθώσεων και επιδοτήσεις του κόστους της δηµιουργούµενης από το επενδυτικό 

σχέδιο απασχόλησης. Για νέες επενδύσεις προβλέπονται επιδοτήσεις για την 

δηµιουργία επιχειρήσεων σε βιοµηχανικές περιοχές αυξηµένες κατά 5%- µε ένα 

επιπρόσθετο 5% για το κόστος πρόσληψης νέου προσωπικού.  

Τέλος, ο παραπάνω νόµος στοχεύει στην ενίσχυση της περιφερειακής 

ανάπτυξης, ενθαρρύνει τις επενδύσεις στους τοµείς της έρευνας και τεχνολογίας ενώ 

παράλληλα παρέχονται ισχυρά επενδυτικά κίνητρα στον τοµέα τουρισµού και 

εµπορίου.  

           Με το νόµο Ν.3894/2010, «Επιτάχυνση και ∆ιαφάνεια Υλοποίησης 

Στρατηγικών Επενδύσεων» (γνωστός και ως Fast Track), επιχειρείται η δηµιουργία 

ενός σταθερού και διαφανούς επενδυτικού πλαισίου κανόνων, διαδικασιών και 

διοικητικών δοµών για την υλοποίηση µεγάλων δηµόσιων και ιδιωτικών έργων στα 

πλαίσια της επενδυτικής κοινότητας. Επίσης, αποτελεί µια προσπάθεια παράκαµψης 

της γραφειοκρατίας και της πολυπλοκότητας του νοµικού πλαισίου που µέχρι σήµερα 

αποθαρρύνουν τους επενδυτές και καθυστερούν σηµαντικά την υλοποίηση των 

µεγάλων έργων.  

Ο συγκεκριµένος νόµος στοχεύει στην προώθηση επενδυτικών σχεδίων, τα 

οποία δηµιουργούν µακροχρόνια θετικά αποτελέσµατα ευρέως φάσµατος και 

σηµαντικής εντάσεως στην οικονοµία της χώρας. Το αποτέλεσµα θα είναι η 

δηµιουργία σύγχρονων υποδοµών, δικτύων και τελικά υπηρεσιών για τους πολίτες, 

καθώς και η βελτίωση της ανταγωνιστικότητας της οικονοµίας και η δηµιουργία 

θέσεων εργασίας. Ακόµη, προσδοκάται η παραγωγή καινοτόµων  προϊόντων υψηλής 

τεχνολογίας και προστιθέµενης αξίας καθώς και η δηµιουργία  επιχειρήσεων φιλικών 

προς το περιβάλλον µε έντονο αίσθηµα κοινωνικής ευθύνης.  
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Επιπρόσθετα, ο πιο πρόσφατος νόµος Ν.4146/2013, «∆ιαµόρφωση Φιλικού 

Αναπτυξιακού  Περιβάλλοντος για τις Στρατηγικές και Ιδιωτικές Επενδύσεις», του 

Υπουργείου Ανάπτυξης, Ανταγωνιστικότητας, Υποδοµών, Μεταφορών και ∆ικτύων 

ενισχύει και διευρύνει το Νόµο των Στρατηγικών Επενδύσεων, απλοποιώντας αρκετά 

την αδειοδοτική διαδικασία. Μέσω του παραπάνω νόµου απλοποιείται η φάση 

αδειοδότησης για τις στρατηγικές επενδύσεις, καθιστώντας τη διαδικασία πιο εύκολη, 

πιο οµαλή και πιο ελκυστική. Αξίζει να σηµειωθεί ότι η ταχεία αδειοδότηση 

Στρατηγικών Επενδύσεων είναι ήδη σε ισχύ και λειτουργία και ότι η νέα, η ισχύουσα 

νοµοθεσία αποτελεί τροποποίηση και διεύρυνση της ήδη υπάρχουσας, έτσι ώστε να 

ανταποκρίνεται στις ανάγκες της αγοράς.  

        Στο καθεστώς Γενικής Επιχειρηµατικότητας του Επενδυτικού Νόµου 

4146/2013, ο οποίος τροποποιεί τους αναπτυξιακούς νόµους 3299/2004 και 

3908/2011, ενισχύονται επενδυτικά σχέδια νέων και υφιστάµενων επιχειρήσεων µε τα 

κίνητρα της φορολογικής απαλλαγής, της επιχορήγησης και της επιδότησης 

χρηµατοδοτικής µίσθωσης που µπορούν να παρέχονται µεµονωµένα ή συνδυαστικά. 

Τα βασικότερα στοιχεία του νέου νόµου - Ν.4146/2013 - περί Στρατηγικών 

Επενδύσεων είναι τα ακόλουθα:  

• Η Γενική Γραµµατεία Στρατηγικών και Ιδιωτικών Επενδύσεων αναλαµβάνει όλες 

τις αδειοδοτικές διαδικασίες, συµπεριλαµβανοµένης της έκδοσης συγκεκριµένων 

αδειών εσωτερικά. Το σύστηµα αδειοδότησης επενδυτικών σχεδίων διευκολύνεται, 

µέσω της σύστασης  Γενικής ∆ιεύθυνσης Στρατηγικών Επενδύσεων. 

•∆ιευρύνεται το πλαίσιο των Στρατηγικών Επενδύσεων καθώς παρέχεται η 

δυνατότητα υπαγωγής στο σχετικό θεσµικό πλαίσιο των Στρατηγικών Επενδύσεων 

και επιχειρήσεων που ήδη λειτουργούν, η διατήρηση των οποίων θεωρείται κρίσιµη. 

Για παράδειγµα, επιχειρήσεις που λειτουργούν σήµερα στην Ελλάδα, µπορούν να 

υποβάλουν αίτηση για ένταξη στη διαδικασία, εφόσον το επιχειρηµατικό τους σχέδιο 

εξασφαλίζει τουλάχιστον 600 θέσεις εργασίας. 

• Ενισχύεται ο ρόλος της ∆ιυπουργικής Επιτροπής Στρατηγικών Επενδύσεων 

(∆.Ε.Σ.Ε.)  

• Η «Επενδύστε στην Ελλάδα ΑΕ» (Invest in Greece) εισηγείται στη ∆.Ε.Σ.Ε. την 

υποβολή επενδύσεων που πιθανόν να µην πληρούν κάποια από τα κριτήρια που 

ενδεικτικά έχουν τεθεί από την εν λόγω επιτροπή, πλην όµως κρίνεται ότι θα 

επιφέρουν σηµαντικά αποτελέσµατα για το σύνολο της οικονοµίας της χώρας 

• Παρέχονται φορολογικά κίνητρα, όπως η διασφάλιση ενός σταθερού φορολογικού 
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πλαισίου, η παροχή φοροαπαλλαγών, και η έκπτωση ύψους 10% των παραβόλων που 

είναι απαραίτητα σε κάποιες άδειες. 

• Η κατάργηση της εγγυητικής επιστολής. 

• Πραγµατοποιείται Έκδοση Άδειας Εγκατάστασης και Άδειας Λειτουργίας, από τον 

Υπουργό Ανάπτυξης, Ανταγωνιστικότητας, Υποδοµών, Μεταφορών και ∆ικτύων, 

εντός ενός µηνός.  

Σε περίπτωση που κάποια άδεια δεν εκδίδεται εντός των απαιτούµενων χρονικών 

ορίων, ο Υπουργός Ανάπτυξης, Ανταγωνιστικότητας, Υποδοµών, Μεταφορών και 

∆ικτύων εξουσιοδοτείται να την εκδώσει εντός ενός µηνός. 

• Οι επενδυτές τρίτων κρατών διευκολύνονται ως προς την παραµονή τους στην 

Ελλάδα µε την παροχή διευρυµένων χρονικών ορίων παραµονής για τους 

εκπροσώπους των επενδυτικών φορέων και των συνεργατών τους.  

Παράλληλα, παρέχεται δυνατότητα χορήγησης αδειών διαµονής σε πολίτες τρίτων 

χωρών και σε µέλη οικογενειών τους, που προβαίνουν σε αγορά ακίνητης περιουσίας 

στην Ελλάδα, η αξία της οποίας υπερβαίνει τις 250.000 Ευρώ   

• Για πρώτη φορά δηµιουργείται κεντρική χαρτογράφηση των αδειοδοτικών 

διαδικασιών. 

• Τέλος, γίνεται αναφορά στα Ειδικά Σχέδια Χωρικής Ανάπτυξης Στρατηγικών 

Επενδύσεων (ΕΣΧΑΣΕ). Ο Νόµος 4146/2013 εισάγει επίσης τον θεσµό των Ειδικών 

Σχεδίων Χωρικής Ανάπτυξης Στρατηγικών Επενδύσεων, που διέπουν τις Στρατηγικές 

Επενδύσεις επί ιδιωτικών ακινήτων αναφορικά µε την έκδοση προεδρικών 

διαταγµάτων για το χωροταξικό προορισµό, την επενδυτική ταυτότητα ακινήτων, τη 

χωροθέτηση και την Παραχώρηση Αιγιαλού και Παραλίας και για τα οποία 

προβλέπεται αναλογική εφαρµογή των ΕΣΧΑ∆Α, του ν. 3986/2011, περί δηµοσίων 

Ακινήτων. Χρήση των σχετικών πλαισίων µπορεί να γίνεται κατόπιν αιτήµατος του 

επενδυτή. 

Έχουν πραγµατοποιηθεί διάφορες προσπάθειες για την ενίσχυση και 

προώθηση των ξένων άµεσων επενδύσεων σε βάθος χρόνου. ∆εν τίθενται προς 

αµφισβήτηση οι αγνές προθέσεις και προσπάθειες των εκάστοτε πολιτικών ηγεσιών 

για την προώθηση ελκυστικού επενδυτικού περιβάλλοντος και τη θεσµοθέτηση 

επενδυτικών κινήτρων αλλά και την µεγαλύτερη αποτελεσµατικότητα των 

αναπτυξιακών νόµων των τελευταίων ετών σε σύγκριση µε τους παλαιότερους, 

ωστόσο µέχρι σήµερα δεν έχουν υπάρξει εντυπωσιακά αποτελέσµατα ως αποτέλεσµα 

αυτών των νόµων. 
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Καθίσταται σαφές λοιπόν ότι το ζήτηµα της προσέλκυσης επενδύσεων δεν 

εξαρτάται µόνο από το θεσµικό πλαίσιο αλλά αποτελεί συνάρτηση πολλών 

παραγόντων. Χαρακτηριστικά παραδείγµατα χωρών, οι οποίες υιοθέτησαν 

επιτυχηµένα προγράµµατα προσέλκυσης επενδύσεων είναι αυτά του Βελγίου, του 

Λουξεµβούργου, της Σουηδίας, της Ολλανδίας και της Ιρλανδίας. 

 

3.1.2 ΦΟΡΕΙΣ ΚΑΙ ΜΕΣΑ ΠΡΟΣΕΛΚΥΣΗΣ ΑΞΕ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑ∆Α 

 

Ακόµη και οι πιο ανεπτυγµένες οικονοµικά χώρες παρότι θα µπορούσαν να 

χαρακτηριστούν καθαρά ως χώρες επενδυτές, έχουν ως βασικό στόχο την 

προσέλκυση άµεσων ξένων επενδύσεων γεγονός που αναδεικνύει τη σηµαντικότητα 

του θέµατος. Παράλληλα, σε όλες τις ανεπτυγµένες οικονοµικά χώρες υφίστανται 

κρατικοί οργανισµοί και υπηρεσίες που καλούνται να υποστηρίξουν την εισροή 

παραγωγικών ξένων κεφαλαίων στη χώρα. Στη χώρα µας για τον σκοπό αυτό 

λειτουργούν το Ελληνικό Κέντρο Επενδύσεων, που ως αποστολή έχει την 

προσέλκυση αλλά και την υποστήριξη των ξένων επενδύσεων καθώς και τα Γραφεία 

Οικονοµικών και Εµπορικών Υποθέσεων των ελληνικών Πρεσβειών της χώρας στο 

εξωτερικό, που αποτελούν τον µοναδικό δίαυλο του ελληνικού κράτους στις ξένες 

αγορές και έχουν ως κύρια αρµοδιότητα, την παροχή κάθε είδους πληροφόρησης και 

υποστήριξης στους ξένους επενδυτές, οι οποίοι επιθυµούν να επενδύσουν στην 

ελληνική αγορά (Σαλαβόπουλος, 2006). Οι κυριότεροι φορείς προσέλκυσης άµεσων 

ξένων επενδύσεων στην Ελλάδα είναι οι εξής: 

 

� Το ΕΛ.Κ.Ε. (Ελληνικό Κέντρο Επενδύσεων)  

Στα πλαίσια εφαρµογής µιας πιο αποτελεσµατικής πολιτικής προσέλκυσης 

ΑΞΕ η ελληνική πολιτεία µε τον Ν.2372/96 σε συνεννόηση µε την Ευρωπαϊκή 

Ένωση, προχώρησε στην ίδρυση του Ελληνικού Κέντρου Επενδύσεων (ΕΛ.Κ.Ε.).  

Το ΕΛ.Κ.Ε. αποτελεί ανώνυµη εταιρία που εποπτεύεται από το Υπουργείο 

Οικονοµίας & Οικονοµικών. Κύριος στόχο του αποτελεί η προσέλκυση και 

υποστήριξη ΑΞΕ στη χώρα και η υποβοήθηση ανάπτυξης σχετικών συνεργασιών. Ο 

ρόλος του είναι συνεργατικός, συντονιστικός και συµβουλευτικός και παρέχει 

δωρεάν υπηρεσίες σχετικής ενηµέρωσης σε υποψήφιους επενδυτές, ως συνδετικός 

κρίκος µεταξύ επιχειρηµατιών, κράτους και τοπικών φορέων.  
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Ακόµη, εφαρµόζει την πρακτική του one-stop-shop για τις επενδύσεις, 

παρέχοντας δωρεάν έγκυρη ενηµέρωση στους ενδιαφερόµενους σε όλα τα στάδια της 

επενδυτικής διαδικασίας προκειµένου να υποβοηθηθεί η ανάπτυξη συνεργασιών των 

ελληνικών επιχειρήσεων µε διεθνείς οργανισµούς και επιχειρήσεις ώστε να 

επιτυγχάνεται το µέγιστο δυνατό αποτέλεσµα.  

Πιο συγκεκριµένα, το ΕΛΚΕ ενηµερώνει για τη σχετική νοµοθεσία, για τα 

ανταγωνιστικά πλεονεκτήµατα, για τους κλάδους και τις περιφέρειες που έχουν 

δυναµική, ερευνά την επιχειρηµατική αγορά, αναλύει την οικονοµική δραστηριότητα, 

διοργανώνει σχετικές παρουσιάσεις και υποστηρίζει συστηµατικά τα επενδυτικά 

σχέδια είτε µε µορφή άµεσων επενδύσεων είτε µε µορφές στρατηγικών συνεργασιών 

(joint ventures). Ακόµα αξιολογεί και υποβάλει προς έγκριση επενδυτικά σχέδια στα 

πλαίσια του αναπτυξιακού νόµου 3299/04, όπου υπάρχουν κεφάλαια εξωτερικής 

προέλευσης, παρακολουθεί και µεριµνά για την επίσπευση διαδικασιών κλπ. 

Επιπρόσθετα, µπορεί να υποβάλει βελτιωτικές προτάσεις του σχετικού νοµοθετικού 

καθεστώτος. Επίσης εντοπίζει ποιες δυναµικές επιχειρήσεις ενδιαφέρονται να 

αναπτύξουν επενδυτική συνεργασία µε ξένους επενδυτές ενώ αξιολογούνται οι τοµείς 

οικονοµικής δραστηριότητας µε όρους αναπτυξιακών δυνατοτήτων.  

Οι βασικότεροι στόχοι λειτουργίας του είναι οι εξής: 

• η προβολή της χώρας στις διεθνείς αγορές ως ελκυστικό τόπο επενδυτικού 

προορισµού µε έµφαση στους κλάδους που παρουσιάζουν ανταγωνιστικά 

πλεονεκτήµατα, 

• η πληροφόρηση των  υπαρχόντων και εν δυνάµει επενδυτών για συγκεκριµένες 

επενδυτικές ευκαιρίες και η παροχή έγκυρης πληροφόρησης σχετικά µε τα 

επενδυτικά κίνητρα και τις διαδικασίες που απαιτούνται σε κάθε στάδιο υλοποίησης 

της επένδυσης, 

• η παροχή διευκολύνσεων στους επενδυτές αναφορικά µε τις επαφές τους µε την 

κεντρική διοίκηση και την αυτοδιοίκηση, 

• η συµβουλευτική υποστήριξη και συµβολή σε όλα τα θέµατα που προκύπτουν πριν, 

κατά τη διάρκεια ή και µετά την υλοποίηση της επένδυσης, 

• η παραλαβή και αξιολόγηση των αιτήσεων υπαγωγής στις ενισχύσεις του 

Αναπτυξιακού Νόµου επενδύσεων ύψους άνω των € 15 εκατοµµυρίων, καθώς και 

επενδύσεων ή επιχειρηµατικών σχεδίων € 3 εκατοµµυρίων και άνω, εφόσον το 50% 

τουλάχιστον της ίδιας συµµετοχής προέρχεται από κεφάλαια εξωτερικού, 

• η επεξεργασία και υποβολή σαφών και συγκεκριµένων προτάσεων για τη βελτίωση 
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του θεσµικού πλαισίου που διέπει τις επενδύσεις στην Ελλάδα, 

• η αξιοποίηση επενδυτικών ευκαιριών σε επίπεδο ελληνικής περιφέρειας.  

Παρά τις προσδοκίες που δηµιουργήθηκαν µε την ίδρυση του Ε.Λ.ΚΕ. και τις 

φιλόδοξες προσπάθειες που ακολούθησαν το αποτέλεσµα από την προσέλκυση 

µεγάλων επενδυτικών κεφαλαίων δεν ήταν το επιθυµητό δυνατό. Επιπρόσθετα, λόγω 

εµφάνισης µεγάλων γραφειοκρατικών εµποδίων αρκετά επενδυτικά σχέδια 

καθυστέρησαν ιδιαιτέρως να υλοποιηθούν ή δεν πραγµατοποιήθηκαν ποτέ γεγονός 

που προκάλεσε αρνητικό αντίκτυπο για την εικόνα της Ελλάδας στις διεθνείς 

οικονοµικές αγορές (Λιαργκόβας, 2007,  Παλάσκας, Πεχλιβάνος, Στοφόρος, 2004). 

 

� Ο οργανισµός Invest in Greece («Επενδύστε στην Ελλάδα Α.Ε.») 

Αποτελεί ανώνυµη εταιρεία που παρέχει παρόµοια µε του ΕΛΚΕ προβολή, 

πληροφόρηση και υποστήριξη για τις ΑΞΕ στη χώρα µας. Σύµφωνα µε τα όσα ορίζει 

το πλαίσιο fast track, ο Oργανισµός «Επενδύστε στην Ελλάδα Α.Ε.» είναι ο αρµόδιος 

φορέας επί της ∆ιαδικασίας Στρατηγικών Επενδύσεων έχοντας την ευθύνη για τα 

ακόλουθα: 

• ∆έχεται τις αιτήσεις για την ένταξη των επενδύσεων στη ∆ιαδικασία 

• Ελέγχει το επιχειρησιακό σχέδιο, τις συνέπειες στην ελληνική οικονοµία και 

αξιολογεί την πλήρωση των κριτηρίων για το χαρακτηρισµό της επένδυσης ως 

Στρατηγικής 

• Αναζητά συµπληρωµατικά στοιχεία από τους επενδυτές 

• Εισηγείται στη ∆ιυπουργική Επιτροπή Στρατηγικών Επενδύσεων (∆.Ε.Σ.Ε.)  την 

ένταξη επενδυτικών προτάσεων στη ∆ιαδικασία ή τη διακοπή της διαδικασίας 

ένταξης, προκειµένου εκείνη να αποφασίσει  

• Εισπράττει τις διαχειριστικές αµοιβές που προβλέπει ο Νόµος και η ∆ιαδικασία 

• Ενηµερώνει τη ∆.Ε.Σ.Ε. για συγκεκριµένες περιπτώσεις καθυστερήσεων ή 

δυσχερειών, για τους λόγους στους οποίους αυτές οφείλονται και προτείνει λύσεις για 

την αντιµετώπισή τους 

• Μπορεί να παρακολουθεί, να αξιολογεί και να ενηµερώνει τη ∆.Ε.Σ.Ε. για την 

πορεία υλοποίησης στρατηγικών επενδύσεων µετά το στάδιο υπαγωγής  

• Προετοιµάζει το φάκελο δηµοπράτησης δηµοσίων στρατηγικών επενδύσεων και 

προβαίνει στις προβλεπόµενες διαγωνιστικές διαδικασίες για την ανάδειξη 

προσωρινού αναδόχου 

• ∆ύναται να αναλαµβάνει, κατόπιν απόφασης της ∆.Ε.Σ.Ε. ή µετά από απόφαση του 
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∆ιοικητικού του Συµβουλίου, τη διάρθρωση τελικών επενδυτικών προτάσεων 

ελάχιστων προδιαγραφών, οι οποίες εντάσσονται στις διαδικασίες των δηµοσίων 

στρατηγικών επενδύσεων 

• Παραλαµβάνει από τους επενδυτές την αίτηση και τα απαραίτητα δικαιολογητικά 

για χορήγηση άδειας διαµονής σε περιπτώσεις Στρατηγικών Επενδύσεων και 

εισηγείται στον Γενικό Γραµµατέα Στρατηγικών και Ιδιωτικών Επενδύσεων εντός 

πέντε (5) ηµερών αναφορικά µε τη σχέση των αιτούντων µε τον κύριο της ενταγµένης 

στρατηγικής επένδυσης. 

 

� Οι Σ.∆.Ι.Τ (Συµπράξεις ∆ηµόσιου και Ιδιωτικού Τοµέα)  

Η ιδέα των Σ∆ΙΤ είναι αρκετά παλιά και έχει βρει εφαρµογή σε πολλές 

ευρωπαϊκές χώρες και στην Ελλάδα. Πρόκειται για µορφές συνεργασίας ∆ηµόσιων 

Αρχών µε ιδιωτικές επιχειρήσεις, µε σκοπό την εξασφάλιση του σχεδιασµού, 

χρηµατοδότησης, κατασκευής, διαχείρισης, λειτουργίας, ανακαίνισης ή συντήρησης 

δηµόσιων υποδοµών, αλλά και την παροχή υπηρεσιών σε διάφορους τοµείς της 

εθνικής οικονοµίας.  

Οι συµβάσεις Σ∆ΙΤ αποτελούν µακροπρόθεσµες δεσµεύσεις και είναι 

ελεγχόµενες ιδιωτικοποιήσεις τοµέων που ανήκαν παραδοσιακά στο δηµόσιο. Στόχος 

είναι η βελτίωση των παρεχόµενων υπηρεσιών του κράτους προς τους πολίτες, η 

παροχή τεχνογνωσίας, η ενίσχυση παραγωγικών επενδύσεων και η δηµιουργία νέων 

θέσεων εργασίας. 

Επιτυχηµένες συνεργασίες Σ∆ΙΤ έχουν παρατηρηθεί στη Μ. Βρετανία για 

έργα υποδοµής, στην Ολλανδία, στη Νότια Αφρική, στη Νορβηγία για οδικά δίκτυα, 

στη ∆ανία για κατασκευή γεφυρών, στον Καναδά για οδικά και σιδηροδροµικά 

δίκτυα, στην Ιαπωνία, στην Αυστραλία και Ιρλανδία για έργα υποδοµών και 

υπηρεσιών καθώς και στην Πορτογαλία. Τα θέµατα και προβλήµατα που προκύπτουν 

από τις Σ∆ΙΤ δεν αντιµετωπίζονται πάντα επαρκώς, οπότε δεν υπάρχει πάντα 

εκτεταµένη χρήση  του θεσµού (πχ. Γαλλία, Γερµανία).  

Στη χώρα µας, τα τελευταία χρόνια οι προσπάθειες προώθησης Σ∆ΙΤ 

αντιµετώπισαν πολλές δυσχέρειες όπως την έλλειψη ειδικού νοµοθετικού πλαισίου 

για βασικά θέµατα όπως απαλλοτριώσεις, περιβαλλοντικοί όροι κλπ., αλλά και 

έλλειψη εµπειρίας διεκπεραίωσής. Ακόµα προέκυψαν θέµατα φορολογικά, 

χρηµατοδοτήσεων και εγγυήσεων. Ο παρών νόµος για τις Σ∆ΙΤ (3389/05) είναι 

φιλόδοξος, ενσωµατώνει την τρέχουσα ευρωπαϊκή και διεθνή εµπειρία, είναι 
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βασισµένος στην ιδιωτική πρωτοβουλία και θέτει τις βάσεις για ασφαλή υλοποίηση 

των σχετικών επενδυτικών δραστηριοτήτων, παρουσιάζοντας ένα νέο οικονοµικό 

θεσµικό πλαίσιο µε µορφή εξωστρεφούς ανταγωνισµού (Λιαργκόβας, 2007) 

 

3.1.3 Α∆ΥΝΑΜΙΕΣ – ΕΜΠΟ∆ΙΑ ΤΗΣ ΕΛΛΑ∆ΑΣ ΩΣ ΠΡΟΣ ΤΗΝ 

ΠΡΟΣΕΛΚΥΣΗ Α.Ξ.Ε. 

 

Πολύς λόγος γίνεται στις µέρες µας για τις Άµεσες Ξένες Επενδύσεις (ΑΞΕ) 

και την επιτακτική ανάγκη να δηµιουργηθεί ευνοϊκό κλίµα και να διαµορφωθούν οι 

κατάλληλες πολιτικές προκειµένου να µπορέσει η Ελλάδα να προσελκύσει ξένους 

επενδυτές. Το εν λόγω ζήτηµα είναι ακόµα πιο επίκαιρο στη χώρα λόγω της 

σφοδρότητας µε την οποία επλήγη από την κρίση η οποία ανέδειξε τα εγγενή 

µακροχρόνια διαρθρωτικά προβλήµατα της οικονοµίας τα οποία συντελούν 

σηµαντικά στην υστέρηση εισερχόµενων ΑΞΕ τις τελευταίες δεκαετίες. 

Είναι κοινώς αποδεκτό ότι η εικόνα της χώρας µας τα τελευταία χρόνια δεν 

ήταν η επιθυµητή όσον αφορά στα επίπεδα προσέλκυσης ξένων εισροών. Με 

δεδοµένο λοιπόν το πρόβληµα που αντιµετωπίζει η Ελλάδα ως προς την προσέλκυση 

Α.Ξ.Ε. ανακύπτει το ερώτηµα, γιατί δεν είµαστε ως χώρα ανταγωνιστική. Ως βασικές 

αιτίες µπορούν να θεωρηθούν η έλλειψη υποστηρικτικού µηχανισµού των ξένων 

επενδυτών που οδηγούσε σε ελλειµµατική πληροφόρηση και ενηµέρωση καθώς και 

τα χρόνια προβλήµατα γραφειοκρατικής µορφής. 

Πρόσφατη µελέτη για τους λόγους της διστακτικότητας των διεθνών 

επενδυτών απέναντι στην Ελλάδα η οποία διεξήχθη από την όµιλο συµβούλων 

“Boston” (The Boston Consulting Group - BCG) για λογαριασµό του Ελληνο-

Ολλανδικού Εµπορικού και Βιοµηχανικού Επιµελητηρίου (HEDA) την περίοδο 

Φεβρουαρίου – Μαϊου 2011 µέσω κυρίως προσωπικών συνεντεύξεων µε 30 από τους 

µεγαλύτερους ξένους επενδυτές, δεικνύει ότι τα βασικά προβλήµατα της Ελλάδας 

είναι η γραφειοκρατία, το ασταθές νοµικό καθεστώς µε τις διαρκείς µεταβολές του 

φορολογικού νοµοσχεδίου, οι διοικητικές διαδικασίες και η απονοµή της δικαιοσύνης 

(Κοτταρίδη, 2013).  

Αναφορικά λοιπόν µε τη χώρα µας, οι αδυναµίες της επενδυτικής διαδικασίας 

µπορούν να αναζητηθούν σε όλα τα στάδια της. Πιο συγκεκριµένα, στο αρχικό 

στάδιο που ο επενδυτής αναζητά τις απαραίτητες πληροφορίες για τη λήψη οριστικής 

απόφασης σχετικά µε την πραγµατοποίηση µιας επενδυτικής πρότασης, οι αδυναµίες 
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εντοπίζονται (Λιαργκόβας, 2007): 

• στην έλλειψη συστηµατικής ενηµέρωσης που όφειλε η πολιτεία να παρέχει στους 

επενδυτές και στην απουσία σταθερού θεσµικού πλαισίου σχετικά µε το καθεστώς 

φορολόγησης, επιδοτήσεων και αδειοδότησης 

• στην αβεβαιότητα και την µακροοικονοµική αστάθεια που προκαλεί η µη ύπαρξη 

πολιτικής σταθερότητας η οποία χαρακτήρισε την ελληνική πολιτική σκηνή για 

πολλά χρόνια.  

Κατά το στάδιο της διαδικασίας αδειοδότησης και χρηµατοδότησης όπου ο 

επενδυτής υποβάλλει τα απαιτούµενα έγγραφα για την εξασφάλιση άδειας 

λειτουργίας καθώς και την υπαγωγή της επιχείρησης στο καθεστώς του αναπτυξιακού 

νόµου, οι αδυναµίες αναφέρονταν: 

• στη γραφειοκρατική πολυπλοκότητα των διαδικασιών, τις διάσπαρτες υπηρεσίες και 

την εµπλοκή φορέων από πλήθος δηµόσιων υπηρεσιών 

• στον ελλιπή συντονισµό και παρακολούθηση των διαδικασιών καθώς και στην 

έλλειψη γνώσεων των υπαλλήλων των δηµόσιων φορέων, 

• στην αοριστία χρόνου σχετικά µε την οριστική διεκπεραίωση της αίτησης 

αδειοδότησης. 

Στη φάση της εφαρµογής του επενδυτικού σχεδίου, οι αδυναµίες αναφέρονταν 

στην έλλειψη υποδοµών, επαρκούς συντονισµού µεταξύ των εµπλεκοµένων 

δηµόσιων υπηρεσιών και ασφαλιστικών φορέων καθώς και αποτελεσµατικού 

µηχανισµού επίλυσης τυχόν προβληµάτων (Λιαργκόβας, 2007). 

Γενικότερα, τα προβλήµατα που αντιµετωπίζουν ακόµη και τώρα οι 

υποψήφιοι ξένοι επενδυτές είναι πολλά και πολυποίκιλα. Ορισµένα από τα 

βασικότερα αντικίνητρα µπορούν να θεωρηθούν τα εξής: 

1. Η αστάθεια της αγοράς,  

Τα προηγούµενα έτη είχε εκλείψει λόγω των προετοιµασιών της χώρας 

για την ένταξή της στην ΟΝΕ, στη συνέχεια της ένταξής της επανήλθε µετά 

την απογραφή λόγω της αµφισβήτησης των οικονοµικών µεγεθών.  

2. Η γραφειοκρατία και οι πολύπλοκες διαδικασίες (από την υποβολή αίτησης 

µέχρι και το στάδιο έγκρισης) που εξακολουθούν να υπάρχουν σε µεγάλο 

βαθµό.  

Το Ελληνικό Κέντρο Επενδύσεων (ΕΛΚΕ Α.Ε.) έχει κυριολεκτικά 

απηυδήσει µε τα εµπόδια που συναντούν οι ξένοι επενδυτές αλλά και µε τα 

εµπόδια που συναντούσε όταν παρενέβαινε για την απεµπλοκή των 
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επενδύσεων. Εξάλλου, οι ελάχιστες βελτιώσεις που σηµειώθηκαν στο 

πλαίσιο των απλουστεύσεων ξεπεράστηκαν από τις βελτιώσεις που έγιναν 

από άλλες ανταγωνίστριες χώρες. Για παράδειγµα, οι απαιτούµενες 

διαθέσιµες ηµέρες ενός επενδυτή για την ίδρυση µιας εταιρείας κυµαίνονται 

από 60 ως 120 ηµέρες, όταν στη Σουηδία απαιτούνται 25, στη Φινλανδία 23, 

στην Ιρλανδία 15, στην Ολλανδία 10 και στη Βρετανία µόνο επτά. Επίσης, 

στην Ελλάδα οι απαιτούµενες άδειες για την ίδρυση µιας εταιρείας φτάνουν 

τις επτά, όταν στην Γερµανία, στην Ολλανδία, στη Φινλανδία, στη ∆ανία 

αρκούν τρεις και στη Βρετανία αρκούν δύο (Σταµπόγλης, 2010). 

3. Οι αντιδράσεις των τοπικών κοινωνιών, όταν πρόκειται να γίνει µια µεγάλη 

ξένη επένδυση.  

4. Η αδιαφάνεια από το στάδιο της υποδοχής της αίτησης, των δικαιολο- 

γητικών, του τρόπου έγκρισης και της αξιολόγησης του απαιτούµενου χρόνου 

απάντησης. 

5. Η αδυναµία των κυβερνήσεων να εµπεδώσουν ότι για την προσέλκυση των 

ΑΞΕ θα πρέπει να ληφθούν υπόψη «κριτήρια του ΟΗΕ».  

 Ο διεθνής οργανισµός, ο οποίος ασχολείται συστηµατικά επί δεκαετίες µε τη 

διακίνηση των κεφαλαίων, έχει καθορίσει τα εξής κριτήρια στις κινήσεις 

κεφαλαίων (Σταµπόγλης, 2010).: 

� Πρώτο κριτήριο τίθεται η οργάνωση και η διαχείριση του κρατικού 

µηχανισµού (η Ελλάδα κατέχει αναµφίβολα την τελευταία θέση µεταξύ 

των κρατών-µελών της Ε.Ε.). 

� ∆εύτερο κριτήριο τίθενται οι υπάρχουσες δεξιότητες, όπου και εδώ η 

Ελλάδα βρίσκεται πολύ πίσω σε σχέση µε άλλα κράτη-µέλη της Ε.Ε. 

∆υστυχώς, το κριτήριο αυτό αποδεικνύεται καθοριστικής φύσης, 

δεδοµένου ότι δεν έχουν δροµολογηθεί οι διαδικασίες για ριζικές αλλαγές 

στην παιδεία και στη διασύνδεσή της µε την παραγωγή. 

� Τρίτο κριτήριο που λαµβάνεται υπόψη από τους ξένους επενδυτές είναι οι 

τεχνολογικές ικανότητες και οι δαπάνες για έρευνα και τεχνολογία σε 

σχέση µε το ΑΕΠ. Όπως όλοι γνωρίζουµε, η Ελλάδα δαπανά ελάχιστα 

χρήµατα στον τοµέα αυτό (και κατέχει την τελευταία θέση µεταξύ των 

κρατών-µελών της Ε.Ε.), παρά το γεγονός ότι τα Κοινοτικά Πλαίσια 

Στήριξης προέβλεπαν την ενίσχυση του τοµέα. 

� Τέταρτο κριτήριο είναι το κόστος εργασίας, το οποίο στην Ελλάδα είναι 
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υψηλό σε σχέση µε πολλές άλλες αναδυόµενες οικονοµίες και 

ανταγωνιστικές (βαλκανικές, µεσογειακές, Νοτιοανατολικής Ευρώπης). 

� Ως Πέµπτο κριτήριο θεωρείται το κόστος ενέργειας, κυρίως για τις 

ενεργοβόρους επιχειρήσεις και  

� Έκτο κριτήριο είναι οι δαπάνες για την παιδεία και το επίπεδό της. Το 

κριτήριο αυτό, για πολλούς ξένους επιχειρηµατίες, τίθεται από την έκτη 

στην πρώτη θέση.  

Λοιπά κριτήρια αποτελούν οι εξαγωγές ως προς το ΑΕΠ και το ύψος των 

επενδύσεων µε εξαγωγικό προσανατολισµό, η εξέλιξη του πραγµατικού 

εισοδήµατος και η κατανοµή αυτού, τα τηλέφωνα ανά 1.000 κατοίκους, το 

κόστος λειτουργίας του Internet κ.λπ. 

Επιπρόσθετα, υπάρχει ο παράγοντας της επιθετικότητας της Τουρκίας, αλλά 

και της έντονης επιφυλακτικότητας του εγχώριου κεφαλαίου. Ωστόσο, κανείς δεν θα 

έπρεπε να είναι αντίθετος µε τις συνεργασίες του εθνικού και πολυεθνικού κεφαλαίου 

στην εποχή µας, ειδικά σε χώρες όπως η Ελλάδα µε αξιοπρόσεκτη θέση µεταξύ των 

αναπτυγµένων χωρών, παρά τα διαρθρωτικά προβλήµατα της οικονοµίας. Οι ΑΞΕ 

θεωρούνται αναγκαίες για την οικονοµική ανάπτυξη της χώρας και για την 

αναβάθµιση του υγιούς ανταγωνισµού. 

 Ακόµη, στην έκθεση για τη Νοµισµατική Πολιτική 2006-2007 της Τράπεζας 

της Ελλάδος αναφέρεται µεταξύ άλλων ότι είναι φανερό ότι η ελληνική οικονοµία 

αντιµετωπίζει «έλλειµµα ανταγωνιστικότητας» και η εξάλειψή του απαιτεί 

συγκράτηση της ανόδου του κόστους παραγωγής, ενίσχυση του εξωτερικού 

προσανατολισµού, εξυγίανση και διαρθρωτικές µεταρρυθµίσεις για τη βελτίωση της 

παραγωγικότητας και ανταγωνιστικότητας και την προσέλκυση µεγάλων ΑΞΕ 

(Σταµπόγλης, 2008). 

Μετά από µελέτη της σχετικής βιβλιογραφίας και αρθρογραφίας ως βασικά 

εµπόδια στη προσέλκυση των ξένων επενδύσεων µπορούν επίσης να θεωρηθούν: 

� Η σηµαντική καθυστέρηση που παρατηρείται - παρά τις τελευταίες προόδους - 

στις υλικές και άυλες υποδοµές (µεταφορές, επικοινωνίες κλπ) µε αποτέλεσµα να 

υστερεί η χώρα στον ανταγωνισµό προσέλκυσης επενδύσεων έναντι άλλων 

χωρών.  

� Η ανεπαρκής σύγκλιση έναντι των υπολοίπων ευρωπαϊκών χωρών-µελών 

αφαιρεί σε ελκυστικότητα από την Ελλάδα, παρά το γεγονός της σηµαντικής 

προόδου που έχει συντελεσθεί όσον αφορά τη βελτίωση του µακροοικονοµικού 
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περιβάλλοντος και του γενικού κλίµατος στην οικονοµία. 

� Η δυσκαµψία της αγοράς εργασίας και των κανόνων λειτουργίας και οι 

αντιδράσεις των εργατικών συνδικάτων στις απόπειρες µεταβολής των σχέσεων 

εργασίας, συνθέτουν ένα σαφώς απωθητικό περιβάλλον για τις ξένες επενδύσεις. 

Αφορά κατά κανόνα µεγάλες επιχειρήσεις (µε πάνω από 50 απασχολούµενους) 

που είναι και οι κατ' εξοχήν δέσµιες των εργασιακών νόµων και ρυθµίσεων που 

ισχύουν στη χώρα µας 

� Ο εκτεταµένος κρατικός παρεµβατισµός στην οικονοµική δραστηριότητα της 

χώρας αποτελεί σοβαρό αντικίνητρο για τους ξένους επενδυτές που προέρχονται 

κυρίως από σύγχρονες και αναπτυγµένες βιοµηχανικά χώρες µε ελεύθερη 

λειτουργία των αγορών και το κράτος περιορισµένο στο ρόλο του απλού 

ρυθµιστή. 

� Το µη πλήρως απελευθερωµένο πιστωτικό σύστηµα και οι παρεµβάσεις στη 

νοµισµατική και συναλλαγµατική πολιτική, χρεώνονται επίσης ως εµπόδιο στις 

επενδύσεις. Τα συγκριτικά υψηλά επιτόκια καθιστούν απαγορευτική την εγχώρια 

χρηµατοδότηση, ενώ ο βραχυχρόνιος τραπεζικός δανεισµός έχει σχεδόν 

περιθωριοποιήσει τον µακροχρόνιο. 

� Η απουσία επαρκών και κατάλληλων για βιοµηχανική εγκατάσταση χώρων. 

αναδεικνύει το χωροταξικό ζήτηµα σε µία ακόµη τροχοπέδη των ξένων 

επενδύσεων.  

� Η αβεβαιότητα που προκαλείται από τις συχνές µεταβολές του φορολογικού 

καθεστώτος και οι συνεχώς µειούµενες φορολογικές ελαφρύνσεις στα πλαίσια 

της γενικότερης προσπάθειας δηµοσιονοµικής προσαρµογής, στοιχειοθετούν ένα 

ακόµη σοβαρό αντικίνητρο. 

� Η γραφειοκρατία της κεντρικής διοίκησης και των τοπικών αρχών, αν και δεν 

θεωρείται κατά κανόνα σοβαρό εµπόδιο στην Ελλάδα συµβάλλει σηµαντικά στην 

απώθηση των ξένων επενδυτών.  

Παρά τις προσπάθειες που γίνονται σε κάθε χώρα για την προσέλκυση Ξένων 

Άµεσων Επενδύσεων σε ορισµένες περιπτώσεις η ανταπόκριση από τους επενδυτές 

είναι απογοητευτική. Ακόµα και σε χώρες που έχουν λύσει πολλά προβλήµατα σε 

σχέση µε τις ΑΞΕ, παραµένουν ορισµένοι σηµαντικοί ανασταλτικοί παράγοντες ο 

κυριότερος ίσως από τους οποίους είναι η γραφειοκρατία. Ειδικότερα, σε χώρες µε 

µακρά ιστορία στις κυβερνητικές και διοικητικές παρεµβάσεις σε οικονοµικής 

φύσεως θέµατα, συνηθίζεται να υπάρχουν περίπλοκες και επικαλυπτόµενες 
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διαδικασίες ελέγχων. Παραδείγµατος χάρη, η διατήρηση ιδιαίτερα περίπλοκων 

διαδικασιών ίδρυσης εταιρειών και έναρξης επιχειρήσεων έχει συχνά ως αποτέλεσµα 

µια κατάσταση όπου οι απλές, αλλού, διαδικαστικές εργασίες καθίστανται µείζονα 

εµπόδια στις επενδύσεις. Τέτοιου είδους δυσκολίες συχνά δηµιουργούν µεγάλες 

καθυστερήσεις ή επιλύονται µόνο µε χρηµατισµό, µειώνοντας την εισροή 

επενδύσεων ή αυξάνοντας την απόσυρση επενδυτών οι οποίοι αρχικά µπορεί να 

είχαν αποφασίσει να επενδύσουν στο κράτος.  

  Αν και συνήθως οι µεγάλες µεταρρυθµίσεις επιδιώκουν να διορθώσουν το 

πρόβληµα, µετά την ολοκλήρωση τους απλώς το πρόβληµα µετατίθεται ένα βήµα 

παρακάτω. Συνεπώς, η γραφειοκρατία µπορεί να αποτελέσει έναν ιδιαίτερα ισχυρό 

αποτρεπτικό παράγοντα για τους ξένους επενδυτές που είτε δεν έχουν τις απαραίτητες 

πολιτικές διασυνδέσεις, είτε λειτουργούν µε πολύ συγκεκριµένες εσωτερικές 

εταιρικές οδηγίες είτε δεν έχουν τους εγχώριους εταίρους οι οποίοι θα µπορούσαν να 

ρυθµίσουν το µεγάλο εύρος των διαδικαστικών εµποδίων που υπάρχουν.  

 Το κόστος, είτε πραγµατικό είτε κόστος ευκαιρίας, των γραφειοκρατικών 

εµποδίων διαφέρει από χώρα σε χώρα και από διαδικασία σε διαδικασία. Το πιο 

σηµαντικό γραφειοκρατικό εµπόδιο φαίνεται να είναι οι καθυστερήσεις στις 

εγκρίσεις και τις αδειοδοτήσεις οικοδοµών που σε ορισµένες χώρες µπορεί να 

φτάσουν και µέχρι τα 2 έτη.  

Στην Ελλάδα, σύµφωνα µε τους ξένους επενδυτές αλλά και τους έλληνες 

επιχειρηµατίες, η γραφειοκρατία και η παρεπόµενη διαφθορά αποτελεί ίσως το 

µεγαλύτερο εµπόδιο για την εισροή Ξένων Άµεσων Επενδύσεων.   

Η γραφειοκρατία στην Ελλάδα, τουλάχιστον όσον αφορά στις Άµεσες Ξένες 

Επενδύσεις, έχει πολλές διαστάσεις: 

� Εµφανίζεται πολυδιάσπαση στα κέντρα αποφάσεων, ελέγχου και εποπτείας 

� ∆εν τηρούνται οι νοµοθετικά θεσµοθετηµένες χρονικές δεσµεύσεις για την 

εξυπηρέτηση των πελατών της δηµοσίας διοίκησης, λόγω, εν µέρει, απουσίας 

της αποτελεσµατικής διαχείρισης των εγγράφων.  

� Οι δηµόσιοι λειτουργοί πάσχουν από τυπολατρία / ευθυνοφοβία ή δεν είναι 

ενήµεροι περί της σχετικής νοµοθεσίας µε αποτέλεσµα να επιµηκύνουν ακόµα 

περισσότερο το χρόνο που απαιτείται για µια απλή διαδικασία.  

� ∆εν υφίσταται, παρά την πολυδιάσπαση, σαφής διαχωρισµός των 

αρµοδιοτήτων της κάθε υπηρεσίας.  

� Παρατηρείται πλήθος νόµων και πολυπλοκότητα διατάξεων στο ισχύον 
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νοµοθετικό πλαίσιο, για το οποίο οι δηµόσιοι υπάλληλοι τελούν εν αγνοία. 

� ∆εν υπάρχει επαρκής ενηµέρωση των επενδυτών µε αποτέλεσµα να 

ακυρώνονται νέα κίνητρα.  

� Η δηµόσια διοίκηση στην Ελλάδα έχει δύο όψεις  

� Παρατηρείται αδιαφάνεια στις διαδικασίες, µε αποτέλεσµα να ανθεί η 

διαφθορά µε τη µορφή χρηµατισµών κλπ..   

Επιπρόσθετα, αναφορικά µε το φορολογικό καθεστώς στην Ελλάδα, αφενός 

µια υψηλή φορολογία αποτελεί εµπόδιο, αφετέρου ένα πολύπλοκο και ασταθές 

φορολογικό σύστηµα αποθαρρύνει τους ξένους επενδυτές. Στους σύγχρονους 

παράγοντες κινδύνου υπάγονται και οι αλλαγές κυβερνητικών πολιτικών κυρίως στη 

νοµοθεσία και τη φορολογία. Για τους επενδυτές σε µία χώρα, η σταθερότητα στη 

νοµοθεσία και τη φορολογία σηµαίνει τη διαφορά µεταξύ του κέρδους και της 

ζηµίας, συνεπώς και την απόφαση για το αν ο επενδυτής θα επιλέξει µία χώρα για 

την επένδυση του. Εφόσον υπάρχει σταθερότητα, σχετικά, οι επενδυτές µπορούν να 

σχεδιάσουν τη µελλοντική εξέλιξη της επένδυσης τους απερίσπαστοι. Η «θεσµική 

µνήµη» είναι ένα από τα εργαλεία πάνω στα οποία θα στηριχτεί ο επενδυτής ώστε να 

καταφέρει να προϋπολογίσει την πορεία της επένδυσης του και να κινηθεί στο δρόµο 

που έχει χαράξει.  

 Στην Ελλάδα, παρά το γεγονός ότι είναι µέλος της Ευρωπαϊκής Ένωσης και 

άρα υπόκειται στο κοινοτικό δίκαιο, κάτι που από µόνο του σηµαίνει µια σχετική 

σταθερότητα στη νοµοθεσία, οι αποφάσεις των πολιτικών προσώπων δεν φαίνεται να 

διέπονται από µια συνέχεια. Είτε πρόκειται για αλλαγές στη νοµοθεσία είτε στη 

φορολογία, οι αποφάσεις πολλές φορές φαίνονται να λαµβάνονται µε µικρό ορίζοντα 

και µε βάση το πολιτικό κόστος και χωρίς να συνυπολογίζονται παράγοντες που 

µπορεί να είναι έµµεσα εµπλεκόµενοι. Για έναν επενδυτή όµως είναι µείζονος 

σηµασίας να γνωρίζει ή τουλάχιστον να µπορεί εύλογα να προβλέψει, πριν προβεί 

στην επένδυσή του, ποια θα είναι η κρατική πολιτική στον τοµέα στον οποίο 

εµπλέκεται ή ποιος συντελεστής θα ισχύει ανά πάσα περίπτωση για µια συγκεκριµένη 

περίοδο ώστε να µπορέσει να προβεί στις µελέτες σκοπιµότητας και άλλες σχετικές 

αναλύσεις και να πάρει µια κατά το δυνατόν σωστή απόφαση. 

Ειδικότερα, κάποιες άλλες βασικές αιτίες µη πραγµατοποίησης ΑΞΕ είναι οι 

εξής: το νοµικό και δικαστικό σύστηµα της Ελλάδας είναι ανεπαρκές, αργό και 

δυσνόητο, παρόλο που δεν θεωρείται δαπανηρό σε σχέση µε άλλες χώρες. Επιπλέον, 

αναφορικά µε τον τοµέα του τουρισµού, δεν έχουν προχωρήσει σε συγκεκριµένες 
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θεσµικές αλλαγές και δεν υπάρχουν οι κατάλληλες υποδοµές, ώστε οι ξένοι να 

κατευθύνουν τα κεφάλαιά τους στην Ελλάδα.  

Τέλος, ειδικότεροι λόγοι για την έλλειψη Α.Ξ.Ε. στην Ελλάδα αποτελούν: το 

πρόβληµα της γλώσσας, δεδοµένου ότι η γλώσσα µας, εφόσον δεν βασίζεται στο 

λατινικό αλφάβητο, ενέχει δυσκολίες στην εκµάθησή της από τους ξένους, ο 

εκτεταµένος κρατικός παρεµβατισµός, η περιορισµένη διείσδυση νέων τεχνολογιών, 

οι χαµηλές επενδύσεις σε έρευνα και ανάπτυξη, η χαµηλή παραγωγικότητα του 

εγχώριου εργατικού δυναµικού και το µικρό µέγεθος της αγοράς. 

Είναι σαφές ότι πολλά πρέπει να αλλάξουν για να γίνει η Ελλάδα 

ελκυστική στην προσέλκυση των ΑΞΕ. Σύµφωνα µε µελέτη του ΟΟΣΑ, η 

µείωση των γραφειοκρατικών διαδικασιών (κανονιστικές ρυθµίσεις) σε εθνικό 

επίπεδο µπορεί να οδηγήσει σε αύξηση των ξένων επενδύσεων από 10% σε 20%. 

Εάν δε πραγµατοποιηθούν ριζικές αλλαγές στο ρυθµιστικό πλαίσιο τότε οι ξένες 

επενδύσεις µπορούν να αυξηθούν πάνω από 30% (Σταµπόγλης, 2010). 

Η δηµοσιονοµική και µακροοικονοµική προσαρµογή φαίνεται να οδηγεί 

σ’ ένα φαύλο κύκλο ύφεσης. Το σπάσιµο του κύκλου αυτού είναι η µεγαλύτερη 

πρόκληση της ελληνικής πολιτικής προσαρµογής και απαιτεί µεγάλη έµφαση 

στις εξωτερικές παραµέτρους της ανάπτυξης όπως αύξηση εξαγωγών και 

προσέλκυση ξένων επενδύσεων, αλλά και στις εσωτερικές παραµέτρους όπως 

δηµιουργία ευνοϊκού οικονοµικού και πολιτικού περιβάλλοντος, αξιοποίηση 

όλων των διαθέσιµων πόρων, µείωση των καταναλωτικών δαπανών του 

δηµοσίου υπέρ των επενδύσεων, αξιοποίηση της αδρανούς και καταπατηµένης 

περιουσίας του δηµοσίου για απόσβεση χρεών, αλλαγή της πεσιµιστικής 

ψυχολογίας των αγορών και των πολιτών, καταπολέµηση των στρεβλώσεων των 

αγορών αγαθών και υπηρεσιών πολλές από τις οποίες λειτουργούν µε τη 

συµµετοχή του κράτους κ.α. (Κότιος, 2011). 

∆ιαβεβαιώσεις υπήρξαν πάντα από τα µέλη όλων των κυβερνήσεων περί 

‘επεξεργασίας δέσµης µέτρων’ που θα εφαρµόζονταν για προσέλκυση ΑΞΕ, ωστόσο 

τα αποτελέσµατα επιβεβαιώνουν την ανεπάρκειά τους. Εξάλλου, οι διεθνείς 

οργανισµοί κατατάσσουν συχνά την Ελλάδα µεταξύ των χωρών που διατηρούν 

υψηλούς ρυθµούς απόκλισης από µία σειρά πολιτικών. Για παράδειγµα, οι δείκτες 

κόστους επένδυσης, αποτελεσµατικότητας, δυναµισµού της οικονοµίας και 

αντίληψης για τις ξένες επενδύσεις δεν φαίνονται να βελτιώνονται για την 

προσέλκυση ΑΞΕ (Σταµπόγλης, 2008). 
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3.2 ΕΙΣΡΟΕΣ ΑΞΕ & ΕΛΛΑ∆Α 

 

Μετά το Β’ παγκόσµιο πόλεµο, η Ελλάδα έκανε πολύ µεγάλη προσπάθεια για 

την προσέλκυση ξένων επενδύσεων. Η εν λόγω περίοδος ήταν µια περίοδος που, για 

λόγους ιστορικούς, η παρατηρούµενη κινητικότητα των κεφαλαίων στην Ευρώπη, 

αλλά και διεθνώς ήταν πολύ έντονη. Ο µεγαλύτερος όγκος των ροών των ΑΞΕ ήταν 

µεταξύ των αναπτυγµένων χωρών. Από τα µέσα του 1980 και µετά είναι µια περίοδος 

κατά την οποία οι Άµεσες Ξένες Επενδύσεις σε όλο τον κόσµο αυξήθηκαν µε 

τροµακτικούς ρυθµούς. Αυτό ήταν αποτέλεσµα πολλών παραγόντων. Επιγραµµατικά 

αναφέρονται: 

1. Η στασιµότητα της παραγωγικής ανάπτυξης στις αναπτυγµένες χώρες σε 

συνδυασµό µε τα τεράστια συσσωρευµένα κεφάλαια που κινδύνευαν να µη βρίσκουν 

κερδοφόρα διέξοδο. 

2. Η επέκταση του κεφαλαιοκρατικού τρόπου παραγωγής σε µεγάλες και 

πολυάνθρωπες περιοχές του πλανήτη όπως η νοτιοανατολική Ασία, η Κίνα και η 

Ινδία. Με τη διαδικασία αυτή νέες και µεγάλες εργατικές δυνάµεις εντάσσονταν στη 

διαδικασία της καπιταλιστικής συσσώρευσης.  

3. Από τις αρχές του 1990 µια νέα διαδικασία ξεκινά για το κεφάλαιο. Η απόλυτη 

απελευθέρωση στη διακίνηση εµπορευµάτων και ιδιαίτερα κεφαλαίων ωθεί τεράστια 

κεφάλαια στα χρηµατιστήρια και τις κεφαλαιαγορές όλου του κόσµου.   

Σύµφωνα µε τους Παλάσκα, Πεχλιβάνο και Στοφόρο (2004) «η εξέλιξη των 

ΑΞΕ διεθνώς, καταγράφει δυο τάσεις. Αρχικά, εµφανίζεται µια εντυπωσιακή αύξηση 

µέχρι και το τέλος της δεκαετίας του '90. Τα αποθέµατα εισροών ΑΞΕ κατά την 

περίοδο 1980- 2002 κατέγραψαν άνοδο ίση µε 918%. Κατά δεύτερον, παρατηρείται 

έντονη γεωγραφική αναδιάρθρωση καθώς αυξάνουν δυσανάλογα οι εισροές των ΑΞΕ 

εντός του ΟΟΣΑ.  

Τα αποθέµατα εισροών ΑΞΕ της ΕΕ αυξήθηκαν την περίοδο 1980-2002 κατά 

1107%. Την ίδια περίοδο, η Ελλάδα είχε µικρό βαθµό εµπλοκής σε αυτή τη διεθνή 

κινητικότητα, όπως επιβεβαιώνεται και από την άνοδο των αποθεµάτων εισροών 

ΑΞΕ ίση µε 166% µόνο. Αυτή η υστέρηση µπορεί να αποδοθεί σ’ ένα βαθµό στην 

αποχή της Ελλάδας από την έκρηξη εξαγορών και συγχωνεύσεων που έλαβε χώρα 

διεθνώς τη δεκαετία του '90 διότι τα κατά καιρούς εγχώρια προγράµµατα 

ιδιωτικοποιήσεων δεν ενθάρρυναν την προσέλκυση στρατηγικών επενδυτών.   

Αξίζει να σηµειωθεί ότι η Ελλάδα τις τελευταίες δεκαετίες καθυστέρησε να 
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εκµεταλλευθεί τη δραστηριότητα παγκόσµιων συγχωνεύσεων και αποκτήσεων. 

Αντίθετα, τα ελληνικά προγράµµατα ιδιωτικοποιήσεων αποθάρρυναν την 

προσέλκυση των στρατηγικών επενδυτών έναντι της επικρατούσας πολιτικής 

πώλησης των µετοχών στους ξένους θεσµικούς επενδυτές (OECD Reviews of FDI, 

1994, Σοφούδης, 2008) 

Η Ελλάδα είχε παρουσιάσει σηµαντική αύξηση της ελκυστικότητάς της κατά 

τις δεκαετίες του 1960 και του 1970 µετά από µεταβολή της προστατευτικής 

πολιτικής της κατά τη δεκαετία του 1950 και µάλιστα σε κλάδους της βιοµηχανίας µε 

σηµαντικές επιδράσεις για την πραγµατική οικονοµία. Η δυναµική αυτή άρχισε να 

µεταστρέφεται από τη δεκαετία του 1980 και συνεχίστηκε στη δεκαετία του 1990. 

Κατά την περίοδο αυτή η Ελλάδα έχασε σηµαντικό µέρος της ανταγωνιστικότητας 

και κατ΄ επέκταση της ελκυστικότητάς της ως χώρα εγκατάστασης ΑΞΕ. Οι ΑΞΕ 

στους κλάδους της µεταποίησης άρχισαν να συρρικνώνονται συµπαρασυρόµενες από 

τη γενικότερη αποβιοµηχανοποίηση της χώρας και κατευθυνόµενες στις νέες αγορές 

των χωρών της Κεντρικής και Ανατολικής Ευρώπης (ΚΑΕ) που µόλις είχαν ανοίξει 

τα οικονοµικά τους σύνορα. Παράλληλα παρατηρείται µεταβολή κατεύθυνσης των 

ΑΞΕ στην Ελλάδα από τους κλάδους της µεταποίησης στους κλάδους των υπηρεσιών 

(Κοτταρίδη, Γιακούλας, 2013). 

Η Ελλάδα κατά τις δεκαετίες του 1980 και του 1990 σύµφωνα µε τα επίσηµα 

στοιχεία φαίνεται να κατέχει µία από τις τελευταίες θέσεις, µεταξύ των χωρών µελών 

του ΟΟΣΑ ως προς τις άµεσες ξένες επενδύσεις. Κατά τη δεκαετία του 1980 οι 

Άµεσες Ξένες Επενδύσεις στην Ελλάδα ήταν ανύπαρκτες ενώ κατά τη δεκαετία του 

1990 αυξήθηκαν σηµαντικά παραµένοντας όµως κάτω από το µέσο όρο των χωρών 

µελών του ΟΟΣΑ. Πέρα όµως από τον όγκο των ΑΞΕ στην Ελλάδα εκείνο που είναι 

το πραγµατικό σηµαντικό για την οικονοµία είναι η κατανοµή τους.  

Η κατάσταση για την ελληνική οικονοµία φαίνεται να αλλάζει από το 1999 

και µετά, περίοδο κατά την οποία η Ελλάδα µπαίνει σε µία εποχή µεγάλης αύξησης 

των εισροών ΑΞΕ κυρίως στο χρηµατοπιστωτικό τοµέα, τις τηλεπικοινωνίες και το 

εµπόριο, οι οποίες συνοδεύουν την είσοδό της στη ζώνη του ευρώ και την περαιτέρω 

απελευθέρωση των κεφαλαιακών ροών που επέφερε η απάλειψη της ανασφάλειας 

όσον αφορά στη διακύµανση της συναλλαγµατικής ισοτιµίας. Αντίστοιχες µεγάλες 

µεταβολές κατά την περίοδο αυτή παρατηρούνται σε ευρωπαϊκό και διεθνές επίπεδο.  
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Η θετική αυτή συγκυρία για την ελληνική οικονοµία φαίνεται να σταµατά 

κάπου στο 2007 όταν η διεθνής κρίση χτυπά την Ελλάδα και ξεκινά σηµαντική 

αποεπένδυση των ΑΞΕ ιδίως στο χρηµατοπιστωτικό τοµέα στο οποίο το επενδυµένο 

κεφάλαιο είναι πιο ρευστό, συµπαρασύροντας και κλάδους της πραγµατικής 

οικονοµίας. Το ξέσπασµα της κρίσης, µε την ιδιαίτερη ένταση της στην Ελλάδα, 

έκανε τα πράγµατα πολύ χειρότερα. Τα αποθέµατα ΑΞΕ στην Ελλάδα µειώθηκαν 

περισσότερο από οποιαδήποτε χώρα της ΕΕ µε αποτέλεσµα αυτό να αποτελέσει 

σηµαντικό πλήγµα για µία οικονοµία η οποία ήδη αντιµετώπιζε σοβαρό πρόβληµα 

µειωµένης ανταγωνιστικότητας και λόγω της κρίσης βρισκόταν περισσότερο από 

ποτέ σε ανάγκη για εισροή παραγωγικών κεφαλαίων (Κοτταρίδη, Γιακούλας, 2013). 

 Κατά τη δεκαετία 1995-2004, η Ελλάδα κατέχει την προτελευταία θέση 

µεταξύ των χωρών µελών του ΟΟΣΑ στις εισροές ΑΞΕ ενώ το σωρευτικό 

αποτέλεσµα της δεκαετίας ήταν αρνητικό κατά 4,5 δισεκατοµµύρια δολάρια. 

Παρατηρείται δηλαδή µια τάση συρρίκνωσης του όγκου των ΑΞΕ στην Ελλάδα. Ίδια 

παραµένει η εικόνα κατά την τελευταία δεκαετία, αυτή του 2000. Οι ΑΞΕ προς την 

Ελλάδα παραµένουν από τις χαµηλότερες στην ΕΕ και πολύ κάτω από το µέσο όρο 

της κατά δε το 2008 και 2009  πρακτικά ανύπαρκτες  

Τέλος, πρόσφατη µελέτη η οποία διεξήχθη από τoν όµιλο συµβούλων 

“Boston” - The Boston Consulting Group (BCG) και το Ελληνο - Ολλανδικό 

Εµπορικό και Βιοµηχανικό Επιµελητήριο (HEDA) το 2012 καταδεικνύει ότι κατά την 

περίοδο 2004-2010, στην Ευρωπαϊκή Ένωση (ΕΕ), ο µέσος  όρος των ΑΞΕ ως 

ποσοστό του ΑΕΠ  ήταν 2,7%, στις Μεσογειακές χώρες της ΕΕ  (Ισπανία, 

Πορτογαλία και Ιταλία) 2%, και στις Βαλκανικές χώρες που είναι και οι  άµεσοι 

ανταγωνιστές µας (Τουρκία, Ρουµανία και Βουλγαρία) 8,1%, ενώ στην  Ελλάδα 1% 

(BCG, HEDA, 2012).  
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3.2.1 ΠΡΟΣΦΑΤΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΑΞΕ & ΕΛΛΑ∆Α  

 

Σηµαντική αύξηση 128,7% παρουσίασαν, το 2012, οι ξένες άµεσες επενδύσεις 

προς την Ελλάδα, πάρα τη γενικότερη τάση συρρίκνωσης προς τις υπόλοιπες χώρες 

του Νότου, όπως προκύπτει από τα στοιχεία των Ηνωµένων Εθνών παραµένοντας 

όµως και πάλι σε αρκετά χαµηλά επίπεδα. 

Σύµφωνα µε τα στοιχεία της UNCTAD, οι άµεσες ξένες επενδύσεις προς τη 

χώρα µας υπερδιπλασιάσθηκαν πέρυσι στα 2,6 δισ. ευρώ από 1,1 δισ. ευρώ το 2011 

και έναντι µόλις 300 εκατ. Ευρώ το 2010. Οι επενδύσεις προς την Ελλάδα ήταν 

διπλάσιες των άµεσων ξένων επενδύσεων (µόλις 1,3 δισ. ευρώ) που κατάφερε να 

προσελκύσει πέρυσι η Γερµανία. 

Σε παγκόσµιο επίπεδο, οι άµεσες ξένες επενδύσεις (δηλαδή εταιρικές 

εξαγορές και επέκταση δραστηριοτήτων σε ξένες αγορές) µειώθηκαν το έτος 2012 

κατά 12%, στο 1,31 τρισ. δολάρια, από 1,60 τρισ. δολάρια το 2011, µε τις 

αναπτυσσόµενες χώρες να εξασφαλίζουν για πρώτη φορά κυρίαρχο µερίδιο. Το 

41,5% κατευθύνθηκε στις αναπτυγµένες χώρες ,το 52,0% στις αναπτυσσόµενες χώρες 

και το 6,5% στις οικονοµίες σε µετάβαση.  

Οι ΗΠΑ παρέµειναν κορυφαίος προορισµός, προσελκύοντας άµεσες ξένες 

επενδύσεις ύψους 147 δισ. δολαρίων - µειωµένες όµως σε σύγκριση µε την 

προηγούµενη χρονιά. Ακολούθησε η Κίνα, που προσείλκυσε 120 δισ. δολάρια. Οι 

άµεσες ξένες επενδύσεις προς τις ανεπτυγµένες οικονοµίες συρρικνώθηκαν το 2012 

κατά 32,1%, στα 548,9 δισ. δολάρια, από 807,8 δισ. δολάρια το 2011. 

Πιο συγκεκριµένα, παρά την έντονη οικονοµική κρίση που αντιµετωπίζει η 

Ελλάδα από το έτος 2010, οι επιδόσεις της χώρας στην προσέλκυση ξένων 

επενδύσεων ήταν ικανοποιητικές κατά το 2012 σε σύγκριση µε το προηγούµενο έτος. 

Οι συνολικές (ακαθάριστες) εισροές κεφαλαίων στη χώρα το έτος 2012 ανήλθαν σε 2 

δις Ευρώ, ενώ οι καθαρές εισροές έφθασαν τα 1,35 δις Ευρώ (28). Παρόλα αυτά το 

επίπεδο των ξένων άµεσων επενδύσεων στην Ελλάδα παραµένει ιδιαίτερα χαµηλό, 

γεγονός που οφείλεται τόσο σε δοµικούς όσο και σε συγκυριακούς παράγοντες.  

Στη συνέχεια παρουσιάζεται αναλυτικά η εικόνα της χώρας αναφορικά µε τις 

εισροές ΑΞΕ σύµφωνα µε τα στοιχεία που παρέχονται από τη διαδικτυακή πύλη του 

οργανισµού Invest Ιn Greece που αποτελεί τον εθνικό φορέα για την προώθηση, 

προσέλκυση και υποστήριξη των ιδιωτικών επενδύσεων στην Ελλάδα. 
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∆ιάγραµµα 3.1: 

Οι εισροές ΑΞΕ στην Ελλάδα κατά την περίοδο 2003-2012 (σε εκατ. ευρώ) 

 

  

2012: Αναθεωρηµένα  στοιχεία 

Πηγή: Τράπεζα της Ελλάδος 2013  

 

� Κύρια χαρακτηριστικά: 

• Οι συνολικές (ακαθάριστες) εισροές ξένων επενδυτικών κεφαλαίων σηµείωσαν το 

2012 µείωση κατά 27,9%. Αυτή η µείωση οφείλεται σε µεγάλο βαθµό στις ζηµίες που 

εµφάνισαν το έτος 2012 οι ξένες εταιρείες που δραστηριοποιούνται στην Ελλάδα τα 

ποσά των οποίων υπολογίζονται ως αρνητικά επανεπενδυθέντα κέρδη και 

αφαιρούνται από τις εισροές ΑΞΕ*. 

• Οι καθαρές εισροές ξένων επενδυτικών κεφαλαίων σηµείωσαν το ίδιο έτος αύξηση 

της τάξης του 64,7%, παρά την έντονη οικονοµική κρίση. Η αύξηση αυτή στην 

Ελλάδα έχει ιδιαίτερη σηµασία, εάν αναλογισθεί κανείς, ότι το ίδιο έτος οι καθαρές 

παγκόσµιες εισροές ΑΞΕ σηµείωσαν πτώση κατά 18% (UNCTAD World Investment 

Report 2013). 

• Η διαφορά µεταξύ συνολικών και καθαρών εισροών ΑΞΕ στην Ελλάδα κατά το 

2012 αφορούσε κυρίως σε αποπληρωµές δανείων προς τις µητρικές.  

• Η ταχεία προώθηση µεταρρυθµίσεων και η µείωση των τιµών παραγωγικών 

συντελεστών, που είχε σαν συνέπεια η οικονοµική κρίση στη χώρα, δηµιουργούν 

αξιόλογες επενδυτικές ευκαιρίες. Η προβλεπόµενη αξιοποίηση δηµόσιας περιουσίας 
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εξάλλου καθώς και του φυσικού πλούτου (πετρέλαιο, φυσικό αέριο) αναµένεται να 

ενισχύσουν το επενδυτικό πλαίσιο της χώρας. 

•Τα συγκριτικά πλεονεκτήµατα της χώρας (γεωπολιτικά, κλιµατολογικά, ιστορικά 

κλπ.) που ευνοούν τις επενδύσεις σε πολλούς κλάδους δεν εθίγησαν από την 

οικονοµική κρίση και προσφέρονται για αξιοποίηση. 

 

� Χώρες προέλευσης επενδυτικών κεφαλαίων 

Στις χώρες µε την ισχυρότερη επενδυτική παρουσία στην Ελλάδα τα 

τελευταία χρόνια συγκαταλέγονται ‘κλασσικές’ χώρες εξαγωγής κεφαλαίου, όπως η 

Γερµανία, η Γαλλία, το Ηνωµένο Βασίλειο, το Βέλγιο και Λουξεµβούργο, η 

Ολλανδία, και η Ιταλία, ενώ αξιόλογη παρουσία έχουν η Κύπρος και οι ΗΠΑ. 

 

∆ιαγράµµατα 3.2 & 3.3: 

Συνολικές εισροές ΑΞΕ ανά χώρα προέλευσης κεφαλαίων κατά την περίοδο 

2003-2012 (σε εκατοµµύρια Ευρώ) 

Περίοδος 2003-2007 

 

Συνολική Αξία: 22.328,2 εκατοµµύρια Ευρώ 
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Πηγή: Τράπεζα της Ελλάδος 2013 

Περίοδος 2008-2012 

 

   

Συνολική Αξία: 17.386,3 εκατοµµύρια Ευρώ 

Πηγή: Τράπεζα της Ελλάδος 2013 

 

� Κύρια χαρακτηριστικά: 

• Η επενδυτική δραστηριότητα στη χώρα προέρχεται κατά κύριο λόγο από εταιρείες 

σηµαντικών αγορών, όπως της ΕΕ. 

• Παρατηρείται µεταβολή στις κύριες χώρες που επενδύουν στην Ελλάδα κατά τις 

δύο περιόδους που εξετάζονται. Έτσι, ενώ η Γερµανία παραµένει η πρώτη χώρα 

προέλευσης επενδυτικών κεφαλαίων στην Ελλάδα τόσο κατά την περίοδο 2003-2007 

όσο και κατά την περίοδο 2008-2012, κατά την πρώτη περίοδο τη δεύτερη θέση 

καταλαµβάνει το Ηνωµένο Βασίλειο και την τρίτη η Γαλλία, µε µικρή διαφορά από 

τη Γερµανία, ενώ κατά τη δεύτερη περίοδο η Γαλλία καταλαµβάνει τη δεύτερη θέση 

και ακολουθεί το Ηνωµένο Βασίλειο, αλλά µε συντριπτική πλέον διαφορά από τη 

Γερµανία. Μικρές διαφορές παρατηρούνται και στις υπόλοιπες χώρες προέλευσης 

επενδυτικών κεφαλαίων, µε την Κύπρο και τις ΗΠΑ να βελτιώνουν αισθητά τη θέση 
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τους κατά τη δεύτερη πενταετία που εξετάζεται, σε βάρος των υπόλοιπων χωρών της 

ΕΕ, όπως το Βέλγιο- Λουξεµβούργο και η Ολλανδία. 

• Αν και αξιόλογη, η παρουσία των ΗΠΑ παραµένει σχετικά χαµηλή, γεγονός που εν 

µέρει οφείλεται και σε επενδυτική δραστηριότητα επιχειρήσεων συµφερόντων ΗΠΑ, 

που όµως υλοποιούνται στην Ελλάδα «έµµεσα» µέσω θυγατρικών τους σε άλλο 

κράτος, συνήθως της Ευρώπης. Αναµφίβολα, το σχετικά χαµηλό µέγεθος των 

επενδύσεων από τις ΗΠΑ στην Ελλάδα, υποδηλώνει την ύπαρξη σηµαντικού 

επενδυτικού δυναµικού που µπορεί να ενεργοποιηθεί. 

• Εµφανίζονται ευοίωνες προοπτικές στο άµεσο µέλλον για προσέλκυση ΑΞΕ από τη 

Ρωσία και την Ανατολική Ευρώπη, τη Μέση Ανατολή, τις Αραβικές Χώρες και την 

Ασία, ιδιαίτερα δε την Κίνα, που ενδιαφέρονται κυρίως για τους τοµείς της ενέργειας, 

των τηλεπικοινωνιών, του τουρισµού, των µεταφορών και της εφοδιαστικής 

αλυσίδας. 

 

� Κλαδική κατανοµή ξένων επενδύσεων 

Οι εισροές ΑΞΕ κατά τοµέα οικονοµικής δραστηριότητας στην Ελλάδα 

επικεντρώνονται τα τελευταία έτη (τόσο κατά την περίοδο 2003-2007 όσο και κατά 

την περίοδο 2008-2012) κατά κύριο λόγο στον τριτογενή τοµέα και ακολουθεί µε 

σηµαντική διαφορά ο δευτερογενής τοµέας. Αντίστοιχη διάρθρωση ΑΞΕ εµφανίζει η 

πλειονότητα των ανεπτυγµένων χωρών. 

 

∆ιαγράµµατα 3.4 & 3.5: 

Συνολικές εισροές ΑΞΕ ανά τοµέα οικονοµικής δραστηριότητας κατά την 

περίοδο 2003-2012 

Περίοδος 2003-2007 
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Συνολική αξία: 22.328,2 εκατοµµύρια Ευρώ                                 

Πηγή: Τράπεζα της Ελλάδος 2013 

Περίοδος 2008-2012 

 

 

Συνολική αξία: 17.386,3  εκατοµµύρια Ευρώ                                 

Πηγή: Τράπεζα της Ελλάδος 2013 

                

 

� Κύρια χαρακτηριστικά: 

• Συγκέντρωση των ΑΞΕ στις υπηρεσίες. Η τάση αυτή υπαγορεύθηκε κυρίως από την 

ανάπτυξη του χρηµατοπιστωτικού συστήµατος της χώρας, την ανάπτυξη των 

τηλεπικοινωνιών, καθώς επίσης την τόνωση του εµπορίου. 

• Το ποσοστό του δευτερογενούς τοµέα είναι σχετικά χαµηλό σε σύγκριση µε τις 

δυνατότητες της χώρας, γεγονός που υποδεικνύει σηµαντικά επενδυτικά περιθώρια. 

• Σηµαντικό ρόλο στην επενδυτική δραστηριότητα αναµένεται να διαδραµατίσει η 

έρευνα υδρογονανθράκων στην ελληνική επικράτεια. 

 

Ειδικότερα: 

 

Α. Μεταποίηση 

Στους κλάδους της µεταποίησης µε σηµαντικό επενδυτικό ενδιαφέρον τις 

περιόδους 2003- 2007 και 2008-2012 συγκαταλέγονται τα χηµικά, τα τρόφιµα & 

ποτά, τα µηχανήµατα και τα µεταλλικά προϊόντα. 
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∆ιαγράµµατα 3.6 & 3.7: 

∆ιάρθρωση των συνολικών εισροών ΑΞΕ στην µεταποίηση κατά την περίοδο 

2003-2012 

Περίοδος 2003-2007  

 

Συνολική Αξία: 6.082,2 εκατοµµύρια Ευρώ 

Πηγή: Τράπεζα της Ελλάδος 2013  

 

Περίοδος 2008-2012 

 

 

Συνολική Αξία:  4.146,7 εκατοµµύρια Ευρώ 

Πηγή: Τράπεζα της Ελλάδος 2013 

 

� Κύρια χαρακτηριστικά: 

Σε σχέση µε την περίοδο 2003-2007, παρατηρείται πολύ µεγαλύτερη 

συγκέντρωση των επενδύσεων κατά την περίοδο 2008-2012 στον κλάδο των 

χηµικών, που συγκεντρώνει το 58% του συνόλου των επενδύσεων στον µεταποιητικό 

τοµέα, σε σχέση µε το 22% την περίοδο 2003-2007. Καθώς ο κλάδος των 

διυλιστηρίων µελετάται ξεχωριστά (1% την περίοδο 2007-2012 και 10% την περίοδο 
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2003-2007), η αύξηση αυτή οφείλεται κατά κύριο λόγο και στην ανάπτυξη του 

φαρµακευτικού τοµέα κατά την τελευταία περίοδο στην Ελλάδα. 

Η συγκέντρωση επιχειρηµατικής δραστηριότητας στους παραπάνω τοµείς 

ευνοεί τόσο την εγκατάσταση νέων επιχειρήσεων (επενδύσεις Greenfield) στην 

Ελλάδα, όσο και την επενδυτική συνεργασία ξένων µε ελληνικές επιχειρήσεις για την 

παραγωγή τελικών προϊόντων που θα καλύπτουν τις ανάγκες της εσωτερικής και της 

διεθνούς αγοράς. Οι κλάδοι που εµφάνισαν σηµαντική αύξηση το 2012 σε σύγκριση 

µε το προηγούµενο έτος είναι τα τρόφιµα και τα µηχανήµατα. 

 

Β. Υπηρεσίες 

Στους κλάδους των υπηρεσιών µε σηµαντικό επενδυτικό ενδιαφέρον κατά την 

περίοδο 2003-2012 συγκαταλέγονται οι τηλεπικοινωνίες, τα χρηµατοπιστωτικά 

ιδρύµατα, το εµπόριο και ο τουρισµός. 

 

∆ιαγράµµατα 3.8 & 3.9: 

∆ιάρθρωση των συνολικών εισροών ΑΞΕ στον τοµέα των υπηρεσιών κατά την 

περίοδο 2003-2012  

 

Περίοδος 2003-2007  

 

 

 

Συνολική αξία: 14.989,2 εκατοµµύρια Ευρώ 

Πηγή: Τράπεζα της Ελλάδος 2013  
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Περίοδος 2008-2012 

 

 

 

Συνολική αξία: 11.996,1 εκατοµµύρια Ευρώ 

Πηγή: Τράπεζα της Ελλάδος 2013 

 

� Κύρια χαρακτηριστικά: 

• Οι κλάδοι των τηλεπικοινωνιών και των χρηµατοπιστωτικών ιδρυµάτων 

συγκεντρώνουν τη συντριπτική πλειοψηφία των επενδυτικών κεφαλαίων που 

κατευθύνθηκαν στις υπηρεσίες, τόσο κατά την περίοδο 2003-2007 όσο και κατά την 

περίοδο 2008-2012. Την δεύτερη περίοδο ωστόσο, λόγω της εξαγοράς του ΟΤΕ από 

την Deutsche Telecom οι τηλεπικοινωνίες συγκεντρώνουν πάνω από τα µισά 

επενδυτικά κεφάλαια στον τριτογενή τοµέα. 

• Χαµηλό ποσοστό (7% την περίοδο 2008-2012 και 8% την προηγούµενη περίοδο) 

των ξένων επενδύσεων, επικεντρώθηκε στην λιγότερο παραγωγική κατηγορία 

«ακίνητα», ενώ η συντριπτική πλειονότητα των ξένων κεφαλαίων κατευθύνθηκε σε 

παραγωγικές δραστηριότητες υψηλής προστιθέµενης αξίας. 

• Υπάρχουν σηµαντικά περιθώρια περαιτέρω ανάπτυξης της ξένης επενδυτικής 

δραστηριότητας στον τοµέα του τουρισµού. 

• Οι κλάδοι που εµφάνισαν σηµαντική αύξηση το 2012 σε σύγκριση µε το 

προηγούµενο έτος είναι: τα χρηµατοπιστωτικά ιδρύµατα, το εµπόριο και ο τουρισµός.  

(Πηγή: www.investingreece.gov.gr) 
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3.3 ΕΛΛΑ∆Α & ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΚΡΙΣΗ 

 

Ήδη από το Σεπτέµβριο του 2008 και σταδιακά µέχρι και σήµερα, η ελληνική 

πραγµατικότητα βρίσκεται υπό το πρίσµα µιας παγκοσµιοποιηµένης οικονοµικής 

κρίσης, καθώς αποτελεί τη χειρότερη των τελευταίων 70 ετών. Στα πλαίσια της 

διεθνούς χρηµατοπιστωτικής κρίσης, παρατηρείται και η είσοδος της ελληνικής 

οικονοµίας στη φάση της ύφεσης. Τα µακροοικονοµικά µέσα αντικατοπτρίζουν την 

τάση αυτή, µε την ανεργία να παρουσιάζει αυξητικές τάσεις, τις επενδύσεις να 

συρρικνώνονται διαρκώς και την ταχύτητα κυκλοφορίας χρήµατος να επιβραδύνεται, 

προκαλώντας στενότητα στην αγορά.  

Η παγκόσµια χρηµατοπιστωτική κρίση ήταν φυσικό να µην αφήσει 

ανεπηρέαστη την Ελλάδα. Όµως οι αρχικές συνέπειες της κρίσης ήταν συγκριτικά 

ήπιες για τη χώρα µας. Πρώτον, δεν προκάλεσε ανυπέρβλητα προβλήµατα στο 

ελληνικό τραπεζικό σύστηµα λόγω του χαµηλού βαθµού διασύνδεσής του µε το 

αµερικανικό και το βρετανικό σύστηµα και επειδή δεν κατείχε σηµαντικό ποσοστό 

«τοξικών» τίτλων. ∆εύτερον, οι επιδράσεις στην πραγµατική οικονοµία, µε εξαίρεση 

τον τουρισµό και τη ναυτιλία, ήταν σχετικά ήπιες δεδοµένου του χαµηλού βαθµού 

ανοίγµατος της ελληνικής οικονοµίας (Κότιος, 2011). Έτσι, το πρώτο έτος της κρίσης 

2008 το ΑΕΠ της χώρας αυξήθηκε κατά 1,3%, ενώ η ύφεση του 2009 µε -2,3% ήταν 

από τις χαµηλότερες στην Ευρωζώνη (European commission 2010a).  

Η κρίση, αν και δεν προκάλεσε, επέτεινε και επέσπευσε την κρίση χρέους της 

ελληνικής οικονοµίας. Είναι ενδεικτικό ότι το 2007, δηλαδή πριν καν ξεσπάσει η 

κρίση, η χώρα εµφάνιζε δηµόσιο χρέος ίσο µε το 105% του ΑΕΠ και δηµοσιονοµικό 

έλλειµµα -6,4% του ΑΕΠ. Η κατάσταση, χωρίς σοβαρή πρόκληση, µιας και η κρίση 

ξεκίνησε το Φθινόπωρο του 2008, ξέφυγε το επόµενο έτος, ενώ χειροτέρευσε 

δραµατικά το 2009, όταν χωρίς να υπάρχουν τα περιθώρια άσκησης επεκτατικής 

δηµοσιονοµικής πολιτικής το δηµοσιονοµικό έλλειµµα εκτινάχθηκε στο -15,4% ως 

προς το ΑΕΠ και το δηµόσιο χρέος στο 126,8% (EEAG 2011a).  

Η σφοδρότητα της κρίσης που ξέσπασε το 2009 και κορυφώθηκε εντός του 

2010 αποκάλυψε περίτρανα τις χρόνιες αδυναµίες του ελληνικού οικονοµικού και 

πολιτικού συστήµατος, να λειτουργήσει αρµονικά τόσο εντός της Ευρωζώνης, όσο 

και στο διεθνές περιβάλλον (Κότιος, 2011). Από τα τέλη του 2009 και τις αρχές του 

2010, εξαιτίας ενός συνδυασµού διεθνών και τοπικών παραγόντων, όπως οικονοµική 

κρίση, ανεξέλεγκτες δαπάνες κλπ., η ελληνική οικονοµία αντιµετωπίζει σοβαρά 
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προβλήµατα, καθώς έχει το δεύτερο µεγαλύτερο ετήσιο έλλειµµα κρατικού 

προϋπολογισµού και το δεύτερο µεγαλύτερο δηµόσιο χρέος στην Ευρωπαϊκή Ένωση. 

Οι επιπτώσεις της κρίσης φαίνεται να έχουν έχουν οικονοµικές αλλά και κοινωνικές 

διαστάσεις. 

Η πρόσφατη οικονοµική κρίση δεν ήταν ένα ανεξάρτητο και απρόσµενο 

φαινόµενο. Τα αίτια, η φύση και τα χαρακτηριστικά της συνδέονται µε την όλη 

ιστορία της µεταπολεµικής διαδικασίας συσσώρευσης του κεφαλαίου στον 

ανεπτυγµένο καπιταλισµό. Τα αίτια της κρίσης πρέπει να αναζητηθούν αφενός στα 

χρόνια διαρθρωτικά προβλήµατα και τις πολιτικές που εφαρµόστηκαν, αλλά και στη 

διεθνή συγκυρία της χρηµατοπιστωτικής και οικονοµικής κρίσης που τα ανέδειξε µε 

εντονότερο και οξύτερο τρόπο. Πολλοί παράγοντες συνετέλεσαν στη δηµιουργία και 

αύξηση του ελλείµµατος της χώρας και στη γενικότερη οικονοµική ύφεση που 

επικρατεί έως και σήµερα. 

Η ΟΝΕ προσέφερε τεράστιες ευκαιρίες για την ανάπτυξη της χώρας, οι οποίες 

όµως δεν αξιοποιήθηκαν. Αντιθέτως, χαµηλά επιτόκια, µείωση της εθνικής 

αποταµίευσης, συγκριτικά υψηλότερος πληθωρισµός και υψηλά δηµοσιονοµικά 

ελλείµµατα προκάλεσαν µείωση της ανταγωνιστικότητας και χρόνιες 

µακροοικονοµικές ανισορροπίες. Η κρίση δηµόσιου χρέους που ταλανίζει τη χώρα 

ήταν η αναµενόµενη κατάληξη µιας λανθασµένης οικονοµικής πολιτικής (Κότιος, 

2011). 

  Η δηµοσιονοµική και µακροοικονοµική προσαρµογή φαίνεται να οδηγεί σ’ 

ένα φαύλο κύκλο ύφεσης. Το σπάσιµο του κύκλου αυτού είναι η µεγαλύτερη 

πρόκληση της ελληνικής πολιτικής προσαρµογής και απαιτεί µεγάλη έµφαση στις 

εξωτερικές παραµέτρους της ανάπτυξης όπως αύξηση εξαγωγών και προσέλκυση 

ξένων επενδύσεων, αλλά και στις εσωτερικές παραµέτρους όπως δηµιουργία 

ευνοϊκού οικονοµικού και πολιτικού περιβάλλοντος, αξιοποίηση όλων των 

διαθέσιµων πόρων, µείωση των καταναλωτικών δαπανών του δηµοσίου υπέρ των 

επενδύσεων, αξιοποίηση της αδρανούς και καταπατηµένης περιουσίας του δηµοσίου 

για απόσβεση χρεών, αλλαγή της πεσιµιστικής ψυχολογίας των αγορών και των 

πολιτών, καταπολέµηση των στρεβλώσεων των αγορών αγαθών και υπηρεσιών 

πολλές από τις οποίες λειτουργούν µε τη συµµετοχή του κράτους κ.α. (Κότιος, 2011). 
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3.3.1 ΕΠΙ∆ΡΑΣΗ ΤΗΣ ΚΡΙΣΗΣ ΣΤΙΣ ΑΞΕ  

 

Η διεθνής κρίση προκάλεσε σηµαντική πτώση στην εισροή ΑΞΕ στην Ε.Ε. το 

µερίδιο της οποίας µειώθηκε σε παγκόσµιο επίπεδο περίπου στο µισό σε σχέση µε τις 

αρχές της περασµένης δεκαετίας χάνοντας έδαφος έναντι των αναδυόµενων 

οικονοµιών. Αναφορικά µε τη χώρα µας, τα αποτελέσµατα της κρίσης στο τοµέα των 

άµεσων ξένων επενδύσεων, σύµφωνα µε την Τράπεζα της  Ελλάδος οδηγούν στο ότι 

οι συνολικές (ακαθάριστες) εισροές ξένων επενδυτικών κεφαλαίων, που 

αντικατοπτρίζουν την πραγµατική επίδοση της χώρας στην προσέλκυση επενδύσεων, 

σηµείωσαν το 2011 αύξηση κατά 20%, παρά την ένταση της οικονοµικής κρίσης 

κατά το ίδιο έτος και την αρνητική δηµοσιότητα της χώρας στο εξωτερικό (Invest In 

Greece, 2012).  

Οι καθαρές εισροές ξένων επενδυτικών κεφαλαίων σηµείωσαν το ίδιο έτος 

ραγδαία αύξηση της τάξης του 366%, η οποία όµως κατά κύριο λόγο οφείλεται στο 

ότι ζηµίες που εµφάνισαν οι ξένες εταιρείες που δραστηριοποιούνται στην Ελλάδα 

κατά το 2010 συµπεριελήφθησαν στον υπολογισµό των επανεπενδυθέντων κερδών, 

καθιστώντας τα αρνητικά. Αναµφίβολα πάντως ο όγκος των καθαρών εισροών ΞΑΕ 

κατά το 2011 κινήθηκε σε σχετικά υψηλά επίπεδα, παρά την έντονη οικονοµική 

κρίση επιδεικνύοντας σταθεροποιητικές τάσεις.  Οι συνολικές εισροές ξένων άµεσων 

επενδύσεων µειώθηκαν µεν στα έτη 2010 και 2011 σε σύγκριση µε τον όγκο της προ 

κρίσεως περιόδου 2006-2008, ωστόσο παραµένουν στα επίπεδα της περιόδου 2003-

2005, παρά τις όποιες διακυµάνσεις.  

Η Ελλάδα βρίσκεται σε µια απόλυτα δυσχερή θέση και είναι φυσικό να 

αναζητεί εξόδους από αυτήν. Οι εναλλακτικές λύσεις που προσφέρονται είναι λίγες 

και συγκεκριµένες, όπου η κάθε µία συνδέεται µε πλεονεκτήµατα και µειονεκτήµατα 

(Boysen-Hogrefe 2010, EEAG 2011a). Η κάθε επιλογή εµπεριέχει το στοιχείο της 

αβέβαιης έκβασης, γεγονός που καθιστά κερδοσκοπική ακόµη και τη πιο νηφάλια 

προσέγγιση. Πάντως, φαίνεται πως κυρίαρχη είναι η άποψη ότι η χώρα µας θα 

συνεχίσει τις προσπάθειες προσαρµογής της εντός της ΟΝΕ, µε τη µακροχρόνια 

δανειακή στήριξη των εταίρων µας και του ∆ΝΤ. Η έξοδος όµως από την κρίση θα 

εξαρτηθεί από τις δικές µας προσπάθειες για βελτίωση της ανταγωνιστικότητας και 

αύξησης του ΑΕΠ (Κότιος, 2011). 
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3.4 ΤΑΣΕΙΣ ΑΞΕ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑ∆Α ΚΑΙ ΤΟ ∆ΙΕΘΝΕΣ ΠΛΑΙΣΙΟ 

 

Τα αποτελέσµατα της τελευταίας αναφοράς της UNCTAD, World Investment 

Report 2013 δείχνουν ότι η Ελλάδα έχει σχετικά καλές επιδόσεις ως προς την 

προσέλκυση κεφαλαίων άµεσων ξένων επενδύσεων.  

Σύµφωνα µε την τελευταία έκθεση της UNCTAD  (26 Ιουνίου 2013), οι 

παγκόσµιες εισροές ΑΞΕ ανήλθαν σε 1.350.000 εκατοµµύρια δολάρια το 2012, 

σηµειώνοντας σηµαντική µείωση κατά 18,2 % σε σύγκριση µε το προηγούµενο έτος. 

Μετά τη διεθνή οικονοµική κρίση του 2008, οι συνολικές εισροές ΑΞΕ καταγράφουν 

τη µεγαλύτερη µείωση του όγκου τους κατά το 2009, φθάνοντας µόλις το 1.210 

δισεκατοµµύρια δολάρια (από 2.010 δισεκατοµµύρια δολάρια το 2007). Στη 

συνέχεια, κατά τα έτη 2010 και 2011 , υπήρξε µια µερική ανάκαµψη των παγκόσµιων 

εισροών ΑΞΕ, φθάνοντας τα $ 1.65 τρισεκατοµµύρια, χωρίς να πλησιάζουν τα 

επίπεδα πριν από την κρίση, όµως. Η µείωση των παγκόσµιων επιπέδων άµεσων 

ξένων επενδύσεων το 2012 είναι ενδεικτική της οικονοµικής αστάθειας - 

ρευστότητας που εξακολουθεί να προκαλεί σε πολλές σηµαντικές οικονοµίες και σε 

µεγαλύτερο βαθµό σε οικονοµικούς συνασπισµούς όπως η Ευρωζώνη, η οποία έχει 

ως αποτέλεσµα την ανασφάλεια και την αύξηση του κινδύνου σε κάθε επενδυτική 

δραστηριότητα. 

Οι ΑΞΕ µειώθηκαν σε παγκόσµιο επίπεδο το 2012 κυρίως λόγω της 

συνεχιζόµενης µακροοικονοµικής κατάστασης καθώς και του κλίµατος αβεβαιότητας 

που επικράτησε για τους επενδυτές ενώ προβλέπεται να αυξηθούν µετριοπαθώς κατά 

τα επόµενα δύο χρόνια. Για το 2013 προβλέπεται να παραµείνουν κοντά στα επίπεδα 

του 2012, µε µια ανώτερη κλίµακα των 1.450 δισεκατοµµυρίων αµερικανικών 

δολαρίων. Η ανάκαµψη θα πάρει περισσότερο χρόνο από ό, τι αναµένεται, κυρίως 

λόγω της παγκόσµιας οικονοµικής αστάθειας και πολιτικής αβεβαιότητας. Καθώς οι 

επενδυτές θα ανακτήσουν σταδιακά ξανά την εµπιστοσύνη τους οι ροές αναµένεται 

να φθάσουν τα επίπεδα των $ 1.600 δισεκατοµµυρίων το 2014 και 1,8 δολάρια 

τρισεκατοµµύρια το 2015 κατά µέσο όρο.  

Σε αυτό το διεθνές πλαίσιο της µείωσης των παγκόσµιων εισροών ΑΞΕ το 

2012, η Ελλάδα ουσιαστικά αύξησε τις εισροές άµεσων ξένων επενδύσεων, από 1,14 

δισ. δολάρια το 2011 σε 2,94 δισεκατοµµύρια δολάρια το 2012, ξεπερνώντας τα 

επίπεδα εισροών ΑΞΕ από το έτος 2007. Η επίδοση αυτή είναι µεγάλης σηµασίας, 

λαµβάνοντας υπόψη το γεγονός ότι η χώρα βρίσκεται στην 4η συνεχή χρονιά 
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σοβαρής οικονοµικής κρίσης, ως αποτέλεσµα της δηµοσιονοµικής προσαρµογής 

µεγάλης κλίµακας. 

Λαµβάνοντας υπόψη την αρνητική εικόνα της χώρας στο εξωτερικό κατά τη 

διάρκεια των τελευταίων ετών, λόγω των υπερβολικών ποσοστών του δηµοσίου 

χρέους και του ελλείµµατος, καθώς και την πολιτική αβεβαιότητα κατά το πρώτο 

εξάµηνο του 2012, η σηµασία της αυξητικής τάσης των εισροών ΑΞΕ στην Ελλάδα 

γίνεται πιο εµφανής. Ακόµη και αν τα επίπεδα αυτά αναθεωρηθούν προς τα κάτω σε 

κάποιο βαθµό στο µέλλον, ως αποτέλεσµα της διεθνούς µεθοδολογίας για τον 

υπολογισµό των άµεσων ξένων επενδύσεων (όπου οι απώλειες των ξένων εταιρειών 

σε µια χώρα που υπολογίζονται ως αρνητικές επανεπενδυθέντων κερδών), η αύξηση 

σε σχέση µε το τα έτη 2010 και 2011 αναµένεται να παραµείνει σηµαντική. 

Παρά τη θετική τους πορεία,  τα απόλυτα επίπεδα των εισροών άµεσων ξένων 

επενδύσεων στη χώρα και - το πιο σηµαντικό - ο τύπος τους , δεν επιτρέπουν 

πανηγυρισµούς από υπερβάλλοντα ζήλο. Οι ΑΞΕ στην Ελλάδα εξακολουθούν να 

αποτελούν ένα µικρό ποσοστό του ακαθάριστου σχηµατισµού κεφαλαίου σε 

σύγκριση µε άλλες χώρες  και στο µεγαλύτερο µέρος τους δεν απευθύνονται σε νέες 

επενδύσεις (Greenfield), αλλά κυρίως σε αυξήσεις του µετοχικού κεφαλαίου από τις 

µητρικές εταιρείες σε υφιστάµενες θυγατρικές εταιρείες στην Ελλάδα προκειµένου να 

ενισχύσουν τη θέση τους. Ακόµη και µε αυτή τη δοµή, όµως, η θέληση και η 

εµπιστοσύνη των ξένων µητρικών εταιρειών ώστε να στηρίξουν τις θυγατρικές τους 

στην Ελλάδα, µετά την αποµάκρυνση του κινδύνου εξόδου της Ελλάδας από το ευρώ 

το 2012 , είναι προφανής. 

Θα πρέπει επίσης να σηµειωθεί ότι η έκθεση της UNCTAD αναφέρεται στις 

καθαρές εισροές ΑΞΕ σε κάθε χώρα και όχι στο σύνολο των ακαθάριστων που 

αντικατοπτρίζουν την πραγµατική ροή ΑΞΕ που προσέλκυσε. Η επίδοση της 

Ελλάδας ως προς την προσέλκυση ξένων επενδύσεων είναι πολύ υψηλότερη από ό, τι 

αναφέρεται στην έκθεση (άνω των 4,4 δισ. ευρώ, σύµφωνα µε την Τράπεζα της 

Ελλάδας), αλλά µειώνεται σηµαντικά λόγω της µεθοδολογίας υπολογισµού που 

αναφέρεται (επανεπενδύονται τα κέρδη λόγω των ζηµιών σε επιχειρήσεις, το οποίο 

είναι ένα σύνηθες φαινόµενο σε περιόδους κρίσης) . 

Σε ό, τι αφορά το τοµεακό προσανατολισµό των εισροών άµεσων ξένων 

επενδύσεων το 2012, τα οικονοµικά ιδρύµατα καταλαµβάνουν ηγετική θέση 

σύµφωνα µε την Τράπεζα της Ελλάδας, ακολουθούµενα από τη χηµική βιοµηχανία, 

τα τρόφιµα και τα ποτά και τα ακίνητα. Η Γαλλία κατέλαβε, µε µεγάλη διαφορά, 
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ηγετική θέση στην αύξηση των άµεσων ξένων επενδύσεων στην Ελλάδα το 2012, 

ακολουθούµενη από το Βέλγιο , τη Γερµανία και το Ηνωµένο Βασίλειο. 

Οι προοπτικές για την Ελλάδα είναι πολλά υποσχόµενες, λόγω των 

συγκριτικών πλεονεκτηµάτων της χώρας, τη δηµιουργία ενός ελκυστικού 

επενδυτικού κλίµατος που οφείλεται σε µια σειρά από µεταρρυθµίσεις που 

εφαρµόστηκαν καθώς και την αύξηση των πηγών των δυνητικών επενδυτών. Εκτός 

από τους παραδοσιακούς  επενδυτές που προέρχονται από την ΕΕ, ένα αυξανόµενο 

ενδιαφέρον για επενδύσεις από την Ασία (ιδίως την Κίνα ), τις αραβικές χώρες και τη 

Ρωσία είναι εµφανές, ως αποτέλεσµα της υλοποίησης στοχευµένων δράσεων 

προώθησης των επενδύσεων. Η αύξηση της επενδυτικής δραστηριότητας θα 

εξαρτηθεί , φυσικά, σε µεγάλο βαθµό από τη συνέχιση της πολιτικής σταθερότητας 

και  κυρίως από την επιτάχυνση των ιδιωτικοποιήσεων και την εµπορική ανάπτυξη 

της δηµόσιας περιουσίας, η οποία µπορεί να συµψηφίσει την επενδυτική 

δραστηριότητα µεγάλης κλίµακας, λόγω του όγκου της. 

Ολοκληρώνοντας, οι ξένες άµεσες επενδύσεις (ΑΞΕ) στην Ελλάδα µέχρι 

πρόσφατα αντιµετωπίζονταν σχεδόν µε περιφρόνηση. Οι χαµηλές επιδόσεις της 

χώρας διαχρονικά επιβεβαιώνουν αυτήν την αντιµετώπιση και δυστυχώς 

αναδεικνύουν την επενδυτική της  αποµόνωση στην παγκόσµια οικονοµική σκηνή. 

Τα τελευταία χρόνια, τα πράγµατα άλλαξαν και οι προσπάθειες εντατικοποίησης 

προσέλκυσης ξένων επενδύσεων ενισχύθηκαν και µάλιστα έγιναν κοµβικό σηµείο της 

αναπτυξιακής πολιτικής της χώρας ως µέσο αποτελεσµατικής αντιµετώπισης της 

κρίσης. 

Η αλήθεια είναι ότι οι ξένες άµεσες επενδύσεις µέσω των πολυεθνικών 

επιχειρήσεων (ΠΕ) αποτελούν ένα βασικότατο µοχλό ανάπτυξης, αρκεί βέβαια να 

υπάρχει στρατηγική γιατί ούτε όλες οι ξένες επενδύσεις είναι ποιοτικά ίδιες και ούτε 

κατά συνέπεια οι ξένες επενδύσεις οδηγούν σε βιώσιµη ανάπτυξη. Στο πρόσφατο 

επενδυτικό παρελθόν της χώρας, βιώσαµε τις τραγικές επιπτώσεις (π.χ. ανεργία) από 

τις αποχωρήσεις  ξένων επιχειρήσεων από την Ελλάδα. 

  Μέχρι σήµερα οι προσπάθειες προσέλκυσης επενδύσεων δε φαίνεται να 

αποτυπώνουν την εφαρµογή µιας σύγχρονης και ευέλικτα σχεδιασµένης στρατηγικής 

ανάπτυξης ενώ µε βάση τα αποτελέσµατα στο κοµµάτι αυτό δεν προβλέπονται 

δραµατικές αλλαγές στο επενδυτικό σκηνικό της  χώρας. Προάγεται έντονα λοιπόν η 

ανάγκη δηµιουργίας ενός πλαισίου πολιτικής προσέλκυσης ξένων άµεσων 

επενδύσεων προκειµένου να επιτύχουµε βιώσιµη ανάπτυξη.  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4 

ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ - ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ 

 

Στη σύγχρονη πραγµατικότητα οι ΑΞΕ παίζουν διαδραµατίζουν καθοριστικό 

ρόλο στην παγκόσµια οικονοµία. Επιπρόσθετα, οι ΑΞΕ αποτελούν πολύτιµο εργαλείο 

επίτευξης των αναπτυξιακών στόχων καθώς και κυρίαρχο συστατικό µιας 

επιτυχηµένης συνταγής οικονοµικής ευηµερίας. Η παγκόσµια οικονοµική ανάπτυξη 

που ακολούθησε µετά το τέλος του Β’ παγκοσµίου πολέµου έφερε στο προσκήνιο 

τόσο τις πολυεθνικές επιχειρήσεις όσο και τις άµεσες ξένες επενδύσεις. Ήδη από τη 

δεκαετία του ’70, οι ΑΞΕ απασχολούν ολοένα και περισσότερο την οικονοµική 

επιστήµη, η οποία φαίνεται να διερευνά το εν λόγω φαινόµενο σχετικά πρόσφατα και 

αφού είχε επέλθει η συνειδητοποίηση της σηµασίας των ΑΞΕ. 

Ένα ιδιαίτερο χαρακτηριστικό της παγκόσµιας οικονοµίας κατά τη διάρκεια 

των τελευταίων δεκαετιών αποτελεί η ανέλιξη και η εντυπωσιακή αύξηση των 

άµεσων ξένων επενδύσεων (ΑΞΕ) σε παγκόσµιο επίπεδο. Εξαιτίας του δυνητικού 

ρόλου που οι άµεσες ξένες επενδύσεις µπορούν να παίξουν στην επιτάχυνση του 

ρυθµού ανάπτυξης και την αναµόρφωση της οικονοµίας της χώρας υποδοχής, πολλές 

αναπτυσσόµενες χώρες αναζητούν τέτοιου είδους επενδύσεις ώστε να 

πολλαπλασιάσουν τις προσπάθειες που γίνονται προς την κατεύθυνση της ανάπτυξης 

της οικονοµίας τους.  

Στη διεθνή οικονοµική δραστηριότητα, οι ροές κεφαλαίου παίζουν 

καθοριστικό ρόλο. Η ραγδαία αύξηση των άµεσων ξένων επενδύσεων τις τελευταίες 

δεκαετίες έχει ως  αποτέλεσµα την ταυτόχρονη αύξηση των ερευνητικών µελετών 

αναφορικά µε τους προσδιοριστικούς παράγοντες καθώς και τα αποτελέσµατα τους 

στις οικονοµίες υποδοχής. Τα θετικά οφέλη που συνδέονται µε τις άµεσες επενδύσεις 

των πολυεθνικών εταιριών ενίσχυσαν περαιτέρω την ελκυστικότητα των ΑΞΕ. 

Οι ΑΞΕ θεωρούνται από την πλειονότητα των µελετητών ως ουσιαστικός 

µοχλός ανάπτυξης καθώς παρατηρείται µια θετική σχέση µεταξύ ΑΞΕ και 

οικονοµικής ανάπτυξης είτε άµεσα είτε µέσω αποτελεσµάτων διάχυσης. Ως εκ τούτου 

η συζήτηση γύρω από τους παράγοντες που καθορίζουν την προσέλκυσή τους έχει 

επανέλθει εντονότερα τα τελευταία χρόνια µετά την έλευση της κρίσης τόσο στην 

Ελλάδα όσο και σε ευρωπαϊκό και διεθνές επίπεδο.  
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Υπό το πρίσµα αυτό, οι ΑΞΕ θεωρούνται από την πλειονότητα των µελετητών 

ως ουσιαστικός µοχλός ανάπτυξης παρά το γεγονός ότι υπάρχει και µια σειρά άλλων 

µελετών οι οποίες αποτυγχάνουν να καταλήξουν σε σηµαντική θετική σχέση. Στην 

πρώτη κατηγορία ανήκουν εργασίες οι οποίες υποστηρίζουν ότι οι ΑΞΕ είναι 

ευεργετικές για την οικονοµική ανάπτυξη των χωρών µέσω της διάχυσης της 

τεχνολογίας και της ανάπτυξης του ανθρώπινου κεφαλαίου (Borensztein et al., 1998, 

de Mello, 1999, Liu et al., 2002, Shan, 2002, Kim & Seo, 2003). Αξίζει να αναφερθεί 

ότι κάποιες παλαιότερες µελέτες εντοπίζουν ότι οι ΑΞΕ εκτοπίζουν τις εγχώριες 

επενδύσεις και εποµένως επιδρούν αρνητικά στην οικονοµική ανάπτυξη και 

µεγέθυνση (Hymer, 1960, Caves, 1971). Επίσης, υποστηρίζεται ότι στο βαθµό που 

επικρατούν στρεβλώσεις στις αγορές που αφορούν στις δοµές του εµπορίου, τις τιµές 

και το χρηµατοοικονοµικό τοµέα, οι ΑΞΕ µπορεί να βλάψουν την ορθή κατανοµή 

των παραγωγικών πόρων σε µία χώρα και εποµένως να επιβραδύνουν την ανάπτυξη 

Borenztein et al., 1998).  

Σε εµπειρικό επίπεδο ωστόσο, οι περισσότερες µακροοικονοµικές µελέτες 

καταλήγουν υπέρ µιας θετικής και στατιστικά σηµαντικής σχέσης µεταξύ ΑΞΕ και 

οικονοµικής ανάπτυξης είτε άµεσα είτε µέσω αποτελεσµάτων διάχυσης (Findlay, 

1978; De Gregorio, 1992, Blomstrom et al., 1992, Blomstrom et al., 1994, Sanchez-

Robles, 1998, Baldwin et al., 1999, Zhang, 2001, Bende-Nabende & Ford, 1998, 

Bang Vu & Noy, 2009). Μια άλλη κατηγορία µελετών αναφέρεται στη θετική 

επίπτωση των ΑΞΕ µε βάση την ύπαρξη κατάλληλων συνθηκών σε µία χώρα, 

ιδιαίτερα σε ό,τι αφορά στην ύπαρξη γνωσιακών παραγόντων οι οποίοι µπορούν να 

αλληλεπιδράσουν µε τις ΑΞΕ και να δώσουν ώθηση στην οικονοµία (Borenzstein et 

al., 1998, Bengoa & Sanchez-Robles, 2003). 

Η σηµασία των άµεσων ξένων επενδύσεων γίνεται ολοένα και πιο φανερή µε 

αποτέλεσµα να κρίνεται απαραίτητη η επιλογή πολιτικών προσέλκυσης τους. Οι εν 

λόγω επενδύσεις στην απλουστευµένη τους µορφή, δηµιουργούν θέσεις εργασίας, 

που µε τη σειρά τους δηµιουργούν ζήτηση που ακολούθως δηµιουργεί κέρδη και 

κατά συνέπεια νέες επενδύσεις, νέες θέσεις εργασίας κ.λπ. Οι ΑΞΕ είναι ζωτικής 

σηµασίας ειδικά στην περίπτωση που µια χώρα διανύει το στάδιο της υπανάπτυξης, 

όπου οι επενδύσεις είναι λιγοστές ή ανύπαρκτες, η ανεργία διαγράφει ανοδική τροχιά, 

η ζήτηση και η παραγωγή µειώνεται ενώ ακολουθεί η µείωση της κερδοφορίας και 

ακολούθως η µείωση της απασχόλησης και αντίστροφα. 
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Οι θετικές επιπτώσεις των άµεσων ξένων επενδύσεων στην χώρα που 

δραστηριοποιούνται δεν αφορούν µόνο το οικονοµικό γίγνεσθαι, αλλά και το 

πολιτικό. Αυτό συµβαίνει, καθώς οι επιπτώσεις των άµεσων ξένων επενδύσεων είναι 

ποικίλες και πολυδιάστατες, λόγω της εισαγωγής κεφαλαίων, οργανωσιακής 

κουλτούρας και της δηµιουργίας νέων δεδοµένων στο ανταγωνιστικό πεδίο των 

επιχειρηµατιών δραστηριοτήτων. Οι επιπτώσεις των ΑΞΕ στην τοπική κοινωνία 

µπορούν να έχουν πολλές διαστάσεις, κοινωνικές, πολιτικές και οικονοµικές. Η νέα 

επένδυση έχει επίπτωση στην αύξηση του µελλοντικού προσδοκώµενου εισοδήµατος 

τόσο στην χώρα του επενδυτή όσο και στην χώρα όπου έχει πραγµατοποιηθεί η 

επένδυση. Και οι δύο πλευρές αναµένουν ότι η απόδοση µιας τέτοιας επένδυσης θα 

είναι µεγαλύτερη από το κόστος ευκαιρίας αλλιώς δε θα προέβαιναν σε ένα τέτοιο 

εγχείρηµα (Petrochilos, 1989). 

Από τις βασικότερες θετικές επιπτώσεις των ΑΞΕ στη χώρα υποδοχής 

µπορούν να θεωρηθούν η αύξηση της απασχόλησης µε άµεση συνέπεια τη µείωση 

της ανεργίας, την αύξηση του εισοδήµατος των πολιτών λόγω βελτίωσης των 

παρεχόµενων µισθών, την πτώση των τιµών των προϊόντων λόγω αυξανόµενου 

ανταγωνισµού καθώς και βελτίωση των συνθηκών εργασίας. Η αλληλεπίδραση 

µεταξύ οικονοµικής και κοινωνικής ανάπτυξης µπορεί να είναι επίσης θετική. Η 

επιπρόσθετη προσφορά κεφαλαίου οδηγεί σε µείωση της απόδοσης του κεφαλαίου 

και η επιπρόσθετη ζήτηση για εργασία αυξάνει τους µισθούς των εργατών, µε 

αποτέλεσµα την εξίσωση της διανοµής του εισοδήµατος.  

Επιπρόσθετα, οι ΑΞΕ διαδραµατίζουν καθοριστικό ρόλο ως προς την 

επίτευξη ικανοποιητικών ρυθµών ανάπτυξης στα πλαίσια της εθνικής οικονοµίας. Η 

εισροή ΑΞΕ σε µια οικονοµία, πέρα από την προφανή επίδραση της στον τοµέα της 

απασχόλησης και των φορολογικών εσόδων από την νεοϊδρυθείσα επιχείρηση, είναι 

παραδεκτό ότι συµβάλλει στη µεταφορά τεχνογνωσίας, κεφαλαίου και τεχνολογίας, 

µε αποτέλεσµα την δηµιουργία εξωτερικών οικονοµιών κλίµακας στις εγχώριες 

επιχειρήσεις. Επίσης, µε έµµεσο τρόπο ισχυροποιεί την ανάπτυξη της οικονοµίας, 

τονώνοντας την µέσα από την διαδικασία δηµιουργίας ζήτησης από την πλευρά της 

ξένης επιχείρησης παροχής υπηρεσιών, ζήτηση την οποία έρχονται να καλύψουν 

τοπικές επιχειρήσεις. Με βάση τα παραπάνω, λαµβάνοντας υπόψη τις θετικές 

επιπτώσεις των ΑΞΕ γίνεται φανερό ότι συνδέονται στενά µε την ανάπτυξη και 

εξέλιξη των εθνικών οικονοµιών. 
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Στο σηµείο αυτό αξίζει να σηµειωθεί ότι, η αναγνώριση του ρόλου των 

άµεσων ξένων επενδύσεων στην αναπτυξιακή διαδικασία έχει αναγκάσει και 

επηρεάσει τη στάση των περισσότερων χωρών, ώστε να υιοθετήσουν φιλελεύθερες 

πολιτικές, προκειµένου να προσελκύσουν νέες επενδύσεις. Αυτή η στάση συνδέεται 

µε την προσδοκία ότι, οι άµεσες ξένες επενδύσεις θα οδηγήσουν σε αύξηση της 

απασχόλησης, των εξαγωγών, των φορολογικών εσόδων, στη βελτίωση της εγχώριας 

επιχειρηµατικότητας καθώς και σε διάχυση των καινοτοµιών και των νέων 

τεχνολογιών. 

Κατά συνέπεια, οι άµεσες ξένες επενδύσεις έχουν καταστεί µια σηµαντική 

πηγή εξωτερικής ιδιωτικής χρηµατοδότησης για τις αναπτυσσόµενες χώρες. Για το 

λόγο αυτό, χώρες όπως η Ελλάδα προσπαθούν να επικεντρωθούν στην εφαρµογή 

εκείνων των πολιτικών που µπορούν να προσελκύσουν συγκεκριµένες άµεσες ξένες 

επενδύσεις και, συνεπώς, την επίτευξη υψηλών ρυθµών ανάπτυξης. Η προσέλκυση 

ξένων άµεσων επενδύσεων και η επακόλουθη δηµιουργία βιώσιµων επιχειρήσεων, 

που θα δώσει την αύξηση νέων θέσεων εργασίας και θα ενισχύσει την 

παραγωγικότητα και ανταγωνιστικότητα της χώρας αποτελεί σήµερα εθνικό στόχο. 

Η χώρα µας µέσα από τα αρµόδια θεσµικά όργανα (π.χ. Υπουργείο 

Οικονοµικών, Ελληνικό Κέντρο Επενδύσεων – ΕΛΚΕ κλπ.) επιχειρεί να προωθήσει 

την προσέλκυση  ξένων άµεσων επενδύσεων. Παρά τις προσπάθειες όµως οι 

επιθυµητές ξένες επενδύσεις δεν έρχονται και η ανταγωνιστικότητα της ελληνικής 

οικονοµίας δε βελτιώνεται µε το ρυθµό που θα επιθυµούσαµε όλοι. Η ελληνική 

πολιτεία δεν έχει καταφέρει να αναπτύξει ένα κατάλληλο περιβάλλον 

αποτελεσµατικής προσέλκυσης ΑΞΕ, παρά τις προσπάθειες διαφόρων φορέων για 

την παρακολούθηση και το συντονισµό προς επίτευξη των στόχων της Στρατηγικής 

της Λισαβόνας. Επί πενήντα χρόνια, είτε µε ψήφιση νόµων και Προεδρικών 

∆ιαταγµάτων είτε µε δηµιουργία ειδικών οργανισµών, η προσέλκυση ΑΞΕ θεωρείται 

ανεπιτυχής. 

Ένα από τα βασικότερα και µακρόχρονα προβλήµατα της ελληνικής 

οικονοµίας παραµένει αυτό του χαµηλού επιπέδου ξένων άµεσων επενδύσεων. Τόσο 

θεωρητικά όσο και σε πολιτικό επίπεδο το συγκεκριµένο ζήτηµα αντιµετωπίζεται 

κυρίως αποσπασµατικά και µεµονωµένα. Ποικίλες θεωρίες επιχειρούν να εντοπίσουν 

και να ερµηνεύσουν τα αίτια του προβλήµατος καθώς και τους προσδιοριστικούς  

παράγοντες προσέλκυσης ξένων άµεσων επενδύσεων.  
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Επιπρόσθετα, η προσέλκυση ξένων άµεσων επενδύσεων αποτελεί βασικό 

στόχο της πολιτικής του συνόλου των χωρών, ανεξάρτητα από τον τύπο πολιτικού 

συστήµατος ή το επίπεδο της οικονοµικής ανάπτυξης. Το κατά πόσο η συγκεκριµένη 

πολιτική µπορεί να καταστεί επιτυχηµένη εξαρτάται από ποικίλους παράγοντες. 

Κρίνεται ιδιαίτερα σηµαντικό οι αρµόδιοι για τον σχεδιασµό και την 

εφαρµογή της εν λόγω πολιτικής να γνωρίζουν το ποιοι είναι οι παράγοντες εκείνοι 

που αποδεδειγµένα ασκούν επίδραση στις αποφάσεις των επιχειρήσεων σχετικά µε 

την επιλογή του τόπου εγκατάστασης πόσο µάλλον όταν η εγκατάσταση αυτή 

πρόκειται να γίνει σε µία ξένη χώρα. Αποτελεί συχνό φαινόµενο η αποτυχηµένη 

προσπάθεια προσέλκυσης ξένων επενδυτών από τους ιθύνοντες εξαιτίας λάθος 

προσέγγισης σε επίπεδο επιχειρηµατολογίας. Καθίσταται λοιπόν σαφές - 

λαµβάνοντας υπόψη την ύπαρξη θετικής σχέσης µεταξύ ΑΞΕ και ανάπτυξης - ότι 

αποτελεί ζητούµενο το τί είδους πολιτικές θα πρέπει να ακολουθήσει µια κυβέρνηση 

σε µια αναπτυσσόµενη χώρα, προκειµένου να προσελκύσει ΑΞΕ. 

Αρκετές εµπειρικές µελέτες προσδιορίζουν ως βασικούς παράγοντες προσέλκυσης 

ΑΞΕ, παράγοντες βαρύτητας, όπως το µέγεθος της αγοράς καθώς και την γεωγραφική 

εγγύτητα. Σύµφωνα µε τους Bevan & Estrin (2004, 2000), σηµαντικό ρόλο για την 

πραγµατοποίηση ΑΞΕ, εκτός από το κόστος εργασίας και το µέγεθος της αγοράς, 

διαδραµατίζει και η απόσταση µεταξύ της χώρας προέλευσης και προορισµού. Τα 

θεσµικά χαρακτηριστικά των χωρών υποδοχής, συµπεριλαµβανόµενης της πολιτικής 

σταθερότητας, του βαθµού παρέµβασης της κυβέρνησης στην οικονοµία και της 

νοµοθεσίας για την προστασία των δικαιωµάτων ιδιοκτησίας αποτελούν 

καθοριστικούς παράγοντες για την πραγµατοποίηση ΑΞΕ.  

Ακόµη, σύµφωνα µε πρόσφατη µελέτη, οι επενδυτές προτιµούν άριστα 

µακροοικονοµικά µεγέθη (σταθερή συναλλαγµατική ισοτιµία, χαµηλό πληθωρισµό 

και σταθερή ανάπτυξη), σταθερό και ευνοϊκό φορολογικό καθεστώς, σταθερούς 

ρυθµιστικούς παράγοντες και οικονοµικές πολιτικές. Ιδιαίτερη σηµασία δίνεται στην 

επάρκεια και διαθεσιµότητα των απαραίτητων υποδοµών.  

Επίσης, αξίζει να τονίσουµε το σηµαντικό ρόλο της ποιότητας των θεσµών σε 

µια χώρα ως προϋπόθεση για την προσέλκυση άµεσων ξένων επενδύσεων. Ήδη από 

τα τέλη σχεδόν της δεκαετίας του 1990, δόθηκε έµφαση στο ρόλο των θεσµών ως 

βασική παράµετρο της οικονοµικής ανάπτυξης (IMF, 2003, Acemoglou et al., 2005). 

Γενικά, είναι αποδεκτό ότι χώρες που καταγράφουν υψηλότερη οικονοµική ευηµερία 

διαθέτουν ταυτόχρονα µεγαλύτερη πολιτική και οικονοµική ελευθερία, καλύτερη 
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προστασία των κοινωνικών δικαιωµάτων και των δικαιωµάτων πνευµατικής 

ιδιοκτησίας και χαµηλότερο επίπεδο διαφθοράς. 

Τα παραπάνω εκφράζουν τη γενική διεθνή πραγµατικότητα, χωρίς όµως να 

αποκλείονται τυχόν εξαιρέσεις για τις περιπτώσεις συγκεκριµένων χωρών - στη 

περίπτωση µας της Ελλάδας. Συνεπώς, το µείγµα πολιτικής ως προς την προσέλκυση 

ΑΞΕ οφείλει να είναι διαφορετικό από χώρα σε χώρα, σύµφωνα µε τις ιδιαίτερες 

ανάγκες κάθε χώρας και τις οικονοµικές συνθήκες που επικρατούν. 

Κύριο µέρος των προβληµάτων που αντιµετωπίζει σήµερα η Ελλάδα 

οφείλεται στο γεγονός ότι δεν αποτελεί µια χώρα ελκυστική για τις άµεσες ξένες 

επενδύσεις (ΑΞΕ). Αντίθετα θα µπορούσαµε να ισχυριστούµε ότι µε βάση τις 

υφιστάµενες συνθήκες αποτελεί  µια χώρα που απωθεί τους ξένους επενδυτές. Ακόµα 

και τώρα που η κρίση έχει απλωθεί σχεδόν σε όλα τα επίπεδα της οικονοµίας και της 

κοινωνίας, µας δε δίνεται η πρέπουσα σηµασία ως προς την προσέλκυση των ΑΞΕ µε 

ότι αυτό συνεπάγεται για τη χώρα. 

Επιπρόσθετα, η δηµοσιονοµική και µακροοικονοµική προσαρµογή φαίνεται 

να οδηγεί σ’ ένα φαύλο κύκλο ύφεσης. Το σπάσιµο του κύκλου αυτού είναι η 

µεγαλύτερη πρόκληση της ελληνικής πολιτικής προσαρµογής και απαιτεί µεγάλη 

έµφαση στις εξωτερικές παραµέτρους της ανάπτυξης όπως αύξηση εξαγωγών και 

προσέλκυση ξένων επενδύσεων, αλλά και στις εσωτερικές παραµέτρους όπως 

δηµιουργία ευνοϊκού οικονοµικού και πολιτικού περιβάλλοντος, αξιοποίηση όλων 

των διαθέσιµων πόρων, µείωση των καταναλωτικών δαπανών του δηµοσίου υπέρ των 

επενδύσεων, αξιοποίηση της αδρανούς και καταπατηµένης περιουσίας του δηµοσίου 

για απόσβεση χρεών, αλλαγή της πεσιµιστικής ψυχολογίας των αγορών και των 

πολιτών, καταπολέµηση των στρεβλώσεων των αγορών αγαθών και υπηρεσιών 

πολλές από τις οποίες λειτουργούν µε τη συµµετοχή του κράτους κ.α. (Κότιος, 2011) 

Ολοκληρώνοντας, οι προτάσεις και της φετινής έκθεσης της UNCTAD, µε 

βάση τα στοιχεία που παρουσιάστηκαν νωρίτερα στην παρούσα µελέτη, 

απογυµνώνουν τις ελληνικές πολιτικές χάραξης εξωστρέφειας ως παρωχηµένες. Η 

Έκθεση του ∆ιοικητή της Τράπεζας της Ελλάδας για το 2012 είναι εξίσου 

απογοητευτική. Πρέπει λοιπόν να δηµιουργηθούν οι κατάλληλες συνθήκες 

προσέλκυσης για τη διευκόλυνση των επενδύσεων που καταφέρουν να ανακόψουν τη 

συνεχιζόµενη πτωτική πορεία της οικονοµίας και θα συµβάλλουν στην επιτάχυνση 

της ανάπτυξης. 
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Προκύπτει λοιπόν το ερώτηµα τι πρέπει να γίνει για να καταστεί η Ελλάδα 

ελκυστικός προορισµός για τις ΑΞΕ. Παρατίθενται στη συνέχεια ορισµένες βασικές 

προτάσεις αναφορικά µε τις ενέργειες που απαιτούνται ώστε να καταφέρει η χώρα 

µας να προσελκύσει ΑΞΕ µε στόχο την ανάπτυξη της οικονοµίας και τη βελτίωση της 

ανταγωνιστικότητας. 

 Αρχικά, κρίνεται ιδιαίτερα σηµαντικό να δοθεί λύση στα χρόνια προβλήµατα 

γραφειοκρατίας και διαφθοράς που ταλανίζουν τη χώρα και αποτελούν τροχοπέδη για 

την προσέλκυση νέων επενδύσεων. Προς την κατεύθυνση αυτή απαιτείται πλήρης 

έλεγχος, οργάνωση και αναδιάρθρωση των υφιστάµενων δοµών – υπηρεσιών µε την 

ταυτόχρονη δηµιουργία ισχυρού ενιαίου φορέα παρακολούθησης και ελέγχου της 

διαφθοράς µε στόχο τη βελτίωση της διαφάνειας των διαδικασιών και απλοποίηση 

συναλλαγών µε το δηµόσιο. Η καθιέρωση ταχείας νοµικής δίωξης των υψηλόβαθµων 

αξιωµατούχων σε υποθέσεις διαφθοράς µπορεί να λειτουργήσει θετικά. 

 Ταυτόχρονα θεωρείται σκόπιµο να τεθούν συγκεκριµένα κριτήρια πρόσληψης 

µε ειδικά εκπαιδευµένο και καταρτισµένο ανθρώπινο δυναµικό όπου απαιτείται 

καθώς και καθιέρωση πρακτικών αξιολόγησης στο δηµόσιο τοµέα. Προτείνεται 

λοιπόν η βελτίωση του επιπέδου στελεχών στις δηµόσιες υπηρεσίες και η δηµιουργία 

ανθρώπινου δυναµικού, κατάλληλου ειδικά για την παρακολούθηση των ΑΞΕ από το 

στάδιο της προσέλκυσης έως και την ολοκλήρωση τους. Ο παράγοντας αυτός έπαιξε 

σηµαντικό ρόλο στην προσέλκυση ΑΞΕ σε ανταγωνίστριες χώρες και ιδιαίτερα στην 

Ιρλανδία. Το παράδειγµα άλλων χωρών µπορεί να λειτουργήσει καταλυτικά σε αυτό 

το κοµµάτι.  

 Κύριο σηµείο αποτελεί και η ενίσχυση διαύλου επικοινωνίας µε τους διεθνείς 

επενδυτές. Το ζητούµενο λοιπόν είναι µια στοχευµένη προώθηση και εστιασµένες 

εκστρατείες προώθησης των επιχειρηµατικών ευκαιριών συνοδευόµενες από σταθερή 

πολιτική δέσµευση για τη συνεχή βελτίωση του επιχειρηµατικού περιβάλλοντος. 

Παράλληλα απαιτείται απλούστευση και σταθεροποίηση  του φορολογικού πλαισίου 

µέσω της επίσηµης δέσµευσης για ένα φορολογικό πλαίσιο το οποίο θα στηρίζεται 

στην σταθερότητα και την προβλεψιµότητα. 

Θα πρέπει επίσης να αλλάξει η νοοτροπία σύµφωνα µε την οποία όλες οι ΑΞΕ 

εκ προοιµίου επιφέρουν αρνητικές συνέπειες για τη χώρα και το περιβάλλον. Η 

νοοτροπία αυτή είναι αρκετά παρωχηµένη και στηρίζεται σε λάθος βάσεις δεδοµένου 

ότι υφίσταται διεθνείς, κοινοτικοί και εθνικοί κανόνες υποδοχής, προσέλκυσης και 

πραγµατοποίησης των επενδύσεων. Λάθος επιλογή αποτελεί και η αντίθετη 
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προσέγγιση, σύµφωνα µε την οποία οι ΑΞΕ πρέπει να προσελκύονται σε κάθε 

περίπτωση και να αντιµετωπίζονται ως η µοναδική αναπτυξιακή επιλογή. 

 Ένα ακόµη σηµαντικό σηµείο αποτελεί η βελτίωση του επιχειρηµατικού 

περιβάλλοντος σε επίπεδο πιο προχωρηµένο από τις ανταγωνίστριες χώρες. ∆ε φτάνει 

µόνο να προβούµε σε κινήσεις βελτίωσης αλλά να φτάσουµε ένα βήµα παραπέρα από 

τις άλλες χώρες ώστε να καταστούµε ανταγωνιστικοί και να κατακτήσουµε 

µεγαλύτερο µερίδιο από τις ΑΞΕ σε παγκόσµιο επίπεδο. Επίσης, για να έχουµε θετικά 

αποτελέσµατα θα πρέπει να πάρουµε µέτρα που θα έχουν συνέχεια στο χρόνο και όχι 

να προβούµε σε αποσπασµατικές ενέργειες ή µέτρα που θα αλλάξουν σε µικρό 

χρονικό ορίζοντα. Απαιτείται η συνεπής εφαρµογή µιας εθνικής µακροχρόνιας 

αναπτυξιακής στρατηγικής. Είναι γεγονός ότι απέχουµε πολύ από ένα τέτοιο στόχο. 

  Πραγµατοποιώντας µια πιο γενική προσέγγιση είναι έκδηλη η ανάγκη 

σκιαγράφησης µιας µακροπρόθεσµης επενδυτικής πολιτικής. Η Ελλάδα παρότι έχει 

κάνει σηµαντικά βήµατα τα τελευταία χρόνια προς τη σωστή κατεύθυνση, πρέπει και 

µπορεί να συµµετέχει περαιτέρω ανταγωνιστικά στην παγκόσµια οικονοµία, 

υιοθετώντας µια επενδυτική πολιτική προσέλκυσης διεθνών επενδυτικών κεφαλαίων, 

εκµεταλλευόµενη τη θέση της ως µέλους της Ε.Ε. και ως περιφερειακής οικονοµικής 

δύναµης της Νοτιοανατολικής Ευρώπης. Απαιτείται η χάραξη συγκεκριµένης 

σταθερής και µακρόπνοης επενδυτική πολιτικής.  

 Στα πλαίσια αυτά αναδεικνύεται πιο έντονα από ποτέ η ανάγκη χάραξης µιας 

ολοκληρωµένης επενδυτικής στρατηγικής. Χωρίς στρατηγική δεν υφίσταται ισχυρή 

διαπραγµατευτική δύναµη. Γενικά, οι προτάσεις που προβάλλονται σχετικά µε το 

θέµα της προσέλκυσης ξένων άµεσων επενδύσεων αφορούν στην άσκηση γενικής 

οικονοµικής πολιτικής καθώς και σε πιο εξειδικευµένες παρεµβάσεις.  

Συνοψίζοντας, µια τέτοια πολιτική µε στόχο την προσέλκυση ΑΞΕ µπορεί να 

επιτευχθεί µε τα εξής µέσα: 

� Λήψη µέτρων προς την κατεύθυνση µείωσης της γραφειοκρατίας και 

εξάλειψης της διαφθοράς 

� Αναδιάρθρωση υπηρεσιών και φορέων µε στόχο την απλοποίηση των 

διαδικασιών  

� ∆ηµιουργία κατάλληλου ανθρώπινου δυναµικού για την παρακολούθηση των 

ΑΞΕ σε όλα τα στάδια 

� Εφαρµογή σύγχρονων µεθόδων αποτελεσµατικού management στη δηµόσια 

διοίκηση για ποιοτικότερη και  ταχύτερη εξυπηρέτηση 
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� Εισαγωγή βέλτιστων πρακτικών για διαχείριση ανθρώπινου δυναµικού στο 

δηµόσιο τοµέα 

� Επένδυση στην έρευνα, ώστε να ενισχυθεί το στοιχείο της καινοτοµίας 

� Σύνδεση της ανώτατης εκπαίδευσης µε την αγορά εργασίας  

� Εισαγωγή σύγχρονων µεθόδων τεχνολογίας για την υποστήριξη των αρµόδιων 

φορέων 

� Εγκατάσταση ηλεκτρονικής πλατφόρµας επικοινωνίας και ενηµέρωσης 

µεταξύ των συναρµόδιων υπηρεσιών και φορέων 

� Αναβάθµιση και εκσυγχρονισµό των υφιστάµενων υποδοµών 

� Απλούστευση και σταθεροποίηση  φορολογικού πλαισίου 

� Επιτάχυνση δικαιοσύνης 

� Ενίσχυση ρόλου και αρµοδιοτήτων του ΕΛΚΕ στα πρότυπα άλλων χωρών 

� Αξιοποίηση των ανταγωνιστικών πλεονεκτηµάτων της χώρας σε 

συγκεκριµένους κλάδους της οικονοµίας 

� Άσκηση αποτελεσµατικότερης Μακροοικονοµικής πολιτικής - Συνέχιση µε 

ταχύτερους ρυθµούς της πορείας σύγκλισης της οικονοµίας   

� Εκµετάλλευση της γεωγραφικής θέση της χώρας ώστε να καταστεί κέντρο 

επιχειρηµατικής και οικονοµικής δραστηριότητας στη ΝΑ Ευρώπη καθώς και 

στην ευρύτερη περιοχή  

� Βελτίωση του επιχειρηµατικού περιβάλλοντος ξεπερνώντας τον ανταγωνισµό 

� Σταθερότητα και εκσυγχρονισµός θεσµικού πλαισίου σε κάθε επίπεδο χωρίς 

συνεχείς και αποσπασµατικές νοµοθετικές αλλαγές και µεταρρυθµίσεις 

� Συνεπής εφαρµογή µιας εθνικής µακροχρόνιας αναπτυξιακής στρατηγικής 

 

Ο εντοπισµός και η σταθερή ανάδειξη των παραπάνω προβληµάτων τονίζουν 

την αδυναµία των πολιτικών διαχρονικά για ουσιαστική παρέµβαση στο συγκεκριµένο 

ζήτηµα. Η χάραξη µιας ολοκληρωµένης στρατηγικής επιτυχηµένης πολιτικής 

προσέλκυσης ξένων επενδυτικών κεφαλαίων ιδανικά περιλαµβάνει την ταυτόχρονη 

εφαρµογή και συνύπαρξη όλων των παραπάνω. Απαιτείται συνεκτικότητα πολιτικών 

µε σταθερό πλαίσιο και µακροπρόθεσµο στρατηγικό σχεδιασµό. Η επιτυχής εφαρµογή 

των παραπάνω προτάσεων µπορεί να καλλιεργήσει την ελπίδα ότι η πολυπόθητη 

προσέλκυση ΑΞΕ στη χώρα µπορεί να επιτευχθεί. Αποτελεί πρόκληση λοιπόν η 

υιοθέτηση των κατάλληλων πολιτικών ως προς την προσέλκυση ΑΞΕ µε στόχο την 

έξοδο από την κρίση και την ανόρθωση της οικονοµίας.  
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